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i ! ~  sessid, suspesa ahir, es rep?n a les deu del m t t  i 
vuit minuts. Presideix al president del Parlament, acom- 
panyat de turs els membres de la Mesa, la qual 6s assistida 
per E ’oficial major i el lletrat Sr. Pau. 

Al banc del Govern seuen la consellera de Governació i 
els consellers d ’Economia i Finances, d’Ensenyment, de 
Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, de Política Territo- 
rial i Obres Pu’htiques, d’tlgn’cultura, Ramaderia i Pesca, 
de ComerC, Consum i Turisme, de Benestar Social i de 
Medi Arn bient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Preguntes 

Passem al trhmit de preguntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la presumpta incompatibilitat del director 
del Museu d ’Art Nacional de Catalunya 

La primera pregunta és sobre, la presumpta incampatibili- 
tat del director del Museu d’Art. Nacional de Catalunya, pre- 
sentada pel Gmp Popular. Qui formula la pregunta? 
(Pausa.) El senyor Vidal-Quadras té la paraula. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president. 
Senyor conseller, segons notícies aparegudes el proppassat 
dia 27 de desembre als mitjans de comunicaci6, el director 
del Museu Nacional d’Art de Catalunya, el senyor Xavier 
Barral, hauria incorregut en una vulneració de la Llei d’in- 
compatibilitats del personal al servei de la Generalitat, del 
28 de novembre del 87. En el periode compr&s entre 1* 1 
d’octubre del 91 i el 30 de marq del 92, és a dir, durant sis 
mesos, el senyor Barral hauria presumptarnent simultanejat 
Ia direcci6 del Museu Nacional d’A~t de Catalunya amb la 
direcció de 1st Missi6 Histbrica Francesa a la ciutat de- 
manya de Gottingen, c h c s  per cadascun dels quals rebia 
una remwneraci6 estable i fixa. 

Voldriem conkixer quina infomaci6 té el senyor conse- 
ller sobre aquest fet. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadms. Pel 
Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i 
Agell): Senyor president, senyores i senyors diputats, em 
plau expressar-li, senyor diputat, la meva convicci6 que el 
senyor Xavier Barral no va incórrer en incompatibilitats en 
el sentit amb qu& vostk s’hi referia. 

El senyor Barral va ser connectat durant el mes de juny 
per ocupar el c h e c  de director del Museu; la connexi6, la 
va fer el mateix president del Patronat, en aquell moment el 

senyor Pere Duran Farell. Va acceptar, va expressar la seva 
voluntat i el seu inte&s pel treball, perb va expressar que 
feia molt POCS dies, precisament, que en la seva condició de 
catedrhtic d’una universitat francesa havia acceptat una mis- 
si6 histbrica de Gottingen del mateix Govern franc&. I en 
aquell moment va preguntar la possibilitat que necessitaria 
sis mesos, d’acord amb les consultes que va realitzar als 
seus superiors, per tal de poder establir el seu successor dins 
del marc franc&. I aleshores vhrem considerar la possibilitat 
de nomenar-lo director; tingui present que aquest Museu en 
aquell moment, com actualment, perquk de moment encara 
esth en una fase d’obres ..., i el c h e c  de director era ne- 
cessari per orientar el projecte museoIbgic, el projecte mu- 
seogrhfic i per tenir una persona que servís com a element 
dialogant amb els mateixos arquitectes encarregats del Mu- 
seu. I se’l va nomenar perb sense que tingués un sou, un sa- 
lari fix, i se’] va autoritzar que durant sis mesos prosseguís 
amb aquesta Missió Histbrica de Giittingen. No va tenir sa- 
lari fix i, per tant, va rebre unes rebibucions pels serveis 
prestats i acordats, que els va acordar en aquell moment el 
president, d’acord amb el Patronat. 

També hi havia una altra circumstheia que d’alguna ma- 
nera provocava aquesta situaci6: en aquell moment, el se- 
nyor Barral era ciutadh francks i necessitava, per ocupar un 
cbrec,  per tenir un permis de treball,.., i, al cap de sis me- 
sos, al cap del temps que havia sollicitat per fer aquesta 
Missió, compaginant en aquell moment les dues coses, va 
fer uns pocs viatges a Gottingen, perb va complir, en la me- 
sura que ell s’hi havia compromks, va rebre les retribucions 
pels treballs que va realitzar i, finalment, després es va for- 
malitzar ei seu contracte. I, en aquest sentit, el que si que li 
puc expressar és que quan va formalitzar el seu contracte de 
treball havia cessat previament en la Missió Histbrica de 
Gottingen. 

Per tant, pel que em consta i pel que consta al Museu, no 
hi ha hagut incompatibilitat en l’actuaci6 ni en la gesti6 ni 
en la retribució del senyor Xavier Barral. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDEm Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 

guntar el senyor Vidal-Quadras. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS: Si, grhcies, senyor president. 

En aquest món tot és interpretable, senyor conseller, perb 
aixb que ens ha explicat, des del nostre punt de vista, és una 
interpretació molt slsi generis del que és una incompatibili- 
tat. Cobrar alhora 1 milió de pessetes del Patronat del Mu- 
seu, mensualment, i 600.000 pessetes de l* Ahiristraci6 
pública fsancesa, desenvalupant dues feines fixes, estables i 
amb remuneraci6 regular, és el somni de molts catalans. El 
senyor Barral probablement és una persona molt especial 
per mer&ixer un tracte de favor tk exlraordin ari... 

A mes a més, el senyor Barral ha admes, ell mateix, que 
en els seus desplaGaments amb avi6 a Gottingen, els bitllets, 
els pagava també el Museu Nacional d’Art de Catalunya, la 
qual cosa quasi voreja el masoquisme per part del Patronat. 
A vosth els deuen sobrar els diners, que els regalen amb 
tanta prodigalitat. Jo, senyor conseller, a la vista d’aquesta 
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situaci6, LI partir d’ara, cada vegada que viatgi amb avió per 
raons particulars, li faré arribar el bitllet perqu5 la Conselle- 
r ia  me’1 pagui. 

Vost&s, a vegades, posen en marxa campanyes dc propa- 
ganda institucional -que paguem tots- per vertebrar i enfor- 
tir moralment el país, i, al pas que anem, jo li  proposo un 
eslbgan per a la propera campanya, que segurament tindrh 
gran kxit, que seria: <<Catalunya, el pais dc la mh foradada>>, 

Si vostk creu, senyor conseller, que la preparació i super- 
visi6 del projecte museístic més important de Catalunya, 
que afecta unes col-leccions d’art rornhnic i ghtic úniques al 
món i que constitueixen una pega essencial del nostre patri- 
moni artistic, es pot fer entre saltet i saltet a Gijttingen, per 
arrodonir un modest sou d’un mili6 de pessetes, aleshores, 
una de dues, senyor conseller: o a vostk un milió de pessetes 
li sembla un SOU, doncs, que és poca cosa, o bé considera 
que els fons del Museu Nacional d’Art de Catalunya es po- 
den dirigir a estonetes soltes, perque són una cosa trivial. Jo 
he de confessar-li, senyor conseller, que, tant en un cas corn 
en l’altre, aixb ultrapassa la meva capacitat dc camprensi6. 

Gricies, senyor president. 
El Sr. PRENDENT Grkcies, senyor Vidal-Quadsas. Se- 

nyor conseller. Li queda mig minut, eh? 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: A mi, e1 que ultra- 

passa la meva capacitat de comprensió és l’arbitrarietat amb 
qu2 vostk ha afrontat aquest tema, perquk jo li he explicat a 
voste, senyor ‘diputat -i penso que podria ser més rigor6s; 
els seus companys de treball no ha s6n gens, perb vostk sí 
que podria ser-ho més: em refereixo als seus companys del 
grup de aquest senyor no va cobrar un salari, 
COM li he dit: va cobrar per treball, per estudis i per treballs 
realitzats. El salari, el va cobrar posteriorment, quan va tenir 
el contracte. I, per tant, vostk no pot parlar de salari. 

I les condicions que es van fixar van ser les condicions 
que en aquell moment es van acordar, i eren unes condi- 
cions temporals per a un termini de sis meses, durant els 
quals aquest senyor va realitzar a satisfacci6 dels responsa- 
bles del Museu la tasca que tenia encomanada. 

Per tant, no és veritat que cobrés un salari; no va incórrer 
en incompatibilitats, i, sobre els diners que la gent percep 
pels treballs realitzats, aquesta 6s una considcraci6 a la qual 
algun dia faré referhcia, a alguns dels diners quc vostks 
han pagat a persones que els han ajudat per motius espe- 
cials, al seu partit. 

Grhcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Preguntes aclrmulades relatives a la premsa 

La següent pregunta és sobre les mesures per a donar su- 
port a la premsa dihria escrita en catalh, que formulari el di- 
putat senyor Fuentes. 

EI Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Si 
m’ho permet, donada la unitat tcmktica, i donat també que 
sembla que ser& el senyor conseller de Cultura el que con- 

testara les tres preguntes, jo acumularia la pregunta número 
2 amb 1st nGrnero TO i la nirrnera 11. M’ho permet, el senyor 
president? 

El Sr. PRESIDENT: Li ho permeto. 
El Sr. FUENTES: Moltes gricies. Bé, les acumulem, 

aquestes preguntes, perquk totes elles tenen el seu origen, en 
aquest moment, en la nostra preocupació per la situació que 
s’ha produ’it amb el tancament, a Barcelona, del Nou Diari, 
amb les dificultats d’aquesta empresa periodística, que té ai- 
hora edicions en altres capitals catalanes, i que, naturalment, 
aixb és fruit d’una gestió empresarial que, d’una manera, jo 
diria, paradoxal, ha estat qualificada corn a inqualificable, 
perb que, en qualsevol cas, la desafortunada gestió empresa- 
rial no crec que sigui essencialment la tasca que em corres- 
pon a mi la seva qualificació. JO crec que aixb, en el seu 
moment, seran els tribunals, a partir de les actuacions dels 
mateixos treballadors, els que ho qualificaran degudament, 
Perb sí que, certament, ds una qüestió que hem de plantejar 
al Consell Executiu, jo crec que per tres raons fonamentals. 

La primera és perqu& els problemes dels mitjans de co- 
municació, ei problema de Nou Diari afecta el pluralisme 
informatiu, afecta també el procés de normalitzaci6 lingiiís- 
tica, que estem malt lluny encara d’haver assolit al nostre 
pais, a desgrat de polhmiques i de campanyes prou inte- 
ressades i que té mancances gravíssimes per causes diver- 
ses, naturalment, en el món de la premsa escrita. Tots sabem 
que hi ha un dhfrcit molt important de premsa en catalh, que 
fa, per tant, que aquests problemes ens afectin doblement, 
en tant quc afecten un mitja d’expressi6, de comunicació, 
que expressa el pluralisme informatiu, i alhora un mitjB es- 
crit en catal%, amb el que aixb, addicionalment, comporta. 

Cal dir tarnbk que aixb ens porta a la reflexió de corn pot 
incidir, de com pot intervenir, de corn ha d’intcrvenir, de 
corn intervé el Consell Executiu en la premsa escrita en ca- 
tali, a partir dels mitjans propis que té, des de la política 
d’avals, d’ajuts directes, des de la publicitat institucional, 
etc&tera, i ,  per tant, en aquest cas, perb tamb6 cn general, 
ens interessa -i aquí una de les nostres preguntes- conkixer 
les actuacions del Consell Executiu en aquest aspecte. 

1 hi ha finalment un tercer aspecte que forma part, com 
he dit, i ha de formar part de la política de suport del Con- 
sell Executiu a l’hmbit de la premsa escrita en catal&, que 6s 
la política d’avals, perqu6 nosaltres tenim coneixement que 
s’ha donat un aval a aquesta empresa, concretament a Artes 
Gráficas Dalmau, Societat Anbnonima -em sembla quc és 
el nom de l’emprcsa-, de 200 milions de pessetes, precisa- 
ment en els moments que es produeix aquesta situació de 
grcus dificultats -sembla que l’empresa t6 un passiu, com a 
mínim, de 1,700 milions dc pcssetes-, i voldríem també 
conkixer aquest aval en quines condicions s’ha donat, amb 
quins objectius, amb quines garanties, per tant, si serviri o 
no per complir aquesta finalitat de potenciar la premsa es- 
crita i la premsa escrita en catali d’una manera particular, i 
aquest és, ni mds ni menys, el conjunt de Ics qüestions fona- 
mentals que nosaltres plantegem en aquestes tres preguntes 
al conseller. 
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Moltes gricies, senyores i senyors diputats; moltes 
grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Fuentes. Pel Con- 
sell Executiu contestar& I’honorable conseller senyor Gui- 
tart. 

EI Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 
senyores i senyors diputats, amb molt de gust respondré les 
seves preguntes. Efectivament, representa un empobriment 
per al panorama periodístic catali la desapació d’aquest dia- 
ri, desaparició que coincidim amb el senyor diputat i amb 
tots els que estem a la cambra, m’imagino, a lamentar, i 
com diu be, aquesta és una situació que respon a diverses si- 
tuacions, entre les quals hi hauria ia gestió realitzada, i tam- 
bé les possibilitats del mercat, i també la mateixa histbria 
dels diaris en els Últims temps. 

En aquest sentit, el que sí que li voldria expressar és que 
pcr part del Consell Executiu, i molt concretament per part 
del conseller de Treball, es van realitzar una &ric de ges- 
tions amb la intenci6 de tractar de salvar l’existhcia del 
diari pels dos motius, per evitar la desaparici6 d’aquesta im- 
portant publicaci6 de la premsa dihria en catalh i evitar la 
destrucció d’un nombre considerable de llocs de Weball mit- 
jangant una reducció de plantilla o algun procediment que 
en permetés la continuirtat. 

Aixb no va ser possible degut als greus problemes 
ecotlbmics del diari i a un conflicte d’interessos de carhcter 
mercantil en relació amb la titularitat de les accions de Pu- 
blicacions de Barcelona, editor del diari. Davant d’aixb, la 
Conselleria de Treball va orientar la intervencih de la Gene- 
ralitat en l’hmbit laboral a promoure i propiciar els contac- 
tes i les negociacions entre les parts implicades per veure de 
desblocar els temes i intentar consensuar una soluci6 viable 
amb independkncia dels conflictes entre ei Grup Dalmau, 
1’ONCE i Divercisa, el Departament de Treball ha negociat 
i esta negociant fórmules de soluci6 laboral. 

En aquest sentit li puc comunicar que hi van haver reu- 
nions amb aquest objectiu els dies 24 de gener, el 25 de ge- 
ner i el 26 de gener proppassat, i es va obrir, seguidament, 
un període de contactes directes i de consultes. A mbs de les 
converscs tambi: sostingudes, el 18 de febrer el conseller va 
tenir una reuni6 amb eis advocats de les tres pmts per inten- 
tar assibar a un acord. És a dir, que s’e& treballant sabre 
aquesta base i amb aquest objectiu. Desitjariem que es po- 
gués trobar la millor soluci6 possible. Si pogués prosseguir 
el diari no cal dir que des dei nostre punt de vista seria la 
millor solució. 

En relació amb ..., aquí no hi ha hagut un aval, sin6 que 
I’operacid que estava en qüestió era un préstec, i aquest 
prbstec encara em diuen que esta en estudi, tat i que corn a 
conseqükncia d’aquesta consideració penso que el passat 
mes de gener hi havia hagut una aprovaci6, perb aquest 
préstec esd pendent de formalització i desemborsament per 
part de 1’Instihrt Catalh de Finances; per tant, no era un aval 
i era un prestec que s’havia aprovat, per6 encara esth pen- 
dent de formalització i desemborsament, segons em comu- 
niquen. 

Les condicions de 1’1nstitut Catalh de Finances són fes 
generals de ]‘operació de crkdit més un acord signat entre 
I’empresa i els tseballadors sobre la situaci6 IaboraI; aques- 
tes s6n les condicions que diuen que ha establert 1’InstituE 
Catal& de Finances per formalitzar el prestec. 

En relació amb l’altra qüesti6 a qu2 vostk es refereix, so- 
bre els ajuts, les mesures que pensa endegar per donar su- 
port a la premsa dihia escrita en catalh. En aquest moment 
les mesures que estan vigents són les que hi ha des de l’any 
92, en quk es va establir un nou sistema d’ajuts a la premsa 
en catalh, que es va tractar al seu dia amb els editors i al 
qual s’han acollit tots els que publiquen diaris en catalh. 
Aquest nou sistema d’ajuts té com a objectiu enfortir les 
empreses editores en la seva competitivitat al mercat, i alho- 
ra que es m n t é  el mecanisme de subvencions automhtiques, 
l’aanomenat suport genbric, en funci6 dc la difusi6 de la 
premsa, estableix una línia d’ajuts per als editors que du- 
guin a teme projectes de millora tecnolbgica a les seves 
instal-lacions de producció o projectes per millorar la seva 
implantació en el mercat. A aquesta nova modalitat s’hi po- 
den acollir els editors que inverteixen recursos propis en els 
projectes de millora; 6s a dir, que hi ha un ajut gen& i, a 
més, hi ha un ajut per millora tecnolbgica. 

Aixb ha obligat, en aquests darrers anys, a triplicar la do- 
tacib d’ajuts a la Generalitat a tota la premsa en catal&, i no 
només la premsa dibia, i considerem que malgrat aquesta 
circumsthncia que comentem ara, tan desafortunada, el re- 
sultat, en LA seu aspecte global, ha sigut pasitiu perquk s’han 
introdui‘t millores tEcniques en moltes de les publicacions 
dihies i, bé, malgrat dxb,  corn li deia, no és salvable tot el 
que un desitjaria, i ens trobem amb una situaci6 com la que 
el senyor diputat interpel-lava, que, malgrat aquests ajuts i 
malgrat aquestes possibilitats, no ha sigut possible de fer 
que el diari continués apareixent. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Pot repreguntar el senyor Fuentes. 
El Sr. FUENTES: Sí, moltes @cies, senyor president. 

Senyor conseller, efectivament, en aquests problemes inci- 
deixen molts factors i ja ho he dit en formular la meva pre- 
gunta; per tant, en cap moment jo he plantejat 
responsabilitats del Consell Executiu en aquest tancament, 
ni molt menys, perb sí que he expressat la peocupaci6 de 
tots plegats i la necessitat que s’nrbritrin mesures per als 
ajuts a la premsa en catal8, que ja  s’estan fent, perb nosal- 
tres pensem que és foqós, a partir d’aquestes experikncies, 
replantejar-se aquests ajuts. És a dir, vostk rn’ha dit: <<El ba- 
lanq 6s positiu.>> Home, potser sí, en certs aspectes pot ser 
positiu, perb no hi ha dubte iue  hi ha també elements nega- 
tius. Aquest ho és, sens dubte, i 6s important, és molt impor- 
tant, perquk era el segon diari publicat a la ciutat de 
Barcelona en llengua catalana. 

Per tant, si pensem -i crec que en aixb podem coincidir- 
que cal fer un canvi qualitatiu, accentuar els esfoqos en el 
procés de normalització lingiiistica, entenem també que serh 
forgós, en aquest moment, fer un balant; del que est& passant 
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en la premsa escrita en catal&, a Barcelona i a comarques. Ja 
sé que en altres comarques, doncs, esta reeixint molt més 
aquesta premsa, i crec que aixb és bo, perb, és clar, 6s bo 
sempre quc aquest progrés es produeixi al conjunt del país. 
Pes tant, nosaltres pensem que cal fer aquest balanq, cal fer 
aquest esfarq, cal veure, realment, aquests ajuts que s’estan 
donant, els resultats que tenen; és a dir, nosaltres pensem 
que la política de la Generalitat, des del nostre punt de vista, 
té un defecte, i e1 defecte és que segurament no analitza de- 
gudament els resultats d’aquests ajuts quc es fan, i que es 
fan amb la intenció, amb el desig, amb la voluntat que ser- 
veixin aquests objectius, sens dubte, perb després tan im- 
portant com aixb és fer un balanq d’aquests resultats. I 
penso que ara és un moment que aixb cal fer-ho, perquk, des 
del nostre punt de vista, els resultats no s6n corn seria de de- 
sitjar en el cas de la premsa escrita en catalh. 

Hi ha una altra qüesti6 de la seva resposta que també 
m’ha preocupat, i és e1 que fa referencia al préstec, que no 
aval. Jo li he plantejat aval perquk vast& sap que en els mi- 
tjans de cornunicaci6 ha sortit com un aval, que s’havia do- 
nat un aval de 200 milions de pessetes. Vostt3 m’ha dit: <<No 
és un aval; 15s un préstec; es donar& d’acord amb Ics normes 
de l’lnstitut Catal& de Finances; esta acordat per6 encara no 
esta concedit>>, perd, és clar, jo anava una mica més enllh 
d ’ aixb. 

fis a dir, en una empresa que es troba en aquesta concreta 
circumsthcia,, nosaltres entenem que no es tracta ljnicament 
dc- veure el tipus d’interks o de veure les condicions rnate- 
rials d’aquest préstec, sin6, sobretot, el cuntingut politic. 
Que vol dir el contingut polític? Home, vol dir quins meca- 
nismes, quines garanties, quins elements s’han establert pes- 
qut: aquest prkstec compleixi aquesta funció. 6 s  a dir, si ens 
trobem que s’ha tancat aquest diari a Barcelona, home, i es- 
tern negociant o estem donant un pristec hem de veure per a 
qui: servir& aquest préstec, perquk es torni a obrir el Diari 
de Barcelona?, per garantir que no es tanquin els altrcs dia- 
r i s ?  6 s  a dir, jo volia, li demanava i li demano I’explicació 
politica, no les condicions concretes, materials del préstec, 
l’interks, cls terminis, etcktera -que no és aixb, exactament, 
tampoc el que m’hha dit, perb bé, m’ha €et una remissi6 a les 
normes de I’Institut Catal& de Finances sense entrar en 
aixh-, i crec que en aquests moments, amb la situació en 
que es troba aquesta empresa, amb els problemes que hi ha 
quant a la titularitat, efectivament, de les accions -hi insis- 
teixo-, sense voler qualificar l’actitud de I’empresa, perb els 
treballadors -i jo crec que la mateixa Conselleria de Tre- 
ball- sí que l’han qualificada, que ha sigut, en qualsevol 
cas, en els últims sis mesos, si més no, molt irresponsable ... 

El Sr. PRESIDENT Se li ha acabat cl temps, senyor 
Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Sí, perd6, com que tenia tres preguntes 
em semblava.. . 

El Sr. PRESIDENT Si, set minuts i mig ha esgotat en 
aquests moments. 

El Sr. FUENTES: Bé, moltes grhcies. En qualsevol cas, 
senyor conseller -acabo immediatament-, la qiiesti6 essen- 

cial era aquesta: quines garanties, en definitiva, de cwhcter 
politic pcrquk aixb compleixi les seves funcions? 

El Sr. PRESIDENT Grhcies, senyor Fuentes. Senyor 
con seller. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 
senyor diputat, jo crec que l’anhlisi dels resultats de les ac- 
tuacions de la palitica d’ajuts a la premsa en catdh s’ha rea- 
litzat. Bona prova d’aixb és que l’any 92 les converses que 
varen tenir, en les quals van modificar aquestes condicions, 
amb els mateixos editors dels diaris es va tenir present el 
que havia succei’t fins a aquell moment, i al mateix temps es 
va fer un balanq de la situació de la premsa en aquell MO- 

ment, i en aquest sentit es considerava positiva. 
Recordi que hi ha hagut una consolidaci6 important de la 

premsa comarcal catalana, amb alguns diaris que abans no 
es publicaven dihriament i després s’hi han publicat, i so- 
bretot hi ha hagut una millora des del punt de vista t h i c  en 
qui3 les empreses estan tecnolbgicament molt avayades i 
amb les millors condicions, i ofereixen uns productes, uns 
diaris que, realment, s6n molt bons diaris; és a dir, s’ha 
aconseguit un bon producte, s’ha aconseguit un nivell de 
lectors considerable i moltes d’aqucstes empreses veuen el 
futur amb optimisme. Vol dir que la politica d’ajuts que els 
ha permks prosseguir i al mateix temps, doncs, tenir aques- 
tes millores tecniques ha sigut positiva. EI balanq es va fer. 

Recordi que el diari que avui comenthem era un diari 
molt singular, perquk va aparkixer sobre la base d’una anti- 
ga capgalera i va aparkixer amb diversos diaris diferents pu- 
blicats a diferents comarques. Era una situaci6, jo crec, de 
risc, de risc empresarial, en aquest sentit encomiable, perb 
els resultats no han sigut els que ells esperaven, probable- 
ment també perquk en el cas del Nou Diari de Barceha la 
situació empresarial no va quedar prou clara o probable- 
ment es van produir altres elements que van arribar a desdi- 
buixar aquesta situaci6, 

Per tant, en aquest sentit e1 que penso és que és una si- 
tuaci6 l’anhlisi de la qual s’hauria de deslligar de les altres, 
perquk la situació en quE es va plantejar és diferent i va do- 
nar bons resultats en algun i en aquests, en canvi, no va ser 
suficient per permetre remuntar una iniciativa que, per les 
seves prbpies caracteen’stiques, era molt ambiciosa i al ma- 
teix temps, en aquest sentit, tots hauríem desitjat que haguis 
anat be, Per tant, l’anhlisi s’ha fet. Jo CEC que l’anhlisi s’ha 
de fer constantment perque les circumsthncies es modifi- 
quen i, per tant, val la pena anar-nos adaptant a les circums- 
tancies i cal quc aixb cs produeixi d’aquesta manera. 

En rclaci6 amb l’aval per part de les Grhfiqucs Dalmau; 
aquí passa una cosa, senyor diputat: el resultat del préstec 
de 1’Institut Catal& de Finances no respon a criteris polítics; 
és a dir, l’hstitut Catalh de Finances es mou sobre bases ab- 
solutament formals i també procurant atendre les necessitats 
d’emprescs en situació difícil, que moltes vegades troben un 
ajut per les facilitats que d6na 1’Institut Catalh de Finances 
i ,  en canvi, tindrien més dificultats amb altres entitats finm- 
ceres. És aquest l’objectiu amb que treballen, perb sempre 
perseguint i volent assegurar tant I’eficicia de I’aval corn, al 
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mateix temps, la, diguem-ne, millor finalitat del préstec. I 
en aquest sentit les condicions que jo li deia que s’havien 
acordat, en aquest sentit, sí que ecen unes condicions que te- 
nen encara un carhcter que voreja el que vosth es referia; és 
aquest acord entre l’empresa i els treballadors de la situació 
laboral. I aquest acord permetria un desemborsament per 
afrontar immediatament el pagament de salaris i, segona- 
ment, es desemborsafia la resta del prkstec. 

Aquesta, de totes maneres ..., val a dir que el sol-licitant 
del préstec 6s una empresa, Arts Gdfiques Dalmau, que per 
les seves característiques 6s diferent de la mateixa editora 
del diari; és a dir que tk la forma amb la qual poden for- 
malitzar aquest préstec i els avals, les garanties que pa- 
den donar són diferents, perquE aquesta és una empresa 
molt important d’arts grafiques i en aquest sentit la situa- 
ci6 i el que ells poden fer no té,,#, és diferent del que pu- 
gui donar ... 

El Sr. PRESIDENT: Se Ii ha acabat el temps, senyor 
conseller. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: ... sobre la base del 
mateix diari. 

El Sr. PRESIDENT Grkies. 

Pregunta al Camall Executiu sobre la construccih 
d’un centre d’atenció p r i d r i a  a Palafrugell 

Passem a la següent pregunta, sobre la constmcci6 d’un 
centre d’atenció primaria a Palafrugell, que formula el dipu- 
tat senyor Reguant. Té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyor 
conseller, senyores i senyors diputats, es tracta de codixer 
la darrera paraula de la Conselleria, és a dir, del senyor con- 
seller, respecte a la constmcci6 del CAP de Palafrugell, 
Baix Empordh. 

La Conselleria em contestava amb data del 24 de rnav 
de 1993 la meva pregunta de quins terminis td previstos 1a 
Conselleria per a prcsentar el projecte definitiu de l’hrea 
bhsica de salut de Palafrugell i per posar-ne en funciona- 
ment el centre. I em contestava literalment: <<<El programa 
d’inversions públiques 93.096 destina sengles partides per a 
la construcció d‘ aquest CAP; una d’un mili6 de pessetes per 
a l’any 93 i 1’altra de 194 milions de pessetes per al 1994. 
Pel que fa a la posada en funcionament de ]’&rea bhsica de 
salut de Palafrugell, es preveu que aquesta sigui l’any 1995, 
una vegada finalitzades les obres de construcció del CAP>>. 

Resulta, perb, que en els pressupostos de la Generalitat 
de Catalunya del 94, en l’annex d’inversions reals, el Servei 
Catal& de la Salut, atenci6 prirnkia de salut, programa 
412 3 : construcció del CAP de Palafrugell, Baix Empordh, 
preveu 25 milions de pessetes. I en data del 8 de febrer de 
1994 el delegat a Girona, doncs, de la Conselleria diu, Sani- 
tat diu que cornplirh els terminis de construcció del CAP de 
Palafrugell, cosa que no dubto, perb que rn’agradaria 
conkixer, doncs, de boca del senyor conseller la darrera.,. 

Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula ]’honorable conseller senyor 
Trias. 

CIAL (Xavier Trias): M’ ha fet ia pregunta i ha fet la respos- 
ta, eh?, perquk és el que farem. És a dir, corn vostk diu bé? 
nosaltres hem tingut dificultats econbmiques importants, les 
continuem tenint, cosa que ha fet ajustar el pla d’inversions, 
i en lloc de comenpr l’obra, corn s’havia previst, doncs, a 
comengament del 94, feicm la licitaci6 en el 93, doncs, sor- 
tira I’obra quatre o cinc mcsos més tard; és a dir que sortir& 
després de Pasqua, jo crec que sortir& abans del mes de 
juny. I, per tant, la construcci6 de l’obra, doncs, es far&, 
doncs, a l’últim trimestre del 94, i l’any 95, un cop estigui 
acabada l’obra, doncs, es posar& immediatament en funcio- 
nament l’hrea bhsica. Jo espero que aixb sigui possible din- 
tre l’any 1995, malgrat que jo sempre dic que la posada en 
marxa d’una kea basica de salut no 6s una qiiestió de pe- 
dres, sinó que és una qiiestió de professionals. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Reguant per repreguntar. 

El Sr. REGUANT Grhcies, senyor president. Grhcies, 
senyor conseller, pel seu posicianament, perd observi que 
tinc la impressi6 que aixb no casa bé, perquk d’alguna ma- 
nera el seu delegat a Girona manifesta que per a l’any que 
ve, és a dir, per al 95 invertiran 170 milions de pessetes per 
acabar les obres i 30 milions pes equipaments; no sabem 
veure, diguthim, de quina manera... És a dir que vost2 diu 
que mantindran la paraula que el CAP sigui constru’it en els 
terminis previstos, perb sense els recursos; j o  no sé com 
s’ho faran; perb si vostk em diu que sí, doncs, ja seguirem la 
cosa. És cert que el CAP no és un problema de pedres, de per- 
sones; aquest també és un punt a escatir. En el poble estan 
preocupats tambd pel que ser& el futur dels treballadors del seu 
Departament i com qucdaran ubicats i quines propostes tin- 
dran, cosa que cls angoixa i el CAP encara no es toca. 

Permeti’m només per acabar, senyor president i senyor 
conseller, i senyores i senyors diputats, que faci una mani- 
festaci6 d’una cosa que se m’acaba d’ocómer, que no sé si ... 
Vull dir, resulta que Sanitat no té recursos i esta mal fi- 
nanqada i vostk ho ha reconegut reiteradament. A Ensenya- 
ment tampoc, la LOGSE no es pot tirar endavant. Per 
exemple, a Palamós hi estan invertint 30 milions en 
comptes de 90 per a enguany, segons avui mateix recull la 
premsa. Ahir mateix es va veure que els ajuntaments estan 
mal finanqats i la Generalitat també. I, en canvi, es va m i -  
bar a la conclusió que el millor sistema de finangament que 
te Catalunya és el que actualment ... 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

El Sr. PRESIDENT Torni a la qiiesti6 ... 
El Sr. REGUANT: ... s’ esth gestionant. 
El Sr. PRESIDENT: Torni a la qüestió, senyor Reguant, 

El Sr. REGUANT Jo ho sd, pe&, vull dir, m’ha semblat 

El Sr. PRESIDENT: A més, li queden en aquest moment 

que s’escapa ... Vostk ho sap, eh? 

que,.. 

quinze segons. ,. (Remor de veu.$.) 
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El Sr. REEUANT: Oh, perb si és un temps suficient pes 
acabar, senyor president. (Remor de veus.) Per dir que 
daixb, quc realment el finanqament és dolent; es mant6 que 
6s bo, malgrat que la realitat quotidiana prova que és dolent. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Reguant. EI senyor 

con se1 ler . . . 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: El finaqamcnt de la sanitat no és que sigui dolent, 
és pkssirn; vast& sap que ho he dit molts cops, no? I espero 
que, a més, hi hagi la possibilitat d’arreglar-lo. 

Aquest centre jo no li h e  dit que mantindrem la mateixa 
situació; jo li he dit que hi ha un retard. A més, ja li he dit, i 
a mks vostk h e  ha explicat bé, que hi havia unes previsions; 
han variat les previsions: I’any 94, 25 milions de pessetes; 
I’any 95, 170; i l’equipament 30 milions per a I’any 95. 
Sempre, sempre hem dit que aixb estaria acabat -esperem 
que sigui així- ]’any 95 i que es posash en funcionament im- 
mediatament un cop s’hagi acabat. 

Els professionals estan neguitosos, perb no es cregui,.., 
és a dir, aixb deph ,  no? 6 s  a dir, s’ha de fer un bon am- 
bient. Jo li demano que tothom faci un bon ambient, per- 
que els més neguitosos, no és que estiguin neguitosos per 
la pressa que tenen que es posi en funcionament l’hrea 
basica de salut, sinó que es posen nerviosos perquk es 
posi en funcionament 1’8rea bhsica de salut, que 6 s  bas- 
tant diferent. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcics, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a la 
uf ilitzacici dels productes lactis 

subvencionats per la Uniú Europea 

La següent pregunta: suposo quc em serh soldicitat que 
sigui acumulada, el senyor Bargalló; és tot sabre subsidis dc 
productes lactis. 

El Sr. BARGALLÓ: Sí, senyor president; acumularia les 
preguntes número 5 i 6. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. BARGALLÓ: Setmanes enrere alguns mitjans de 

comunicació van ressaltar la notícia que productes lactis 
subvencionats per la Unió Europea per a la seva utilitzaci6 
en menjadors escolars i en la comunitat escolar, en concret 
llet, iogurts i formatges, havien estat utilitzats de manera no 
correcta, és a dir, de manera que no complia la seva finalitat 
en algunes escoles del nostre pais, en concret a I’Hospitalet 
de Llobregat i Premi& de Mar. A més a més, semblava, a 
travks d’una xarxa en la qual no participava directament 
l’escola ni el claustre, ni el consell escolar, sinó alguna em- 
presa intermedibia. 

En tot C ~ S ,  la doble pregunta seria: quines mesures han 
pres els dos departaments directament implicats, el d’ Ense- 
nyament i el d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, per garantir 
la utilització correcta d’aquests productes lactis subvencio- 
nats m e u  del nostre pais, i quines mesures concretes es van 

prendre davant el cas denunciat de les escoles de 1’Hospita- 
let de Llobregat i Premia de Mar. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT GrBcies, senyor Bargalló. Pel Con- 

sell Executiu, contestar& l’honorable conseller senyor Mari- 
mon . 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon): Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, b6, el sistema per obtenir 
ajuda per a la llet pasteuritzada c) per a la llet esterilitzada, el 
iogurt i formatges i matons és un sistema que jo crec que és 
fo rp  eficaq. Els mitjans de cornunicació han indui’t -suposo 
que involuntiriarnent- molta gent a un error i 6s pel se- 
güent: cada centre pot demanar 0,25 litres per alumne i dia 
lcctiu i en centres en els quals, doncs, són centres d’educa- 
ci6 especial, mitja pensió o centres on es practica especiali- 
tats en esport, doncs, poden arribar a demanar mig litre de 
producte per dia. 

Al comenqament del curs, al comenpment del curs, el 
Departament passa la comunicació, doncs, als centres que 
poden sollicitar la quantitat de producte que e h  creguin 
oportuna. Normalment el que es fa s6n unes divisions arit- 
mktiques, tants alumnes tants litres, i es fa una petició molt 
alta, i citaria, per exemple, un cas, que és dels que ha sortit 
als mitjans de comunicació i que, evidentment, no hi ha ha- 
gut cap desviacici, ni cap problema, que 6s el tema de Vi- 
lassar, en el qual el colmlegi, atenent aquesta lbgica 
aritrnktica, soklicita 72.000 quilograms o litres i desprks la 
realitat 6s que durant l’any només n’ha utilitzat 330; amb la 
qual cosa algú ha donat a entendre que es podrien haver 
desviat cap a un altre lloc. 

Res d’aixb. El sistema, com els he dit, és que el col-legi 
fa una previsió i ens comunica la quantitat mhxima que pat 
demanar, perb posteriorment solament es certifiquen les 
quantitats que v h e n  signades pel director del cenve o la 
persona en qui ell delegui. I narmalmcnt les quantitats són 
sensiblement inferiors. Probablement sí  que hauríem de fer, 
doncs, un avís o un toc d’alerta quc la gent, doncs, les previ- 
sions les fes en funció de la realitat i no en funció de les 
possibilitats, perb el cert és que m’atreviria a dir que en con- 
junt: -més ben dit, amb una sola excepci&, en conjunt el 
tema de les ajudes per a la llet, doncs, funciona amb total 
nomalitat. 

És un sistema en el qual evidentment, com en tota actua- 
ció humana, es pot produir frau, perb en tot cas ha de ser 
amb la connivkncia del director del centre o de la persona 
que ell delegui que abusi de la seva confianGa. Be 6s  cert 
que el Departament no detecta, no detecta en la majoria dels 
casos aquesta possibilitat d’error fins al moment que es pre- 
senten les factures degudament signades per part del pro- 
ve’idor i del director del centre o persona en la qual ell ha 
delegat, degudament signades fins a final de curs. Per tant, 
la detecció sí  que és a posterioori. 

En alguns casos, on s’observa una desviació, doncs, a 
traves o b15 del Departament d’Ensenyament o bé de nosal- 
tres, doncs, actuem al mes rkpidament possible. Aquest va 
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ser el cas de l’altrst escola que vostk ha  mencionat. Jo tinc el 
coneixement de com estb la situaci6, perb tenint en compte 
que aquest tema esth en mans de la fiscalia i que des del pri- 
mer moment ambdós departaments han col*laborat estreta- 
ment amb ia fiscalia, no crec oportú que jo em manifesti al 
respecte. Perb, en tot cas, sí que vull mencionar que no es 
tracta d’una cosa generalitzada, com en algun moment po- 
dia semblar, sin6 que es &acta d’un cas puntual i que els 
mecanismes d’aplicació jo CEC que són correctes. 

També vull dir-li que, doncs, recentment -exactament, 
1’1 1 de desembre- va sortir publicada una modificaci6 de la 
normativa europea que crec que a la vegada far& més dificil 
que es puguin produir, doncs, tergiversacions o manipula- 
cions. Aquesta ordre, que és la 3392, del 93, sobre les mo- 
dalitats d’aplicació de l’ajut a la llet escolar, doncs, 
marquen que queda prohibit el subministrament, i’ajut a 
menjadors escolars o a empreses de serveis. Amb la qual 
cosa jo crec que han fet un pas m6s. Pe&, de totes maneres, 
ja li dic, jo crec que 6s un bon sistema, que té tots els meca- 
nismes perqu& funcioni amb total normalitat; pe&, com en 
tota activitat humana, evidentment, estA sotmesa a la pica- 
resca que en aquest cas, doncs, s’ha demostrat que s’ha de- 
tectat amb efichcia i amb promptitud. 

El Sr. PRESIDENT Grbcies, senyor conseller. Senyor 
Bargall6, vol repreguntar? 

El Sr. BARGALL6 No, senyor president; no repregun- 
tarem. Moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT; Moltes grhcies, senyor Bargalló. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
preses o previstes per a resoldre el contencids 

sobre competkncies i relacions econirmiqlaes entre 
1 ’entitat municipal descentralitzada de Valldoreix 

i I’Ajuntawnent de Sant Cugat del VuIlb 

Passem a la següent pregunta sobre les mesures preses o 
previstes per a resoldre e1 contencicjs sobre competkncies i 
relacions econbmiques entre l’entitat municipal descentra- 
litzada de Valldoreix i 1’Ajuntament de Sant Cugat, que pre- 
senta el diputat senyor Julio Ariza. Té la paraula. 

EI Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyora conse- 
llera, aquesta pregunta esth justificada per la permanent situa- 
ció de conflicte entre I’Entitat Municipal Descent~alitzada de 
Valldoreix i 1’Ajuntament de Sant Cugat, degut, per una banda, 
a l’incompliment sistemhtic dels compromisos econbmics 
d’aquest Ajuntament amb l’esmentada EMD i, d’altra, per 
l’intent de l’equip de govern de Sant Cugat d’apropiar-se de 
les compet?mcies urbanístiques; competkncies, d’ altra ban- 
da, que sens dubte s’atribueixen a les EMD +II funció i 
com es dedueix de I’apartat d) del punt 1 de l’article 79 de 
la Llei municipal i de rkgirn local de Catalunya-, de nom- 
broses sentkncies del Tribunal Suprem, com la del 27 de ge- 
ner del 86 o la del 20 d’octubre del 77, sobre planejament i 
sabre atorgament de llicencies urbanístiques, i, a mks a mes, 
de l’informe del 15 de juliol del 86 de l’extinta Corporació 

Metropolitana de Barcelona. Aixi mateix, el fet que la Di- 
recció General d’urbanisme aprovi sense discussi6 tots els 
plans especials, plans parcials, estudis de detall i altres figu- 
res del plantejament que aprova l’EMD, perque són del seu 
exclusiu Arnbit territoriai ... 12s per tot aixb que pensem que 
s’ha de resoldre la situació favorablement al municipi, a 
1’EMD de Valldoreix. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ariza. Pel Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable consellera senyora Cuen- 
ca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACTd (M. EU- 
g h i a  Cuenca): Grhcies, senyor president. Senyor diputat, 
voldria fer una shie de puntualitzacions abans de contestar- 
li, dins del breu temps que tinc per respondre aquesta pre- 
gunta. 

Li hauria de dir -primera-: l’equip de Govern de Sant 
Cugat i la resta de partits, menys el Partit Popular, van votar 
a favor de la situació actual de no-delegació de competten- 
cies a l’eentitat municipal. Vostg es referia a l’actual equip 
de govern; jo tinc la cbpia certificada de la sessió a la qual 
vosth es refereix, i, menys el Partit Popular, 6s a dir, tota la 
resta de partits van votar, doncs, d’acord amb l’equip de go- 
vern. 

I, per altra banda, voldria fer una altra puntualització. Hi 
ha dues sentkncies -té v o s ~  r& en el sentit que deia sobre 
]’atorgament de planejament a i’Entitat Municipal, i dotze 
de contradictbrks, dient que el planejament no correspon a 
1’Entit at Municipal Descentra] itzada. 

Miri, les competkncies de les entitats municipals descen- 
tralitzades estan perfectament definides a la Llei, malgrat el 
que també diu I’cncapplament de la seva pregunta; cl que 
passa 6s que hi ha una skrie de compethcies que són 
prbpies de l’ajuntament, que esth en mans de l’ajuntament 
delegar o no delegar a les diferents entitats municipals, C Q ~  

6s cl cas de Valldoreix. I el conflicte ha sorgit per aqui, ha 
sorgit pel compliment d’un conveni sobre recaptaci6, sobre 
hisenda municipal, i a més sobre altres competkncies, com 
s6n policies locals, urbanisme i transport. 

L’Ajuntament de Sant Cugat va presentar conflicte, va 
demanar la intervenció del Departament de Governació per 
tal de posar-se d’acord no nom& en els dos temes a qu& 
vost& es referia 4 s  a dir, hisendes i planejament urbanístic-, 
sin6 policia local i transport. Després de moltcs reunions i 
moits esforgos, i molt assessorament de la Direcci6 General 
d’Administraci6 LucaE, s’ha arribat a un acord amb la poli- 
cia local, s’ha arribat a un acord amb el transport i s’esth 
discutint encara el tema del planejament urbanistic. A tal 
efecte, v m  demanar un informe al Departament de Política 
Territorial, que ens va contestar en el sentit que li deia 
abans: que hi ha dotze senthncies que diuen que no corres- 
pon a les entitats municipals el planejament, sin6 tan sols Irr 
gesti6, i per tant estem seguint aquest informe. 

Ja ha arribat ..., jo crec que ha passat gakebk un any des 
que es va plantejar aquest conflicte, i ,  per tant, si que és cert 
que ha arribat el moment de resoldre’l. No li haig d’amagar 
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que és una resolució d’un conflicte difícil, per@ el Depar- 
tamcnt de Govemacib no pot disposar de les compethncies 
de cap ajuntament -tampoc del de Sant Cugat-, i, per altra 
banda, les declaracions conegudes a través de mitjans de 
premsa que el president de la Junta de Veins de Valldoreix 
no acatar& la resoluci6 del Departament de Governació ha 
d’entendre que no posen gens aci l  la resolució d’aquest 
conflicte. 

L’Entitat Municipal te unes competencies -com Ei deia- 
definides a la Llei, perfectament definides, i esta en mans de 
1’ Ajuntament i de l’entesa entre ]’Ajuntament i Valldoreix 
que puguin ser delegades i acceptades per part de I’Entitat. 

De totes manem, i malgrat aquesta declami6 del president 
de la Junta de Ve’ins, espero que reflexioni i que la sesoluci6, 
que segur que ser& imparcial i d’acord amb la legislació, del 
Departament de Governaci6 pugui ser acatada per 1’Ajunta- 
ment de Sant Cugat i la Junta de Ve’ins de Valldoreix. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. El se- 

nyor Ariza pot repreguntar. 
El Sr. ARIZA: Grkcies, senyora consekra. En qualsevol 

cas, vostk sap que es tracta d’un conflicte ja vell; també sap 
wste  que s’ha hagut d’arribar moltes vegades ja, massa ve- 
gades, a la via judicial per resoldre aquests conflictes. Ens 
sembla que és raonable demanar a la Conselleria de Gover- 
naci6 que prengui mesures per resoldre aquest interminable. 
conflicte. 

D’altra banda, voste parla de la segregaci6 de cornpetkn- 
cies, de la delegaci6 de compethcies. Miri, senyora conse- 
llera, les entitats menors o les entitats municipals 
descentralitzades no tenen una relació de jerarquia compe- 
tencial respecte a l’ajuntament, sinó m6s aviat un reparti- 
ment horitzonal de compethcies. 

D’altra banda, em sembla que la justificaci6 fonamental 
per dir que 6s necessari resoldre favorablement a Valldoreix 
sobretot el tcrna d’urbanisme, que al final és la raó d’aques- 
ta pregunta, donat que nosaltres ja coneixíem que s’havia 
arribat a l’acord en el tema de les policies locals i en el terna 
del transp ort..., es tracta de protegir al final -i seria divertit 
que vostks no ho entenguessin així- el fet diferencial de 
Valldoreix, senyora consel lcra. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyar Ari- 

El Sr. ARIZA: Doncs, ja no tinc més temps. Grhcies, se- 
nyor president, 

El Sr. PRESIDENT: Senyora consellera, li queden vint 
segons, 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: Gracies, 
senyor president. Senyor diputat, com que nomes tinc vint: 
segons, li haig de llegir la Llei. Jo no he parlat d’aHegació 
per estabEir jerarquies entre I’Entitat Municipal i 1’Ajunta- 
ment de Sant Cugat; és que la Llei de 1987 que va aprovar 
el Parlament diu les compethcies que té I’Entitat, i diu: 
<<L’Ajuntament pot delegar>, -pot delegar- ca 1’Entitat les 
altres competencies que permeten un exercici descentra- 
litzat.)) Si vostk, d’aixb, no en diu jerarquia, jo tampoc n’he 

za. 

dit. Li he dit simplement que pot delegar si I’Ajuntament ho 
decideix i que, a més, I’Entitat Municipal pot decidir no ac- 
ceptar-les; per tant, només li estava explicant aixb. 

Comparteixo amb wsth que aquest tema és un terna per 
resoldre; li reitero que durant un any hem estat en continues 
reunions amb I’Ajuntament de Sant Cugat i Valldoreix, i es- 
pero que es pugui resoldre. Per6 li torno a repetir i a reiterar 
que 6s un terna dificil, perqui? 1’Entitat tampoc pot tenir 
aquelles cornpetencies que la Llei no li permet, i sobretot 
aquelles cornpetkncies que 1’Ajuntament de Sant Cugat no 
vol delegar, Q no pot delegar. 

El Sr. PRESIDENT Grhcies, senyora consellera, 

Pregunta al Consell Executiu sobre els acords 
de la reunid de la Conferzncia Secturial 
d’Afers SOC~Q~S de E ’ ]  de febrer de 1994 

La següent pregunta 6s sobre els acords de la reuni6 de la 
Conferhncia Sectorial d*AAfers Socials, que formula el dipu- 
tat senyor Campuzano. Té la paraula. 

El Sr, CAMPUZANO: Sí, grhcies, senyor president. En 
anteriors ocasions hem tingut oportunitat en aquest Parla- 
ment -en concret el maig del 93 i l’octubre del 93- de p l a -  
tejar aquesta qüestió. I, evidentment, si així ho fem, és 
per@ en el Parlament de Catalunya preocupa aquesta pro- 
blernhtica, perb especialment preocupa en el que en podem 
dir ei m6n associatiu catalh. I preocupa en un moment que 
el Govern de la Generalitat esta treballant ai voltant d’una llei 
d’associacions, d’una futura llei dg associacions; preocupa en 
un moment que a nivell de E’Estat s’esth discutint una llei de 
mecenatge, d’incentius fiscals per al món associatiu, i preocu- 
pa, en definitiva, perquk, en un moment quc hi ha obert el de- 
bat al voltant del futur de I’eststt del benestar, és evident que el 
m6n associatiu hi tk moltíssim a dir, i que, per tant, mesures 
com les que d’alguna manera s6n avui o ara motiu d’nquesta 
pregunta, doncs, d’alguna manera hi incideixen. 

En una darrera pregunta que varem efectuar en aquest 
mateix Ple del Parlament I’octubre del 93, el conscIlcx, I’ho- 
norable senyor Antoni Comas, ens informava de les dificul- 
tats que es tenien en aquell moment per tal d’avanpr en una 
resolució positiva d’una situació que es caracteritzava per la 
discriminació del món associatiu catal&, i al mateix temps, 
evidentment, pel que podia ser un cert menysteniment de les 
compethcies que el Govern de la Generahtat tenia en rela- 
ci6 amb totes aquestes qüestions. 

És per aixb que, coneixedors que 1’1  de febrer va tenir 
lloc a Barcelona una Conferkncia Sectorial d’ Afers Socials, 
a m b  la presencia de la ministra corresponent, i sabent que 
allh es va tractar aquesta qüestió, ens agradaria saber si hem 
avanGat d’ alguna manera respecte a les anteriors infama- 
cions que teniem, les de maig del 93 i les d’octubre del 93. 

Moltes &cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: GrAcies, senyor Campuzano. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyar 
COllXiS. 
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El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
Comas): Grhcics, senyor president. Senyores i senyors dipu- 
tats, senyor diputat, aquest assumpte de I’aplicaci6 dels fons 
procedents de l’IRPF, com vostl: ha comentat, ha estat un 
assumpte mai ben portat, no s’ha penat mai bé. I aixb, avui, 
el mateix Ministeri0 de Asuntos Sociales ho reconeix, i 6s 
un clam u n h i m e  de tots els consellers de les diferents co- 
munitats autbnomes de 1’Estat espanyol. 

Com vostE ha dit bé, el dia 1 de febrer es va tenir a Bar- 
celona, a la seu del Departament de Benestar Social de la 
Generalitat, la Confehcia  Sectorial que va convocar el Mi- 
nisterio de Asuntos Sociales, i, davant el posicionament 
unbime de tats els consellers, la senyora minismi va tornar 
a assenyalar que la canvocatbria d’aquest any no es f a 6  a 
espatlies del que opinin les diferents comunitats autbnornes 
pel que faci referhcia a entitats que treballin en l’hmbit ter- 
ritorial de la mateixa comunitat autbnoma. Aixo s’havia dit 
ja en la legislatura anterior, i no s’havia complert, perb la 
predisposició al dihleg del nou equip del Ministeri, a mi em 
fa tenir espcrances que aquesta vegada aixb es produirh. 

Avui mateix, aquesta tarda, hi ha una reuni6 a Madrid 
del secretari general del Departameant de Benestar Social i 
del subsecretari de l’Administraci6 de Asuntos Sociales per 
desenvolupar, entre altres, aquest tema, que després del dia 
1 de febrer va tenir continuitat amb una visita que jo vaig 
fer a la senyora ministra fa un parell dc setmanes a Madrid. 

Hi ha el tema de la forma d’assignació, de fcr-se d’acard 
amb els criteris que regeixen a cada comunitat authnoma, i 
sobretot d’acard amb els plans d’actuació social que hi hagi 
a cada comunitat autbnoma; en aquest cas el nostre, el que 
va aprovar el Govern de la Generalitat. 

I per part de Catalunya hi ha també un altre aspecte, i és 
que nosaltres no podem contemplar impassibles com, quan 
els catalans contribueixen a I’IRPF amb un 22% del que re- 
capta el conjunt de 1’Estat i quan som el 16% de la poblaci6, 
d’aquests fons només ens en vingui el 8%, corn l’any 
passat, que és quan ens en van venir més. La senyora minis- 
tra també ha dit que aquest tema, no  d’una manera mate- 
mhtica i automhtica, corn ens agradaria, per6 que ella esta 
disposada a corregir-10. 

Per tant, en aquests moments la sihraci6 esta aixi, i jo he 
d’ccsperar, de la bona predisposici6 de la senyora ministra, 
de la confianga que mereix la bona predisposició negocia- 
dora del Ministeri, que realment aquests punts es corregei- 
xin. No s’anibarh a all6 que nosaltres creiem que Catalunya 
té dret, que és a la territorialització de l’impost. Aixb no és 
possible en aquests moments des d’un punt de vista jurídic, 
perb, avanqar en aquest carni que jo li he esmentat, crec que 
sí que ser& possible. 

Moltes grhcies, senyor pmident. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, scnyor conseller. El senyor 

Campuzano pot repreguntar, encara que sense esperances 
d’obtenir resposta, perquh al senyor conseller se li ha esgo- 
tat el temps. 

El Sr. CAMPUZANO: Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltcs grhcies. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la h t a  prevista 
per  CI instatlar separadors en el trum de la 

carretera N-152 entre la Garriga i Parets del ValEks 
( V a W  Oriental) 

Passem a l’última pregunta d’aquest plenari, pregunta so- 
bre la data prevista per a insial4ar separadors en el tram de 
la carretera N-152 entre la Garriga i Parets del Vall&, pre- 
sentada per la diputada senyora Rosa Mani, que té la parau- 
la. 

La Sra. MARTÍ I CONLL: Moltes gracies, senyor presi- 
dent. Aquest tema que avui plantegem 6s un tema recurrent, 
que j a  n’hem parlat altres vegades; el detonant possiblement 
va ser l’accident que es va produir el dia 6 de gener, en ei 
qual va morir una farnflia sencera, i la problemhtica 
d’aquest tram de carretera és molt considerable. 

Nosaltres volem preguntar, tot i que sabem que Última- 
ment hi han hagut plantejaments i propostes ..., perb seguim 
formulant la pregunta: quan es pensen instal-lar els separa- 
dors i fer les millores a la nacional 152 a l’autovia de 
1’Ametlla per evitar més accidents i posar fi a aquesta situa- 
ció lamentable per part dc la Conselleria d’Obres Plibliques 
i Politica Territorial? 

Mol tes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyora Martí. Pel Consell 

Executiu, té la paraula I’honorable consellcr senyor Cullell. 
El ST. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL 1 

OBRES PÚBLTQUES (Josep M. Cullcll): Sí, senyor presi- 
dent. Scnyora diputada, el separador central estar i... (Per  
raons tzcniques, no ha quedut enregistrada part de la inter- 
venci6 del conseller.) 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Gricics, senyor conselIcr, 
La Sra. MART? 1 CONILL: Moltes grhcies ... 
El Sr. PRESIQENT: No se si la senyora diputada s’ha 

assabentat de la resposta, perquh hi ha hagut una fallada 
dels serveis ... 

La Sra. M A R d  T CONILL: S í ,  sí. M’ha dit el senyor 
conseller que estaran colhcats a final de mes. És aixh el 
que he entgs. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
La Sra.  MAR^ I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. Nosaltres volem plantejar una qüesti6 fonamental: que 
estimem que és molt pssiblc que les obres que s’hagin iniciat 
siguin només unes obres que ho facin veure, que s’estan fent. 
Hi ha moltes maquines possiblement fent de papallones, per- 
que fins i tot una s’ha enfilat muntanya amunt -puc ensenyar 
el dret de Lli@ d’Amunt-, i suposo que, no ho se, no deu for- 
mar part del projecte, per6 ha mossegat un tros de muntanya. 

Temem, senyor conseller, que aquestes obres que s’han 
iniciat siguin arrencada de cavall i parada de burro, i seria 
molt lamentable, perque l’any passat el conseller Molins, el 
mes de febrer, ja va enviar una carta dient que les obres 
s’iniciarien immediatament q u e  s’iniciarien immediata- 
ment-, i SOM al mar$ de’ I’any 94 i repeteixo que hi ha 
miquines suposem que fent de papallones. 



DIARI DE SESSIONS I P - Núm.81 J 3 de maq de 1994 / SESSI6 PLENhTA Núm. 44.2 4227 

I li puc afirmar, senyor conseller, que en els dos Cdtims 
anys hi ha hagut en aquest tram de carretera un mort cada 
setmana; 6s a dir, hem anat a un enterrament cada setmana, i 
un ferit greu cada dos dies. Aquestes s6n les dades: 104 
morts els dos últims anys i 379 ferits greus, els lleus a part. 
S’ha superat amb aquestes dades la perillositat de 1’autovia 
de Castelldefels, que era el paradigma de les desgrhcies. 

Senyor conseller, no tenen projecte; reconcgii-ho. No 
han fet les expropiacions necessaries per posar els separa- 
dors, han discutit fins abans d’ahir si posarien la New Jersey 
o posarien tanques rnethl*liques. En qualsevol cas li haig de 
dir, senyor conseller, que no ens podem creure el que vostk 
diu perb, si aixb fos veritat, ens n’alegraríern moltíssim i 
deixariem el tema per tancat, que jo crec que 6% el que con- 
vé al pais i és el que convé a aquest tram de carretera. (Re- 
mor de veus.) 

Moltes grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Martí. El senyor 

conseller té la paraula. Silenci! 
El Sr. CONSELLER DE POLhICA TERRITQRIAL I 

OBRES PfiBLIQUES: Bé, senyor diputat ..., ai!, senyor pre- 
sident¶ senyora diputada,.. No! Miri, no, sobre segons quins 
tipus de coses no volem entrar en dialhica ni entrar, doncs, 
en pol5mica; ho trobo fins i tot de mal gust, fer servir els ac- 
cidents i fer sesvir els morts per a segons quh. Caldria veure, 
en tot cas, els comunicats de la Guhrdia Civil per veure 
exactament &:motius de cada un d’aquests accidents i li as- 
seguro que en cap d’aquests comunicats -en cap d’aquests 
comunicats, en cap d’aquests comunicats- es diu que el mo- 
tiu sigui el mal estat de la carretera. 

Perb dit aixb, el projecte -e1 projecte- que vostk diu 
de...-sinó que és excés de velocitat, simplement. El projecte 
del condicionament de la carretera en els quilbmetres 26,70 al 
39,30 va ser aprovat el 3 d’agost del 93. Per tant, no és veritat 
cl que vosth diu; falta a la realitat quan vostk diu que no es 
tk projecte. Des del 3 d’agost del 93 es té projecte; si vostk 
ho hagués preguntat a la Dirccció General -que vostk hi 
acostuma a anar- li haurien dit que el 3 d’agost hi havia 
projecte. 

Amb posterioritat no calia anar a la Direcció General 
perquk, amb posterioritat al 3 d’agast, es van fer els trhmits 
d’infomaci6 pública de béns i afectacions i Ics expropia- 
cions. Per tant, hi va haver la informaci6 pública, que vostk 
també haguera pogut saber exactament que el projecte esta- 
va acabat. Com a conscqiikncia d’aquesta informació públi- 
ca justament, altra gent més ben informada va fer 
allegacions, i com a conseqükncia d’aquestes ablegacions es 
van introduir uns canvis en el projecte. Aquests canvis van 
ser: substituir l’aglomerat de la capa de la rodolament per 
un aglomerat porbs, que, de fet, el que fa 6s eliminar, doncs, 
més rhpidarnent, em diuen, doncs, l*aigua, i l’altre és can- 
viar el tipus de separador rnet&l+lic previst en el projecte per 
uns separadors de formig6 tipus New Jersey, que, de fet, 
milloren la seguretat en cas d’iimpactes laterals. 

D’acord amb l’anterior, es va redactar el projecte cons- 
tructiu que incorporava les millores i es van adjudicar les 

obres a la unitat temporal d’ernpreses Rubau i Agustí i Ma- 
soliver, que deuen s~ els que tenen aquestes maquines <<pa- 
pallones,, als quals ho  traslladaré per preguntar-los si és que 
és un nou model que tenen. I l’import de l’adjudicació va 
ser de 430 milions de pessetes. Les obres adjudicades in- 
clouen, per tant, el sanejamcnt del paviment deteriorat, el 
reforq del ferm amb un paviment nou, les obres de senya- 
lització i la col+locaci6 dels separadors centrals. Les obres de 
referkncia van comenqar el passat dia 17 de gener; actual- 
ment s’ha acabat, s’ha complementat el sanejament del pa- 
viment existent i s’han collocat quatre quilbmetres de reforg 
per sentit de circulació; es preveu comenqar el separador 
central a finals d’aquest mes de mag ,  un cop s’hagin acabat 
els primers trams. La duració aproximada de la instaklaci6 
dels separadors ser& de dos mesos i l’obra, totalment acaba- 
da, ho estara a finals de maig. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. S’ha aca- 
bat el temps. 

Passem al disset5 punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre la politica general d’ha- 
bitatge, que presenta el diputat senyor Joan Oliart.., (El se- 
nyor Escude‘ demam per parlar.) Sí? 

El Sr. ESCUDÉ: Senyor president, em permeto recordar- 
li ... 

El Sr, PRESIDENT: Ah! És veritat. Tenim una inter- 
pell ació . . . 

El Sr. ESCUDI% Aixb mateix. 
EI Sr. PRESDENT: Que ara ja són les onze, és veritat; 

han passat..,, les onze i cinc minuts. De manera que el que 
era el punt set& de i’ordre del dia, que 6s: interpellació sobre 
el compliment del Programa d’ obres hidrhuliques, presenta- 
da pel diputat senyor ... (Pausa.) Senyora Rosa Martí. Té la 
paraula. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre el 
compliment del Programa d’obres hidrhdiques 

La Sra. M A R e  I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, aquesta interpel-laci6 pre- 
tén parlar avui, aqui, en aquest Parlament, sobre l’aigua 
neta; de vegades ho fem sobre l’aigua bruta, avui proposem 
parlar d’aquesta qüestió i la interpel4aci6 es dividir&, fona- 
mentalment, en tres parts. Una primera part per comentar 
tota la problematica entorn del chnon hidrhulic; comentar el 
Programa d’obres hidriuliques, i després veure I’aplicació 
dels pressupostos de la Junta d’Aigües i de ]’Ens d’Abasta- 
ment. 

Referent al terna del &on hidrhulic, s’ ha de dir -segura- 
ment ja és conegut per part de tothom- que a Catalunya, 
fruit d’un acord parlamentari i d’una llei a l’entorn de l’in- 
tent de resoldre els problemes d’abastament d’aigua en el 
nostre país, a partir de 1’ L d’abril de l’any 9 1 es comenqa a 
aplicar sobre el rebut de l’aigua el canon hidrhulic per un 
import de 18 pesseteslmetre cúbic, amb un mínim també de 
divuit metres cúbics el trimestre. Actualment hi ha hagut 
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una baixa, s6n 16 pessetedrnetre cdbic. S’acorda incorpe 
rar-10 en el rebut de l’aigua per aplicar-ho a inversions que 
donin solucions a ternes tan importants com I’abastament, 
corn Ics captacions d’aigua i corn la solució als problemes 
de negaments, és a dir a la construcció de colllectors de plu- 
vials. 

Si fem un balanG i diem: des de 1’1 d’abril de I’any 92 
fins avui, quant hem recaptat per aquest concepte en el nos- 
tre país, ens surt una xifra al voltant dels 18,000 milions de 
pessetes; és a dir, una xifra en certa manera considerable. I 
on han anat a parar aquests diners des dei punt de vista terri- 
torial?, és una altra pregunta que ens podem formular: 
doncs, no ho sabem, I per que aquests 18.000 milions de 
pessetes no han actuat en el nostre pais de motor de res, atks 
que era la creaci6 d’un nou tribut? No han actuat de motor 
de res, nin@ sap avui a Catalunya, si li preguntessin: quina 
obra important s’ha fet sobre la base de la recaptació 
d’aquests 18.000 milions de pessetes? Nin@ -n’estic segu- 
ra- podria respondre; possiblement ningii d’aquesta cambra 
tampoc. 

Quines obres s’han fet exactament? No ho sabem. S’ha 
dilui’t ... Aquests diners s’han diluyt en el pressupost de la 
Junta d’Aigiies corn es pot diluir un terrbs de sucre en un 
got d’aigua. 

Una a h a  pregunta que en3 podem formular: s’ha resolt 
algun problema important o histeric a Catalunya relatiu al 
terna de l’aigua? La resposta 6s tamb6 mori. I passem llista, 
molt rhpida, perquk estan en ei cap de tots els palitics de 
Catalunya i també de molta gent, 

A E’hrea metropolitana hi ha una necessitat d’assegurar 
l’abastament, és a dir, la famosa artkria Ter-Llobregat, que 
nosaltres tenim a bé anomenar l’mutopista de l’aiguaj>, és a 
dir, seria una canonada malt important que ha d’unir la 
planta de Cardedeu amb la planta d’Abrera, una autopista 
de l’aigua: el més calent avui 6s a l’aigiiera, despr6s de tres 
anys de cobrar el chnon. La portada d’aigües al Penedh 
que, des de fa molts anys, histbricament, estan bevent aigua 
salada, tampoc. Les rieres del Maresme, tampoc, cap solu- 
ció. Després en parlarem perquE, sortosament, aquests dies 
hi ha hagut l’inici d’una proposta de soluci6 que ens plau a 
tots moltíssim perb que, en tot cas, ho comentarem a basta- 
ment perquh hi ha hagut un rciterat incompliment per part 
del Govern de la Generalitat fins a la data d’avui, malgrat 
els compromisos electorals. 

Els negaments del Llobregat, les inundacions, els nega- 
ments del Llobregat: tampoc s’han resolt. Les rieres de la 
Costa Daurada: tampoc s’hi ha donat cap solució. Per tant, 
poca feina, senyor conseller, amb aquests 18.000 milions de 
pessetes. I si <<la feina mal feta no té futur,), no fer-ne encara 
deu tenir mes chstig, ens preguntem, 

Si parlem del Programa d’obres hidrhuliques hem d’ex- 
plicar que es va presentar un any despre‘s de l’aprovació de 
la Llei, un any després de la recaptaci6 del canon hidrhulic. 
Aixo ha estat objecte d’un recurs que s’haurh de resoldre en 
els tribunals perb que, evidentment, planteja una situaci6 de 
desgovern. És a dir, vostes comencen a cobrar el chnon 1’1 

d’abril del 91 i no aproven un programa d’obres hidrhuli- 
ques fins més d’un any després. 1 un programa d’obres hi- 
&Miques que quk diu? Que diu? Diu que a Catalunya 
s’han d’invertir 2 i 8.000 milions de pessetes en quinze anys. 
I qui els ha de pagar? La meitat amb el chnon hidrhulic, per 
tant, els usuaris, i l’altra meitat, els ens i les administracions 
locals. Quants diners hi posa el Govern de la Generalitat 
dels Pressupostos de la Generalitat en aquest Programa 
d’obres hidrhuliques? Cap. Ni una pesseta. 

Defectes importants d’aquest Programa d‘obres hidrhuli- 
ques. Doncs, miri, és un programa de continguts absoluta- 
ment genkrics. No hi ha cap concreci6 de cap obra, és a dir 
que és un programa obert que ho admet tot: parla de porta- 
des d’aigua, de drenatges i neteges de lleres, perb no diu 
quines; no programa, no especifica. És un programa que no 
estableix prioritats, 6s a dir, no diu quk és el que farem pri- 
mer, qu& és el que farem segon i quin objectiu volem asso- 
lir. No s’ha donat participaci6 a les administracions locals 
en l’elaboraci6 d’aquest Programa tot i que se’ls diu, a les 
administracions locais, que per complir-10 hauran d’aportar 
100.000 milions de pessetes, i tampoc no hi ha cap comissió 
de seguiment fins a hores d’ara creada per intentar veure 
quin 6s el compliment d’aquest Programa d’obres hidrbuli- 
ques. 

Nosaltres lamentem i creiem que s’ha de dir, perquk dir 
la veritat i explicar la realitat és fer pedagogia i, per tant, 
tots ens entenem més. El Programa d’obres hidrhuliques que 
avui regeix a Catalunya és una llibreta d’anelles que té el 
director general &Obres Hidrhuliques i que va aplicant en 
funci6 de les demandes dels diferents alcaldes o diferents 
persones que passen pel seu despatx. Es a dir, no hi ha cap 
interh, cap intencib de sotmetre’s a un programa, ni cap in- 
tenció, evidentment, de complir-lo. I aixb és lamentable. 

Perquk, tot i aixb, nosaltres, senyor conseller, volem 
apuntar que amb tota seguretat ens posaríem d’acord amb el 
disseny d’un programa d’obres hidduliques. Des del Grup 
Socialista ja vilrem demanar que calia l’elaboració d’un pro- 
grama d’obres hidrhuliques que integres quatre columnes, i ,  
la veritat, és que es va presentar un document integrat, per6 
aquest document no hem tingut ni possibilitats de discutir-la 
-i volem discutir-lo-, ni possibilitats d” incidir-hi. 

Aquest Programa d’obres hidrhuliques integrat, nosaltres 
estimem -i estem, ho repeteixo, oberts, nosaltres, a col.labo- 
rar-hi, volem col-laborar-hi-, creiem que és imprescindible 
un programa d’obres hidrhwliques a quatre columnes, és a 
dir, <<a quartos*, com els pollastres; hi ha d’haver quatre 
llistes, al nostre entendre. Al nostre entendre el Programa 
d’obrcs hidrhuliques ha de tenir un import de 400.000 mi- 
lions de pessetes en quinze anys -no 200, corn diuen vos- 
tks- i les quaee columnes han de ser: 25%, pressupostos de 
la Generalitat; 25%, pressupostos de I’ Estat; 25%, aportació 
de les administracions locals, i 25%, aportació del chon hi- 
drhulic. 

Nosaltres no estern d’acord, senyor conseller, que el Pro- 
grama d’obres hidriuliques que vo& t6 presentat sigui amb 
aportaci6 del 50% a partir del chon hidrhdic. Estem molt 
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més d’acord amb aquesta proposta; 6s molt més justa, més 
equitativa, és un model de participaci6 de tetes les adminis- 
tracions, que ens beneficia a tots. 

M’he descuidat de dir una cosa: en aquests 400.000 mi- 
lions de pessetes hem de posar els recs a part; és a dir, no 
s’inclourien en aquest apartat els recs. Per que? En el Pro- 
grama d’obres hidrhuliques que vostks han presentat hi ha 
una trampa, perquk, a sobre dels 100.000 milions de pesse- 
tes que representa que s’aporten en el pressupost, una part 
considerable va a recs. 6 s  a dir, hi ha un encavalcament. No 
diem, evidentment, que no sigui molt important per& en tot 
cas, no hi ha d’estar inclbs o, si hi ha d’estar inclbs, ha de 
ser una cinquena columna. Per tant, no podem camuflar el 
finangament dels recs de Catalunya en els Pressupostos de 
la Generalitat fent veure que complim el Programa d’obres 
hidrkuliques per a abastament i per a negaments, perqu5 
canviem els objectius del Pla i canviem els objectius o els 
criteris de la Llei. Estern d’acord a discutir-ho, perb, en tot 
cas, a sumar-ho o, si no se suma, a respectar l’esquema que 
inicialment haviem dit. 

I en tercer lloc, la tercera qÜesti6 que volia posar de ma- 
nifest és -i lamentar profundament i demanar a la Conselle- 
r ia que no torni a passar- la forma en quk es presenten els 
pressupostos de la Junta d’Aigiies i de I’Ens del Ter-Llobre- 
gat al Parlament. S6n uns pressupostos que, per dir-ho molt 
riipidament, el de la Junta d’Aigües, que t@ un pressupost de 
13.000 milions de pessetes -1 3.000 milions de pessetes-, té, 
en el contingut de la paperassa del pressupost, onze pggi- 
nes! És impossible poder explicar en onze phgines el que fa- 
ran amb aquests 13.000 milions de pessetes. Per aixb estA 
ple de generalitats. El de ]’Ens Ter-Llobregat, 10.000 mi- 
lions de pessetes, vuit phgines -aquest encara menys. És a 
dir, 6s impossible poder saber quines s6n les obres que es 
faran en els propers anys si no hi ha cap mena d’explicació 
ni cap mena d’informació. 

Per tant, nosaltres volem presentar Bmpliament un rebuig 
a aquesta forma de presentació i volem que ens expliqui, 
voldríem avui que en aquesta interpeldació tamb6 ens expli- 
qués I’honorable conseller quines obres són les que pensa 
fer aquest any. Seria bo que, a part de discutir els temes ge- 
nerals, tambk discutíssim aquest any quines són les obres 
que pensa fer com a Junta i com a Ens, perquk, de veritat, 
senyor conseller: nosaltres no ho sabem. 

I quina 6s l’herhcia global que avui té Catalunya respec- 
te a tot el tema de les obres hidrhuliques? Miri, despres de 
tres anys dc Llei, d’aplicaci6 respecte al tema d’infraestruc- 
tures hidrhuliques, no tenim ni una obra important feta; te- 
nim un embolic bastant considerable en el terna del rebut de 
]’aigua, perquE el detonant de tot el problema va ser la in- 
corporació, precisament, del chnon hidrhuIic. 

En tercer lloc, l’arnenaqa de les inundacions del Marcs- 
me segueix vigent, tot i que ara esta encarrilat, perb aquesta 
amenaqa segueix vigent. L’ abastament de Barcelona, dels 
val lesos, del Maresmc, sense resoldre, senyor conseller! 
L’autopista dc l’aigua no s’ha fet. T nosaltres pensem que si 
es produís un dia una situació de sequera considerable, hi 

hauria un únic responsable d’aixb, que seria el Govern de la 
Generalitat. No seria pas aquesta cambra, ni seria cap altra 
f q a  política, perquk les altres forces polítiques hem estat 
responsables en l’aplicacid i I’aprovació i en la gestió de la 
Llei. Per tant, el supork parlamentari és ple; el que ha man- 
cat 6s capacitat de gestió i capacitat de compliment i d’apli- 
caci6 d’una Llei. 

Per tant, ho repeteixo, si hi haguessin problemes d’abas- 
tarnent importants, produits per una sequera, carn s’han pro- 
dui‘t en d ’ a h s  llocs del país, I’dnic responsable d’aixb 
seria el Govern de la Generalitat. 

Hem avnnqat POC, senyor conseller, i, a més a més, ens 
costa molt car, perquh ens costa uns diners importants. 

No ens agrada gens que el discurs que l’autonomia ens 
costa cara pogut% agafar peu, perb tot el que li acabo de dir 
juga a favor d’aixb, i tots hi perdrem, senyor conseller, si es 
produís aixb, 

Nosaltres, tenim la bona predisposició, 1’ kmplia predis- 
posici6 per arribar a acords rcspecte ..., a acords del Progra- 
ma d’obres hidrhuliques i també respecte a l’aplicació de la 
Llei d’infraesiructures hidrhuliques, tal corn v h e m  aprovar. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Martí. Pel Consell 

Executiu té la paraula 1’ honorable conseller, senyor Cullell. 

OBRES PÚBLIQUES: Sí, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, seré malt breu perqu5 el que més m’ha inte- 
ressat, senyora Mart$, després d’haver-la escoltada en la 
pregunta anterior i d’haver-la escoltada ara en aquesta in- 
terpeblació, algunes coses que ha dit, que no són del tot 
exactes tal COM ..., vaja, en la línia del que ha fet abans en 
la pregunta, perb e1 que més m’ha interessat de tot -i és 
el que retinc- és que hi ha una gran predisposició pes part 
del seu Grup, doncs, a arribar a acords. I aixb és el més 
important per mi. És el que li prenc.  es altres coses ..., 
escolti’rn, de veritat ..., no ..., no ..., no ..., per a mi no són 
rellevants, ho entén? 

De totes maneres, evidentment que li contestaré, per cor- 
tesia parlamenthria, perb, en tot cas, e1 que jo li agraeixo 
molt és aquesta predisposici6 -de que mai no he dubtat per 
part seva, evidentment-, doncs, d’arribar a acords i d’arribar 
a enteses. 

De totes maneres, hi ha alguna cosa que si  que m’ha sor- 
prks que voste digués, que va en aquesta línia, doncs, 
potser, doncs, $’unes certes inexactituds. De dir: <<Home, és 
clar, és que tat aquest Programa, el que s’ha fet, per cxem- 
ple, doncs, a través ..., del Programa integrat d’obres hidrhu- 
liques o de la prograrnaciG d’obres hidrhuliques durant 
aquests anys, bé, doncs, no en sabem rcs, perqui? no s’ha fet 
ni la Comissi6 de seguiment)). 

Home, la Comissió de seguiment va ser proposada i 
acordada el 23 de juny del 92 i, a més si mis, vost&s hi han 
assistit sempre. Vull dir, és yuc no li  ho deuen haver dit; 
per& de fet, hi ha hagut quatre reunions: una, el 18 del 12 
del 92; I’altra el 15 del 3 del 93; I’altra el 22 del 6 del 93 i 
l’altra 22 de 1’ 11 del 93. Quatre reunions de la Comissió de 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 



4230 DIARI DE SESSIONS / P - N6rn.81 I 3 de mag de 1994 / SESSI6 PLENARIA Núm. 44.2 

seguiment en la qual s’han explicat les obres i per que se’n 
feien unes i no les altres, i vostes hi eren -i vostes hi eren. 

Ara acaba de dir aqui, des d’aquí, que aquesta Comissió 
de seguiment no s’ha constitui’t, De veritat, no ho acabo 
d’entendre, aixb. Perb, en fi ,  vosti? sap que coneix perfecta- 
ment el Programa -una altra cosa 6s que vmtk el compartci- 
xi o no-, coneix perfectament c1 Programa d’obres 
hidrhuliqucs programat per la Llei, doncs, 5/90. Concix per- 
fectament que aquest Programa va ser, doncs, aprovat pel 
Consell Executiu el 6 de juliol de I’any 1992, que aqui en 
aquest ..., evidentment, era un programa molt, jo diria, molt 
arnbicibs, en el qual, doncs, hi havia obres de les conques 
interiors, que hi havia, doncs, obres també finangades amb 
el cgnon, que hi havia tamM obres de rec, que hi havia 
obres tambt? d’evitar les inundacions, i que, evidentment, 
doncs, tot el que s’ha fet durant aquests anys ha estat 4- 
guem-ne- analitzat i seguit a través d’aquesta Comissi6 de 
seguiment, 

Per tant, no hi entraré. Si vol, després, en la contesta, els 
puc avorrir. Li ho prometo. Els puc avorrir molt i ho faig ..., 
perb, no ..., en fi, doncs, quasi, quasi pes cortesia parlamen- 
th ia  de llegir el que s’ha fet durant aquests anys 91,92 i 93. 
No ho faig. Si vostk hi insisteix, després els puc avorrir. 

Pel que fa al 94, senyora diputada, doncs, bé, eis pressu- 
postos generals de quin és el capteniment, cenyint-me al 
quk és la pregunta a la seva interpel.iaci6, quin 6s el capteni- 
ment del Govern de la Generalitat? Doncs, molt bé, doncs, 
el que diuen els p r e ~ ~ u p o s t ~ s  generals de la Generalitat 
1’any 94: invertir en obres hidrhliques catorze mil milions 
de pessetes, dels quals i a grans xifres -si vol també els puc 
avorrir, doncs, entrant-hi en més detall-, perb, a grans xi- 
fres, doncs, corresponen 4.284 al que són infraesbuctura ..., 
obres d’infraestructura bhsida; 1.300 milions d’abastament 
rcgional; 2.350 que són -diguem-ne- obres també de xarxa 
bhsica, efectuades per 1’ empresa Tcr-Llobregat al voltant de 
Barcelona, i, desprks, j a  també, tot el que fa referkncia a 
recs que, per nosaltres és molt important i estan ..., no estan 
barrejats perquk estan separats, perquk vosth deu cankixer 
també perfectament -si rnh no, ho  hauria de conkixer- que 
justament per aixb es va crear una empresa específica que 
es diu Recs de Catalunya que, de fet, doncs, és la que fa es- 
pecificament aquestes obres i, per tant, no barrejades dintre 
el que 6s la Junta d’Aigües, sinó especificament per fer 
aquestes obres. 

En els pressupostos també figuren, per tant, nom& ana- 
litzant els pressupostos es veu que existeix una empresa que 
fa obres de recs, que no es barreja, i que figuren unes obres 
de 1.750 milions de pessetes mks un aval de la Generalitat 
de 3.000 milions de pessetes, que permet endeutar-se a Recs 
de Catalunya i poder realitzar una shrie, també, d’obres. 

Nosaltres ..., per nosaltres, després ho ha corregit i m’ha 
agradat que ho hagi corregit, quan vost5 deia que hi havia 
d’hhavcr quatre columnes, després, al final, hi ha afegit aixb 
dels recs, Per nosaltres, aixb dels recs 6s molt important, se- 
nyora diputada; molt important. Per tant, m’agrada que vos- 
t& hagi corregit i hagi afegit aquesta cinquena columna, 

perque, per nosaltres -ho repeteix-, 6s molt important el 
fet de portar a tenne aquest programa de recs. 

Recs, en aquests moments, esti en una ..., l’emprcsa de 
recs estA en una etapa de rccstructuraci6. Probablement, 
juntament amb el conseller d’ Agricultura, prendrem algun 
tipus de decisió en el sentit, doncs, d’impulsar aquesta em- 
presa, doncs, i de racionalitzar, fins i tot la,,., algunes dupli- 
cacions que es donen en alguna altra empresa pública que fa 
infraestructures per a la Generalitat i, en aquest sentit, di- 
guem-ne, nosaltres continuarem opcrant. 

Per tant, capteniment del Govern: I’assenyaEat en el pro- 
grama d’inversions dels pressupostos generals. Fer aquests 
catorze mil milions d’obres, portant-les a teme a través -di- 
guem-ne- de les diferents figures que figuren en els pressu- 
postos. 

Moltes grhcies, senyora diputada; moltes grhcies, senyor 
president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Marti pot fer un torn de rkplica. 

La Sra. MARTí i CONILL: Moltcs grhcies, senyor presi- 
dent. Fer algunes precisions a l’entorn del que acaba de dir 
el conseller. 

La Comissió de seguiment, senyor conseller, no se jo 
exactament si he dit constitu‘b o, en tot cas ..., la Comissió 
de seguiment el que no ..., es va constituir -cieu ser vcritat la 
data que vost2 diu, que es va constituir el 23 de juny del 92-, 
en qualsevol cas, es va constituir abans de I’aprouaci6 del 
Programa d’obres hidrhuliques, perquk l’apravaci6 del Pro- 
grama d‘obres hidrhuliques va ser el 6 de juliol del 92. I, 
nosaltres, del que ens queixem, senyor conseller, no 6s de si 
esta constitui’da o no, segurament deu estar constituida. Es- 
colti, de comissions de participació del món local i deriva- 
des de l’aplicació de lleis d’aquest Parlament, n’hi ha -em 
sembla, que 1’alh.e dia ho comptivern- dues-centes cin- 
quanta-una. Moltes d’elles no es reuneixen mai. Aquesta 
s’ha reunit paques vegades, perb la queixa nostra, del Grup 
Socialista, és la manca de participació i la manca de control 
tant en I’elaboració del programa d’obres hidrhuliques com, 
després, en í’aplicaci6 i en el control del seu compliment. 

En segon lloc, senyor conseller. No ens doni, sisplau, ara 
en el torn de &plica, el llistat dels dipbsits i canonades i tal 
que hagi pogut construir la Junta d’Aigiies. Nom& faltaria 
que la Junta d’Aigiies, amb tretze mil milions que te -em 
sembla- de pressupost, no fes res; faltaria més. 

El que esti en discussió en aquesta interpel-laci6 és quina 
obra important ha fet, senyor conseller, el Govern de la Ge- 
neralitat a partir dels divuit mil milions de pessctes del 
chon hidrhulic. I la nostra critica és que l’aplicaci6 del 
cknon hidrhulic, que ha estat un concepte nou, una aplicació 
tributhria -per tant, un sacrifici per als usuaris darnkstics, un 
sacrifici per als usuaris industrials, una major aportació de 
diners de la societat cap a solucionar problemes-, han estat 
motor d’alguna casa, senyor conseller, aquests divuit mil 
milions de pessetes? Sí o no? Han estat motor -s’ent6n- 
d’alguna cosa important; no de fer un dipbsit a no sé quin 
municipi que seguramcnt tarnb6 és molt important. Pe&, es- 
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colti, nomes faltaria que la Junta d’Aigiies no fes aixb, per- 
que, vaja, ja seria allb de rendibilitat nulala. I quan vostk diu 
que jo he corregit respecte al terna dels recs, no, senyor con- 
seller, jo no haig de corregir res. 

El Grup Socialista ha estat impulsor de moltes de les ini- 
ciatives en el camp, en el món de l’agriculma i en el camp 
dels recs i, nosaltres, e1 que hem dit és que -el que he dit- 
en aquest pressupost hi ha uns determinats objectius a corn- 
plir i un determinats diners, i que el terna ‘de recs, evi- 
dentment que sé, senyor conseller, que hi ha una empresa a 
part i que ..., no discutim nosaltres si ha de tenir un llrnic 
pressupost o I’integrern en aquest. La refí exió que he fet és 
que si $’hi integra, s’ha de dotar amb una cinquena columna 
i amb mks diners. I, senyor conseller, permeti’m que l i  digui 
que vast5 no coneix i no domina el seu pressupost, perquE, 
en la columna de I’aportació del chnon hidrbulic dels cent 
mil milions de pessetes del programa d’obres hidrhuliques, 
hi ha seixanta mil milions de pessetes per a rec, senyor con- 
seller. Aixb és aixf, a part la societat. És a dir, vostes fan un 
giny pressupostari, una trampa pressupostiria i deriven, i 
deriven seixanta mil miIions de pessetes del chnon hidrhulic 
a recs, fent veure una altra cosa. Nosaltres no diem que el 
seixanta mil milions de pessetes no siguin absolutament ne- 
cessaris per a recs. EZ que diem és que no han pas de sortir 
del programa d’obres hidrhuliques que tenen aprovat; si de 
cas, ha de ser una nova aportaci6 que ha de fer el Govern de 
la Generalitat, que ha de fer dels pressupostos de la Genera- 
litat, de més a més. 

Senyar conseller, nosaltres tambk voldríem incidir res- 
pecte a dues qüestions que ens semblen bastant fonamen- 
tals: miri, el terna de les rieres del Maresme, que vostk no 
s’hi ha referit en la &plica, jo l’he apuntat, per6 ..., des del 
Grup Socialista volem celebrar I’acord modE1ic que es va 
produir recentment en que hi haurh una aportació dels fons 
de 1’Estai per resoldre aquest problema, que és un problema 
absolutamcnt considerable. Ho hem recolzat sempre des del 
Grup Socialista. Aquest acord és bo; segurament serh la solu- 
ció al problema, per& senyor conseller, la crítica des del Grup 
Socialista en aquest moment, és per que no s’ha destinat, fins 
avui, ni una pesseta del canon hidrhulic a les rieres del Mares- 
me, quan les rieres del Maresme van fer campanya a les au- 
tonbmiques? Tinc tots els retalls de diari que vost5 vulgui de 
l’honorable president, del molt honorable president i del con- 
seller Molins dient: crA partir de I’any 92 s’invertiran dos mil 
milions de pessetes anuals a les sieres del Maresme>>; 92, 93: 
no han invertit res a les rieres del Maresme. 

Evidentment, la soluci6 que ara tenim ens alegra molt 
perb aquí hem de discutir els problemes del Govern au- 
tbnom, hem de discutir quines s6n les solucions que aporta 
el Govern. 

VostCs havien dit a la campanya electoral -i els passaran 
comptes els electors- que el 92 i el 93 invertirien quatre mil 
milions de pessetes al Maresme i, de moment, no n’hi han in- 
vertit ni cinc. 1 aixb va ser ..., va servir per a molta campanya. 

Senyor conseller, expliqui’ns, sisplau, ja que vostk no ha 
volgut dir quk ha fet o.., amb aquests divuit mil milions de 

pessetes, per quk ha destinat part de la recaptació del cimon 
hidrhulic a I’amortització anticipada de la planta d’ Abrera, 
enlloc de deixar que les amortitzacions vagin vencent i se- 
gueixin el seu curs, i amb els diners que tenia, per quk no 
feia I’autopista de ]’aigua que li cstitvem dient, la canonada 
del Ter-Llobregat o..., i hauria donat solució a aquest pro- 
blema tan greu que té avui Catalunya. Per quk ha hagut 
d’amortitzar la planta d’ Abrera? 

Per quk s’han hagut d’avangar aquests diners, amor- 
titzant una cosa que ja existia?Per que s’han hagut de pagar 
avanqadament aquests diners a la Societat General d’ Aigües 
de Catalunya? 

Aquesta ..., no volem que passi, per6 si aixb passa hi hau- 
rh un Únic responsable a Catalunya que seran vostks, el Go- 
vern de la Generalitat, perque vost5s han tingut els diners 
dels conwibuents a les mans i, en un moment donat, van op- 
tar abans de pagar una planta a la Societat General d’Aigiies 
de Barcelona, van optar per aixb que no a fer l’arthia del 
Ter-Llobregat. 

Aquest 15s un dels problemes clau, per exemple; per que 
han fet aixb? És una opció política? Una mala opci6 políti- 
ca, una opció politica que no compartim i vosth no ens ha 
explicat aqui que vostks han amortitzat aixb. ks a dir, que 
han guardat diners i, en lloc de fer obres noves, d’invertir, 
han amortitzat. 

Nosaltres no estem d’acord amb questa qiiesti6, Nosal- 
tres pensem que s’ha fet malament la política d’aigua neta 
des del Govern de la Generalitat, que es pot corregir, que es 
pot millorar. Nosaltres volem participació en la confecció 
del programa d’obres hidrhuliques, volem compromisos 
d’obres concretes, volem pressupostos desglossats i vo- 
lem participar, també, en la solució que cal donar, avui, a 
la nostra societat davant aquest problema tan considera- 
ble que 6s l’aplicaci6 del cinon hidrltulic. I la nostra so- 
luci6 -la h i  resumeixo molt rhpidament- passa per quatre 
punts que ja hem anunciat; aqui li ho dic perb, en qualse- 
vol cas, en podem parlar més tranquil-lament, senyor con- 
seller. 

Nosaltres creiem que el terna de l’aplicació del canon hi- 
drhulic ha de passar per un ampli acord parlamentari sobre 
la base d’aquests quam punts. Una aportació del 25% dels 
pressupostos de la Generalitat al programa d’obres hidrhuli- 
ques tal corn li deia en aquella columna, en aquell quadre de 
les quatre columnes, amb un esglaonat de minirns en el con- 
sum. Aixb 6s molt millor que no pas les bonificacions, per- 
quk les bonificacions que es puguin proposar és una solució 
molt complexa. Nosaltres volem que es crei’ un consell as- 
S ~ S S Q ~  amb la participació dels usuaris i volem, sobretot, la 
clarificació del contingut del rebut de l’aigua. 

Nosaltres volem trobar solucions a aquests dos o tres 
problemes que hem plantejat, perque la soluci6 seria bona, 
en tot cas, per a Catalunya, arribar a acords entre totes les 
forces polítiques a 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Martí. L’honora- 

bale conseller té la paraula per contestar la rhplica. 
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EI Sr. CONSELLER DE POLfTTCA TERRITORIAL I 
OBRES P~BLIQUES: si, moltissimes grgcies, senyor pre- 
sident. Senyores i senyors diputats,bé, torno a insistir, per 
precisar i per aclarir coses, no?, respecte al rigor amb qui? es 
fan Ics afirmacions. El Programa d’obres hidrhuliques pro- 
gramat per la Llei 5/90 es va aprovar pel Consell Executiu, 
el 6 de juliol del 92, i la Junta d’Aigiics; en previsi6 d’aixb, 
va fer la Comissió de seguiment, va constituir la Comissió 
de seguiment el 23 de juny del 92. S’ha reunit quatre vega- 
des amb els represcntants: dos del Grup Socialista -concre- 
tament, I’alcalde de Reus i, concretament, el representant de 
1’Entitat Metropolitana de Sanejament i d’ Obres Hidrhuli- 
ques. Haig de dir que en les dues Últimes sessions ... -(Pau- 
sa.) Era del Grup Socialis ta...-, li haig de dir que a les dues 
últimes sessions no van anar-hi tots dos: només n’hi va anar 
un, i que consten en 1’acta les -no, ho dic perqu& potser sí 
que era ..., per aixb no té, vostk, consthncia de les reunions- 
..., per& en tot cas, es va prendre nota dels suggeriments 
que van fer arribar a la Junta d’AigÜes els dos representants 
del Grup Socialista, pel quc fa referencia a aquesta Comis- 
sió de seguiment. 

c<Quk han fet, vostks, d’important?), Home ... Miri, jo ahir 
vaig estar a Almacelles i vam inaugurar una planta potabi- 
litzadora; era la Festa de l’Aigua, l’any i910 va arribar i’ai- 
gua des del canal d’Arag6 i ahir van potabilitzar l’aigua. 16s 
una invcrsi6 de cent milions. Perb jo li asseguro que per a 
Almacelles era molt important, molt. Haurien d’haver-hi es- 
tat. Molt important. All& 6s un govern de coalició, el govern 
municipal, no és un govern de Convergkncia, és un govern 
de coalició, i hauria d’haver vist vast2 com estava de con- 
tenta la gent d’Almacclles, justament perque per a ells era 
l’obra més important que havia fct la Generalitat. I com 
aqucsta, senyora diputada, doncs, l’any 93 se n’han fet més 
de quatre-centes vuitanta -com aquesta, més de quatre-cen- 
tes vuitanta. Que per ells s h  importantissimes, importantis- 
simes, aquestes obres. Jo no nego que vosth ..., les grans 
infraestructures que voste planteja, siguin importants. És 
ciar que són importants! Si jo les vull fer, senyora diputada, 
jo les vull fcr. Evidentment que també són importants, perb 
Almacelles tambk és molt important, sap? Almacelles tam- 
bé és molt important. I, pcr tant, és evident que nosaltres 
també continuarem donant resposta a problemes concrets, 
com són els del poble d’Alrnacelles. 

Rieres del Maresme. Home, j o  trobo una mica agosarat 
que vaste em tregui aquest tema, de veritat, perque ,jo hi vo- 
lis passar de puntetes. Li ho dic amb tota sinceritat. Perquk, 
és clar, si a les rieres del Maresme es firma un conveni, la 
setmana passada, en un clima ~ u e  vostE hi era present- de 
distensió i d’amabilitat ..., és perquk hi ha una esmena de 
Convergencia i Unió al Congrds dels Diputats que fa que les 
rieres del Maresme siguin obres d’interks general, que no 
s’havia pogut firmar fins que aquesta esmena és aprovada 
en el Congrés dels Diputats, com a conseqühcia del pacte 
que en un moment determinat es fa en el despatx del senyor 
Solbes, entre el senyor Macih Alavedra, un servidor i el se- 
nyor Solbes. Jo hi volia passar de puntetes, senyora Martí, 

perb wstk em diu: 4 les rieres del Maresme?>>. B6, doncs, 
ja li ho he explicat: les rieres del Maresme van així. Es pac- 
ta que s’accepta l’esrnena de Convergencia i Unió. (Pausa.) 
Tranquil-la, eh? (Rialles.) 

Per tant, per mi, les rieres del Maresme s6n possibles 
grhcies a aquest pacte, i, evidentment, aquest pacte funciona 
molt millor així, perque, com vostk sap, si no, en aplicaci6 
de la Llei 5/90, les rieres del Maresme s’hauricn hagut de 
fer a través’ d’una participació dels ajuntaments, que així 
veuen que s’estalvien la part que haurien hagut d’aportar si 
la nostra aportació ..., 6s a dir, si ho haguéssim fet nosaltres. 
Si ho haguéssim fet nosaltres sols, ho hauríem hagut de fer 
amb els ajuntaments. Eis ajuntaments s’estalvien aquests 
diners, i, per tant, la solució de declarar-ho obra d’interks 
general és molt millor que no pas aquesta. Vostk em pre- 
gunta: <<Escolti, i per que no ho havien fet?>) Doncs, miri, 
no ho havíem fet perquE no haviern pogut firmar el conveni 
que les declarava obres d’interks general, i no ho hem po- 
gut fer fins ara, que resulta que ha estat possible el pacte a 
quk abans feia referencia. 

La planta d’Abrera, per que s’hha amortitzat? Bé, jo, el 
que no sabia és que, contraris a l’amortització de la planta 
d’Abrera, eren la Societat General d’Aigües -que ens ha 
clavat un recurs- i el Grup Socialista. NQ ho sabia. Ja sabia 
que la Societat General d’Aigiies hi estava en contra; el que 
no sabia 6s que hi estigués en contra el Grup Socidista. 
Nosaltres som partidaris, senyora diputada, que les potabi- 
litzadores aquestes siguin públiques; no ho sé, vostb -potser 
és que no-, nosaltres sí: nosaltres pensem que cn alta és mi- 
llor quc siguin públiques. I, en aquest sentit, en converses 
amb altra gent del seu partit, nosaltres pensem tirar enda- 
vant -que no ser2 acil- un tipus d’ernpresa pública en la 
qual no solament hi hagi Abrera i Cardedeu, sin6 també 
Sant Joan Despí. Per tant, en aixb és possible també que un 
dia em digui que per quk hi destinem diners, a aixb. Doncs 
15s possible, jo prefereixo que tot aixb estigui cn una empre- 
sa mixta, amb participaci6 privada, etc&era, perb que esti- 
gui bisicament en mans piíbliques. Per tant, no me’n 
penedeixo gens, d’haver amortitzat ni d’haver avaqat el re- 
torn de la concessi6 d’Abrera i de dominar la clau de l’aixe- 
ta per part dels organismes públics -gens. Gens, senyora 
Marti: si a vostk l’haguera interessat més que la Societat 
General d’ Aigües bagues continuat amb el control d’aixb, 
molt bd, dcu estar dintre d’una línia ..., en fi, nova, renova- 
dora, perb, en tot cas, miri, jo prefereixo, en aquest sentit, 
amb l’aigua en alta, tenir l’aixeta jo. I jo suposo que hi ha 
gent del seu Grup -perquk jo n’he parlat- que també li esta 
b& d’anar en aquesta línia de l’ernpresa pública. 

I bé, pel que fit referhcia a les grans obres de I’any 94, 
ja li ho he dit abans -no em vull allargar, perque m’estan as- 
senyalant el llum vermell-, s6n les que s’assenyalen en cls 
Pressupostos generals de ]’Estat, i, sobretot, reitera-1 i..., bé, 
donar-li les gracies i agrair-li molt sincerament, molt since- 
rament, la seva nova oferta de col-laboració. No tinc temps 
de contestar-li el quc jo penso sobre la seva oferta del 
chnon ..., del seu paper ..., en fi, oferta, o punts, per discutir la 
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reforma que s’ha de fer sobre el chnon hidrAulic -no la com- 
parteixo, senyora Rosa Martí-, perb, en tot cas, aixb no 6s 
una negativa ni 6s un rebuig, sinó que és, en tot cas,.., en fi, 
se’n pot padar, podem perfectament discutir-ho, i torno a 
agrair-li, a vostk i al Grup Socialista, la seva predisposició 
per tal de discutir i per tal de pactar, per tal de negociar tots 
els aspectes que fan referhncia a 1? aigua. 

Moltes @cies, senyores diputades; moltes grhcies, se- 
nyor president, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 
(La Sra. Martl’ i Conill demana per parlar.) La senyora 
Rosa Martí per que em demana la paraula? 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Senyor president, per contra- 
diccions, d’acord amb ]’article 67.2 del Reglament. 

El Sr. PWSIDENT: Oh, evident! Evident: en una inter- 
peblació sempre hi ha contradiccions, eh? 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Per6 algunes, senyor presi- 
dent, més gruixudes que altres. 

El Sr. PRESIDENT: No les pot reservar per a una altra 
interpeIlaci6? 

];a Sra. MARn’ I CONILL: Seré molt breu, senyor presi- 
dent, si m’autoritza. 

El Sr. PRESDENT Te un minut. 
La Sra. MARTf I CONILL: Moltes grhcies. Senyor con- 

seller, no s’ha ajustat, el que vosti! ha dit, a les meves parau- 
les. Escolti, l’amortització no és a la Societat General 
d’Aigües; l’amortitzaci6 6s als bancs. L’aixeta, ja la té, 
senyor conseller -1’aixeta, ja la td. Per tant, no intenti en- 
ganyar la cambra: les amortitzacions són pagar diners del 
citnon hidrhulic que han anat directament als bancs, als 
bancs, perquk, l’aixeta, repeteixo que ja la té. I, aquests 
diners, on haurien d’haver anat és a obres d’inversi6, i 
haver deixat l’amortitzaci6 banchia per a quan les expec- 
tatives econbrniques i financeres haguessin estat millors. 

Multes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyora Martí. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaciÓ 
al Consell Executiu sobre la politica 

general d’habitatge 

Passem al punt disset&: Moció subsegiient a la interpel-la- 
c i Ó  sobrc la política general d’habitatge, presentada pel di- 
putat senyor Joan Oliart, del Grup Socialista, que te la 
paraula per a presentar-la. 

El Sr. OLLART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, l’objecte d’aquesta Moci6, al mateix temps 
que, lbgicament, la interpelhció que li d6na lloc, és aconse- 
guir un gir de carhcter social en la política d’habitatge del 
Consell Executiu. Creiem que és molt bona ocasió, estem a 
l’equador del. Pla d’habitatge 1992-1995, tenim, doncs, l’ex- 
perikncia suficient per poder valorar quines han estat les 
disfuncions d’aquest Pla, -en la seva aplicació, natural- 
ment-, i tamb6 veure si realment aquest Pla satisa les de- 
mandes i les necessitats de la societat catalana, i tenim 

temps també de fer les correccions oportunes, perqu6 encara 
manquen dos anys per a la seva realització final. 

El Pla, senyores i senyors diputats, vol satisfer una de- 
manda Amplia. La realitat així ho exigia, i hi esthem tots 
els grups d’acord; crec que també tota Ia societat catalana hi 
estava d’acord, perquh si una particularitat tenia la crisi 
d’habitatge d’aquests anys noranta, 6s precisament que 
afecta tots els segments socials de la societat, i, per tant, des 
d’aquest punt de vista, nosaltres esthem perfectament 
d’acord amb les finalitats del Pla. Perb resulta que, en la 
seva aplicació, els sectors més baixos de renda han resultat 
els menys afavorits per l’aplicació del Pla, i, senyores i se- 
nyors diputats, si el Pla té un objectiu prioritari, aquest és 
precisament el de satisfer les necessitats d’habihtge dels 
segments més dkbils econbmicament de la societat. És més, 
crec que és la finaIitat basica de tota política piiblica d’habi- 
tatge i la raó principal de la necessitat d’intervenció del 
mercat per past de I’ Administració pública. 

El primer punt d’aquesta Moció constata aquesta situació 
que he descrit, i en posaré un exemple: els ajuts de rkgim 
especiar, 6s a dir, aquells que van destinats als segments 
més desafavorits de la sacietat, han estat solament de 855, 
mentre que els ajuts adrepts a la modalitat de preu taxat, 
que és el que va adrecat a rendes mitjanes i mitjanes altes, 
ha obtingut la xifra r h r d  de 8.928 ajuts. 

El segon punt d’aquesta moció és, jo crec, el punt subs- 
tancial de tota la politica d’habitatge que fins ara el Grup 
Socialista i crec que els altres grups de l’oposició de la cam- 
bra han mantingut també, 6s a dir, la necessitat de revisar el 
conveni subscrit amb el M O W ,  per part de la Generali- 
tat, per tal, primer, d’adequar-lo a La demanda segons els 
trams de renda, 6s n dir, si en un moment determinat es va 
dir: des necessitats són aquestes i els t ram de renda ..., el 
33 o el 35% de les rendes mb baixes necessiten, doncs, ha- 
bitatge; la demanda de les rendes mitjanes és tarnbk del 
3596, i la demanda de les rendes mitjanes altes és I’altre 
33%, el lbgic és que els objectius i la finalitat del Pla con- 
templessin aquestes finalitats i s’hi adeqüessin. No és ni 
més ni menys, senyores i senyors diputats, que ser coherent 
amb les necessitats expressades en el mateix Pla. Per qui%? E 
pasaré un exemple: si es diu que la tercera part de la deman- 
da es concentra en trams de renda inferiors a dues vegades i 
mitja el salari rninim interprofessional, que significa rendes 
inferiors a dos milions i mig anuals, per quE sols es preveu 
el 7% dels ajuts per a aquests segments de població? 

Per tant, és necesshria una correcció, i, aquesta correcci6, 
nosaltres la concretem a augmentar, simplement, el nombre 
d’ajuts a la protecció oficial, en els seus dos r2gims -el 
rkgim especial i el regim general-, i a disminuir els de preu 
taxat. 

Senyorcs i senyors diputats, voldria ser molt objectiu. 
Podríem, fins i tot, admetre que la modalitat del preu taxat 
hagi pern& la venda d’habitatges nous i de segona mB que 
estaven deshabitats -ho admetem-, per6 en aquests dos 
anys aquesta finalitat segurament que s’ha complert amb es- 
creix. Tot aquell habitatge que no s’hagi pogut vendrc en 
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aquests dos anys transcorreguts, est2 clar que ja no reuneix 
les condicions i els requisits per poder ser venut d’aquí en- 
davant. Per tant, ara que fa falta? Doncs fa falta, pe- 
remptbriament , impulsar la construcció d’habitatges de 
protecció oficial. I amb aixb aconseguim dues finalitats a la 
vcgada: primera, s’atenen els sectors socials més necessitats 
d’ajuts -s’atencn aquests sectors-, i, segona, s’impulsa el 
sector de la construcció. Per que? La característica que te- 
nien els ajuts al preu taxat era precisament la d’afavorir la 
vcnda d’habitatges que ja  estaven construi’ts, perb, els de 
protecció oficial, el que impulsen vertaderament 6s la cons- 
trucció de nous habitatges. I creiem que el sector de la cons- 
trucció, que és una locomotora, un motor de I’economia, 
necessita precisament ser impulsat. Crciern, doncs, que fent 
aquestes correccions s’aconsegucixcn dues finalitats bhsi- 
ques i coordinades i simuldnies, les dues. 

Voldria dir, per acabar aquest segon punt, que el conveni 
quc vostks van signar, que el Govern va signar amb I’Adrni- 
nistraci6 de I’Estat, 6s un conveni atípic. Ho hem assenya- 
lat. Els convenis que han signat les altres comunitats 
autbnomes amb 1’ Administracih central són diametralment 
oposats, donen més foqa a la protecció oficial i menys al 
preu taxat, i vostks ho han fet a l’inrevks. I%, doncs, qiiesti6 
de corregir aixb. ‘la que no van voler vost8s escoltar la veu 
de l’oposició en el moment de la presentació d’aquest Pla 
cn aquest Parlament, escoltin-la ara, després de dos anys en 
qub l’experihncia ha demostrat que E’opasici6 tenia raó. I 
voldria desfer una idea que a vegades vostE, segurament in- 
teressadament -em refereixo al Grup de Converghcia i 
Unió i també al senyor conseller, que lamento que se n’hagi 
anat-, doncs, ha tingut sempre interks a dir; 6s a dir, com si 
aquest conveni fes un conveni imposat per l’Administraci6 
ccntral. NQ és  aixi; el conveni ha estat un conveni negociat i 
6s  precisamcnt la comunitat autbnorna, cn aquest cas la Ge- 
neralitat, la que va demanar aquest tipus de conveni, aquest 
tipus d’ajuts, aqucsta estructura, i aquesta és la que, final- 
ment, es va signar. Per tant, 6s també el mateix Govern de la 
Generalitat el que pot fer aquestes correccions i aquestes 
modificacions perque dins el conveni es preveu aquesta 
possible correcció. 

Els altres punts, senyores i senyors diputats, no fan mis 
que donar suport i complementarietat a aquest objectiu 
bhsic. EI tercer, insta 1 ’adopció de mesures complementhies 
i de suport al gir social que es demana; van adregades singu- 
larment a incentivar la promoció i construcció d’habitatges 
de regim especial. Que significa, aixb? Per poder consímir 
habitatges de rkgim especial es necessita sbi en unes condi- 
cions que el sector privat no pot donar, no pot oferir; per 
tant, és qüestió que hi hagi una oferta suficient de sbl pd- 
blic, adequat a aquesta necessitat. 

Concentració dels ajuts disponibles als adquirents 
d’aquests habitatges de rkgirn especial; em refereixo en 
aquest cas als ajuts que la mateixa Generalitat, amb c b e c  
al seu propi pressupost, destina pcr ais ajuts a l’habitatge; 6s  
a dir, cont inua amb els mateixos ajuts o incrementar-las si 
és possible, per6 concentsar-los, precisament, cn la modali- 

tat aquesta del que en podrlern dir regim especial, perb - 
perquk tothom ens entengui- habitatge social. 

Garantir també que obtinguin el finanqament a qui? tenen 
dret. Qui? Els adquirents d‘aquest tipus d’habitatgc. Per 
que? Doncs perque més del 50% de soklicitants d’ajuts per a 
&gim especial no tenen el crhdit; és a dir, les institucions 
banchries i de crkdit no els atorguen el cr&dit per manca de 
garanties. Per tant, qu2 ha de fer l’Administraci6 per corre- 
gir aquesta disfunci6 tan important? Doncs crear un fons de 
solidaritat per avalar els crkdits hipotecaris, aquells que no 
tcnen les garanties suficients que reclama i exigeix l’entitat 
financera. Nosaltres ja hem presentat aqui, en diverses oca- 
sions, algunes accions en aquest sentit, i totes han tingut, 
naturalment, la nukla recepci6 ... Naturalment? No sé per que, 
pe& sí que han tingut la nulja recepci6 o la nulla acollida per 
part del Grup dc la majoria, quc és el que en definitiva pot de- 
cidir si tira endavant o no tira endavant una acci6 parlamen- 
h i a  en aquesta cambra, on tenen la majoria absoluta. 

EI quart punt és més promoció pcíblica. Aconseguir una 
cosa molt concreta i molt clara: la construcci6 de 4.000 ha- 
bitatges de promoció pública per part dc 1’Incasol i per part 
les institucions públiques; aixb és el que han d’aconseguir. 
És quadriplicar els resultats que s’obtenen actualment, per- 
quk avui dia no passem de mil habitatges anuals. Altres co- 
munitats autbnomes arriben a aquesta xifra que nosaltres 
volem que s’obtingui; per tant, no estem demanant res de 
I’altre m6n, sin6 una cosa que 6s molt faci1 d’aconseguir, 
d’acord amb el volum que té el pressupost de la Generalitat. 

Volem que es prioritzin les actuacions a les grans zones 
urbanes; és a dir, nosaltres creiem que precisament en les 
grans zones urbanes és on hi ha més necessitat d’habitatge 
de promoció piiblica i a l l  és on s’han de dedicar, sobretot, 
les actuacions de 1’Incasol. Que d’aquesta promoci6 piiblica 
-totes Ics actuacions- es reservi un 40% per a rhgim de 110- 
guer, un 40% destinat a lloguer. Vull dir en honor, diguem, 
del Consell Executiu, que en aixb sembla que al final ens 
van fent cas, també, als grups dc I’oposició, que estem re- 
clamant aixb sistemhticament, i vull dir que en algun conve- 
ni recent que s’ha signat amb algun ajuntament aquesta 
clhusula ja s’ha inclbs. Molt b6, doncs, argument mes favo- 
rable perquE vost2s vulguin normalitzar aixb i, sobretot, no 
solament que ho facin els ajuntaments cn col-laboració amb 
l’lncasol, sinó que també ho faci 1’Incasol en les actuacions 
que inicia i cornenqa ell sol. 

EI cinquh punt, senyores i senyors diputaats, és també un 
punt essencial; és a dir, política dc sbl residencial orientada 
a la promoci6 i construcció d’habitatge social. Significa 
augmentar el volum d’inversions en l’adquisició i urbanitza- 
ció de sbl residencial, Naturalment, s’acabarh aquest Pla, en 
corneqari després un altre i, per tant, hem de cornenqar a 
pensar en la continuitat d’aquest Pla i que no s’acaba tot 
quan s’acabi aquest Pla i, per tant, hem de tenir una reserva 
de sbl important. 

Aixb ara, actualment, no s’esth fent; i no s’esth fent i els 
en donar6 un exemple molt clar. En el pressupost d’en- 
guany, de 1994, les partides destinades a adquisici6 i urba- 
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nització de s d  residencial han disminu’it al 50%. Per tant, és 
una qiiesti6 que és indubtable que jo no puc entendre de cap 
de les maneres; s’ha de corregir, lbgicament. S’ha de prio- 
ritzar també en el tema del sbl, el mateix quc la promoció 
pública, en el sbl residencial que faci l’Incasol, les actua- 
cions a les grans zones urbancs i tambg, naturalmcnt, en les 
actuacions de sbl que impulsi d Govern exectiu en convenis 
amb altres administracions o amb altres ens pliblics. I que la 
venda de sbl propietat dc 1’Incasol -és a dir, 1’Incasol com- 
pra, urbanitza i després ven, i a vegades ven a particulars-, 
doncs, s’adreci Únicament i exclusivament a la construcció 
de protecci6 oficial, i que obligui a reservar el 25% de les 
construccions que es facin en el sbl públic que es ven ah 
particulars o a empreses privades, el 25%, doncs, que es 
destini a r&gim de lloguer. 

Crec, senyores i senyors diputats, que demanar-los a tots 
vosths el vot favorable de tots aquests punts és, ni més ni 
menys, afavorir una política d’habitatge que realment satis- 
faci la demanda i les exigkncies socials d’aquesta la nostra 
societat. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Oliart. No s’han 
presentat esmenes a ques t a  Moció; per consegiient, passa- 
rem al torn d’intewencions dels grups parlamentaris. El se- 
nyor Reguant no vol intervenir? Pel Grup Parlamentari 
Popular, la smyora Montserrat té la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president, 
lllustre senyor diputat, ja en els criteris de la seva exposici6, 
quan va fer la interpel+lació, bisicament vhrern estar d’acord 
el Grup Popular amb el contingut d’aquesta, i evidentment, 
avui, en el contingut de la Moci6, també, perque vostk ha fet 
un resum bbsic d’aquesta Moci6 amb dos punts substan- 
cials, que ha estat, doncs, que aquests cinc punts del contin- 
gut de la Mocici estan decantats a afavorir els sectors socials 
més febles i que pugui créixer el volum de l’habitatge, i, 
evidentment, la creació dels mecanismes de garantia que as- 
segurin un finayament adequat, doncs, a aquests sectors 
socials més febles, com deia abans. I, evidentment, l’altrc 
punt d’aqucst resum que vosti? ha fet molt be és impulsar 
aquest sector de la construcció que, corn molt bé deia vostt:, 
és un motor molt important per a I’cconomia, evidentment, 
de Catalunya. 

Per tant sipiga, il-lustre diputat, que el Grup Popular do- 
narem suport a tots cinc punts de la Moció. 

Res més i moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Grhcies, senyora Montserrat. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya té la paraula 
el diputat senyor Farrés, 

~i Sr. FARRÉS: Moltcs gricies, senyor president. se- 
nyores diputades, scnyors diputat s, el Grup d’hiciativa per 
Catalunya votarh favorablement aquesta Maci6 i ho far& en 
absoluta coherkncia amb les posicions que ha defensat, tant 
en la presenta& del Pla d’habitatge 92-95 com en les dife- 
rents esmenes que als difercnts pressupostos de la Generali- 
tat han defensat en aquest Departament. 

Jo voldria, per insistir en la mateixa línia que ho ha fet el 
Grup Socialista, posar de manifest davant el conjunt de di- 
putades i diputats d’aquesta cambra el que a nosaltres ens 
sembla una contradicci6 flagrant, i és que de la mateixa me- 
rnbria del Pla d’habitatge que va presentar la Conselleria es 
feia un estudi de la demanda i una proposta de distribució 
amb les diferents tipologies d’habitatges que s’hhavien de 
construir, i aqui vostes tenen una contradiccid més enllh de 
qualsevol joc sernhntic o qualsevol explicació que es pugui 
fer aquí, perqu5 al final la realitat s’acaba imposant. 

Qul: és el que deien vostks a nosaltres, a tot el conjunt de 
grups de l’oposici6? De dir: (<De l’anhlisi de la demanda hi 
ha un 35% de demanda que correspon a famflies per sota 
dues vegades i mitja el salari m’nirn interprofessional; i, per 
tant, a aquesta demanda corresponen dues possibles tipolo- 
gies: la prornocib pública i el rkgim especial.>> Agafant els 
percentatges que del conjunt d’actuació en habitatge vostks 
proposaven, si sumem la promoció directa i el regim espe- 
cial,..3 i ens sumava un 21%. Per tant, hi havia un 35% de 
demanda que se situava en aquesta franja més baixa de la 
societat i nom& oferien vostks un 21%. Escoltin, aixb 6s 
quasi ..., s6n quinze punts de diferkncia, que és més del 50% 
de l’oferta que vostks feien en relació amb les necessitats. I 
al cap de dos anys de tirar endavant aquest Pla d’habitatge, 
quk és el que ha passat? Home, aquesta contradicció s’ha 
evidenciat, s’ha fet palesa, i aquesta és una situaci6 evident 
que tenim plantejada. 

Que vestks ens diguin: <<Mirin, des del punt de vista de la 
reactivació econbmica a nosaltres ens interessava jugar la 
carta dels habitatges de preu taxat com a element de reacti- 
vació, i en aquests moments hi ha hagut una bona resposta 
social, i des d’aquesta perspectiva, vull dir, nosaltres ens 
considerem satisfets), nosaltres fins i tot podríem compartir 
aquesta valoraci6; podríem fins i tot compartir-la. Perb el 
que és evident 6s que amb aquell discurs que el prcsident de 
la Generalitat moltes vegades diu: <<És que hi ha un tros de 
la societat dels que no segueixen>>, doncs, els que no se- 
gueixen són els que objectivament estan quedant marginats 
de la política d’habitatge, amb hdependkncia que hi hagin 
determinades actuacions, lbgicament, focals, puntuals, que 
intentin abordar tots aquests temes. 

En aquclla compareixenga, el novembre de 92, el llavors 
conseller, honorable coiiseller Molins, que ens contestava? 
Deia: <<Mirin, no nomes a través de promoci6 pública i del 
rkgim especial s’arriba a crear l’habitatge necessari per a 
aquest segment de població, el que té ingressos per sota de 
dues vegades i mitja el salari mínim interprofessional.>> 
Deia 4 1 ,  el conseller-: <<Es necessiten 8.000 habi- 
tatgeshny; per tant, en el Pla quadriennal són 30.000, en el 
Pla. 12.500 ja es cobreixen a traves dels 8.000 de promoció 
pública i els 4.500 de rkgim especial i, pcc tant, en queden 
20.000.~ Com aquell que no diu la cosa: 20,0000. I diu, re- 
ferent a aquest 20.000, diu: <<Ser2 a través del preu taxat als 
habitatges de segona mh per a gent que guanya menys de 
dues vegades i mitja el salari mínim intcrprofessional, que 
cobrirem aquesta necessitat.>> Aixb no s’ha donat, aixb no 
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ha passat, i en aquests moments -i comparteixo totalment 
les afirmacions que feia el senyor Oliart- els habitatges de 
segona rnh que no hagin pogut ser comprats, renovats i in- 
closos en aquesta modalitat de preu taxat, davant del com- 
portament del mercat irnmobilid, del nivell de preus i del 
que significa el preu taxat, avui j a  és impossible. Jo dic, i 
permeti’m, permeti’m també, com molts altres diputats, dir- 
los, no solament des d’una perspectiva de valoraci6 politica, 
sinó també d’ experikncia personai, tota vegada, doncs, que 
ens movem, ja sigui professionalment O ja sigui a través 
d’nltres responsabilitats públiques, tamM en aquest camp, 
vull dir, de la construcci6 de l’habitatge i que tambd hem in- 
tentat, a travks dels diferents mecanismes de la Conselleria, 
incidir en el mercat de segona mh. 

I aixb és així, i si aixb és així em sembla molt bé que el 
Pla d’habitatge sigui un instrument de reactivació econbmi- 
ca, perb el Pla d’habitatge és fonamentalment un instrument 
per intentar corregir els desequilibris que hi han en la nostra 
societat, i en aquests moments és absdutament prioritari des 
d’un punt de vista politic, si volem fer una Catalunya més 
justa, que en aquests moments vostks facin un gir en la seva 
política, perquk sembla que vost&s estan en aquests mo- 
ments intentant renegociar -tal corn es demana aquí- el 
conveni, perb en’ la direcci6 diametralment oposada, i és la 
de demanar l’ampliacib de les quotes del preu taxat. Jo pen- 
so que, en aquests moments, aquesta Moció arriba en un 
moment molt oporth per cridar l’atenci6 a la Conselleria, de 
dir: d í ,  senyor, renegocii’s el conveni, perb no en aquesta 
direcció, sin6 en la direcció d’intentar que la promoció pii- 
blica i el rkgim especial tinguin un pes mks important en el 
conjunt de Ics actuacions d’habitatge que es fan a Catalu- 
nya.)) 

Vostks ara ens podran contestar ..., i ens agradaria moltis- 
sim que per una vegada i sense que servís de precedent VQ- 

tessin a favor d’una moció que presenta I’oposici6, en 
aquest cas del Grup parlamentari Socialista, perb que em 
suposo que el conjunt d’altres Grups presumiblement hi do- 
narem tambe suport, perquk realment seria una aportació 
important per intentar corregir una de les mancances i un 
dels deficits més importants que tenim al nostre pais. 

Segon punt que voldria comcntar: on s’han de fer aques- 
tes actuacions? Mirin, en el Pla de I’habitatge vo& tenen 
una proposta -si m’ho permeten dir- surrealista, perqu2 
agafaven ]’habitatge pels segments mks necessitats i ho re- 
partien uniformement al conjunt de les comarques, de totes 
les comarques catalanes, i és evident que la demanda no es 
produeix d’una manera uniforme, i no és el mateix els pro- 
blemes que hi ha al Barcelonks, que hi han al Pla de l’Estany, 
que hi han al Girones O al Baix Llobregat. I., per tant, aques- 
ta proposta de distribució no se la creuen, no se la poden 
creure ni vmtks mateixos, perque no resisteix ni tres minuts 
d’anhlisi mínimament rigorosa per qualsevol parhmctre que 
vostks vulguin aplicar-hi. 

Deixi’m també dir-los <<en ares den ser sincer que jo  els 
voldria felicitar per un aspecte i és que vosth han co- 
menqat, seriosament, a abordar totes les qüestions de I’habi- 

tatge de lloguer, i aixb tambd cal dir-ha -cal dir-ho. Jo co- 
nec en alguns casos algunes promocions en qu& vosths plan- 
tegen un 50% de lloguer i en aixb els volem felicitar, perquk 
almenys no és la postura, o no creiem que sigui la manera 
d’entendre la política per part d’Iniciativa per Catalunya, de 
pujar aquí a portar la contrkria per sistema; es tracta de dir 
les coses tal corn són i, per tant, si en aquest punt vost6s es- 
tan fent avenGos, a nosaltres tampoc no ens cauen els anells 
per pujar aqui i dir-ho i felicitar-10s. Perb aixb també ens 
dóna aquesta autoritat moral necesshria per dir-los, en altres 
punts, que no ho  estan complint i que les nostres critiques 
s6n des d’una perspectiva de construcci6, una crítica que 
pretén ser constsuctiva i que ens ha d’ajudar a tirar endavant 
el conjunt del país. 

Per tant, i, en definitiva, fruit de totes aquestes considera- 
cions, nosaltres entenem que aquesta Moció és correcta, que 
aquesta Moció.,., en tot cas si volguessin matisar aquests te- 
mes del lloguer possiblement quedaria justificat per part 
seva, no quedaria justificada la seva oposició, almenys se- 
gons el nostre criteri, I’oposici6 seva en els altres punts, i 
per tant per congruencia politica, per coherhcia amb les 
posicions defensades, perb tamb6 per coherkncia amb el que 
es& passant de veritat -no aquí, sind a la Catalunya real, 
que és la dels carrers i les places concrets-, nosaltres dona- 
rem el nostre vot a aquesta Moci6 que presenta el Grup par- 
lamentari Soci dista. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res diputades i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grgcles, senyor Farrés. Pel Grup 
Parlamentari $’Esquerra Republicana de Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Rodi .  

El Sr. RODRI: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, voldria imbuir-me de la credibilitat o de la 
bona voluntat de creure de quk ha fet gaia el senyor Oliart, i 
acaba de fer gala també l’il-lustre diputat senyor Farrks. 
Costa, de totes maneres, amb la poca cxperikncia parlarnen- 
thria que un te, de veure que a vegades aquesta disponibili- 
tat tingui més enlla d’un cert estil versallesc, de voler fer 
penetrar les idees. 

Volddern felicitar el senyor Oliart per la bondat -diria 
jo-, per la urghcia i per I’oportunitat d’aquesta Moci6. 
S’ha dit aquí -i no ho hem pas de repetir- que un dels pro- 
blemes gravíssims -gravíssims-, no solament de la vella 
Catalunya, sinó de la jove Catalunya que puja, és aquest que 
avui taquem aquí. Una Catalunya jove que puja que, uhra 
les dificultats de bobar feina, ja molt dificil -és el sector 
mds ampli, és l’attur juvenil-, té també el problema de l’ha- 
bitatge . 

Nosaltres creiem que la Moci6 del senyor Oliart es po- 
dria resumir basicament en un o dos punts i és sobre aixb 
que nosaltres demanariem al Grup de la majoria, mes enllh 
del que avui pugui passar aquí, una reflexió posterior, per- 
quk ens sembla que el problema és greu. 

Se’ls demana i s’insta el Consell Executiu a revisar un 
conveni, un conveni lliure, no hipotecat, que la Generalitat 
de Catalunya, que el Govern dc la Generalitat de Catalunya 
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va fer lliurement, va demanar, va confeccionar a mida i que 
nosaltres entenem que és just a la inversa del que la deman- 
da social necessita, 

No direm, no farem demagbgia dient quc s’ha fet un pla 
per incentivar pisos per a la classe mitjana alta -no direm 
aixb-, perb sí que direm -i em sembla que aixb no és dema- 
gbgia, afirmar-ho- que s’ha afavorit no prccisament els mks 
necessitats. 

Per tant, nosahes des d’uunes posicions d’esquerra i su- 
mant-nos a I’oposici6 generalitzada, per altra banda, amb el 
suport del Partit Popular, creiem que aquesta Moció hauria 
de tirar endavant, hauria d’estar considerada positivament. 

Nosaltres entenem que aquest 7% s’ha d’iinvcrtir; que el 
preu taxat ha tingut ja un temps. Amb aixb no cornpartiriem 
potser les tesis de l’iliustre diputat que m’ha precedit, nosal- 
tres ni tan sols considerariem bondat en aquests dos anys 
transcorreguts, perb tant és, aixb ja ha passat, 

En el que em sembla que ara sí que podem estar tots 
d’acord és que aixb ja ha de tenir, ha de sofrir un canvi, un 
canvi important en benefici del poble que nosaltres repre- 
sentem i, per a la gent d’esquems, en benefici d’aquest po- 
ble que realment poques vegades es troba representat en les 
accions de govern. 

Per akh nosaltres creiem que la bondat d’aquesta Mmi6, la 
urghcia i l’oportunitat bhicament es reuneixen en tres capitols, 
que nosahs,  a tots bes, hi donem d suport incondicional. 

Primer, fermcréixer el volum i la qualitat d’habitatge en 
un país com Catalunya, que en té una rnancanp greu i esde- 
vé primer problema social. 

Segon, cdixer el nombre de beneficiaris que en surten, 
d’aquest Pla, per a la gent més necessitada, per a les classes 
que en tenen més urgkncia, per a aquells que no tenen ni els 
primers diners. Aquesta és l’obligacid d’un govern, que 6s 
reequitibrar i donar, justament, suport a aquells que pels 
seus propis mitjans, en una societat de lliure cornerq, no hi 
poden accedir. 

I tercer -que ja havia estat sempre un posicionament 
d’Esquem Republicana i compartit, em fa I’efectc, per la 
majoria de 1’oposició-, que és augmentar els pisos de llo- 
guer. EI seu pla sembla que ja apunta cap aqui, de totes ma- 
neres la Moci6 quantifica coses que nosaltres volem 
donar-hi expressament suport. 

Grhcies, senyor president; gracies, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Rodri. Pel 
Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, té la paraula el 
diputat senyor Capdeferro. 

El Sr. CAPDEFERRO: Grhcies, senyor president. Inten- 
taré contestar els punts d’aquesta Mocici presentada. 

Respecte al primcr punt, en el qual es demana que es 
constati que el Pla d’habitatge a Catalunya presenta greus 
disfuncions, he de dir que Catalunya és la comunitat au- 
tbnoma que més s’ajusta al grau de compliment dels objec- 
tius programats per al Pla 92-95, bienni 92-93. 

Prova d’aixb és que el novembre, a Sant Sebastih, a Ea 
Conferkncia Sectorial d’Habitatge, es varen assignar com- 

pkments de wxpos>~ per al 93-95 en funci6 del grau de 
compliment del programa inicial. 

Catalunya va tenir l’increment més elevat: de 35.000 ha- 
bitatges possibles per tot I’Estat, ens en varen assignar 
6.000. El Pla en conjunt és veritat que ha quedat curt i als 
anys 92 i 93 s’han superat les previsions globals de finanp- 
ment i ha calgut redistribuir els fons restants i previsible- 
ment caldrh escurqar la durada del Pla. Potser sí que hi ha 
disfuncions en el Pla, perb no creiem que siguin motivades 
per la situació a Catalunya. Sembla que aixb és només una 
opinió del senyor diputat que ha presentat la Moció, 

L’apartat número 2 insta el Consell Executiu a revisar el 
conveni subscrit amb el MOPTMA, a fi de reduir el nombre 
d’ajuts destinats a la modalitat de preu taxat -en aixb sem- 
bla que han coincidit molts dels que han pres la paraula- i 
incrementant els destinats basicament a rkgim general i es- 
pecial. 

Respecte a aquest punt he de dir que fa un any que diem 
que és absurd revisar el conveni 92-95, per@ el Pla s’hau- 
rh d’acabar i’any 94, senzillament per falta de dotacions. El 
que cal és dissenyar el Pla 95-98, la renegociació del pla 
vell arribaria, ben segur, al terme de la seva vigkncia. 

Respecte a la diseibució entre els diversos tipus d’ajuts, 
cal tenir en compte que cada un dels rkgims representa un 
grau semblant d’ajut per als ciutadans a diversos nivells. De 
moment no hi ha signes de saturació de demanda en cap 
d’aquests regims. 

Perb hi ha una altra cosa, el preu taxat esta servint molt 
al mercat d’habitatge usat de segona mi -tal com també al- 
guns ilhstres diputats han reconegu-, i esta fent un paper 
importantíssim en I’adquisició d’habitatges per persones de 
baixes rendes. Precisament ei preu taxat que comporta una 
ajuda directa al comprador va ser una proposta del Govern 
de la Generalitat i la identificació del rggim de preu taxat 
amb protecció als més benestants 6s absolutament derna- 
gbgica. Un reph a les estadistiques del Pla ho deixa ben 
clar i pal&. 

Per altra banda, per aconseguir més habitatges de protec- 
ci6 oficial, no calen revisions del Pla, només cal ajustar els 
preus i les condicions de venda vigents segons el Pla actual. 
La reacció dels promotors privats i I’impuls al sector de la 
construcció -tan demanat- serien automatics, 

Quant al rsgim especial pensat per a pramotors públics, 
l’hcasol ha hagut d’ampliar les seves previsions d’actuació 
per tal d’absorbir el <<cup>) existent, perque pocs alms pro- 
motors públics han sortit al mercat. 

Respecte al punt 3, en el qual s’insta cl Consell Executiu 
a incentivar la promoció i construcció d’habitatges mit- 
janqant l’oferta de sbl públic i creació d’aquells mecanismes 
de garantia, hem de dir que, respecte a la politica de sbl, no- 
més hem de fer esment que tot el sbl que urbanitza 1’Incasol 
és amb destinació a construir habitatges protegits i es ven al 
preu m k i m  del 15% del preu de repercussi6, segons 6s nor- 

La creaci6 de mecanismes de garantia 6s un tema ja de- 
batut -el vhrern debatre aqui no fa massa temps- i no crec 

ma. 
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que avui acabks diferentment de corn va acabar en aquells 
moments. Vull nomes recordar que la implantació d’aquest 
fons dc garantia en aquests moments est2 en mans dcl Go- 
vern de I’Estat. 

A 1’apartat quatre s’insta el Consell Executiu a incrcmen- 
tar el Programa de promoci6 pública i a destinar el 40% dels 
habitatges de cada actuació a lloguer. EI Pla 92-95 preveu 
Únicament dos mil habitatges de promoció pcblictt per any, 
equivalents al 10% de les necessitats cstirnades d’habitatge 
a Catalunya. 

6s possible quc altrcs mdels  ideolbgics vulguin elimi- 
nar la iniciativa privada, perb no 6s aquest el model de Con- 
vergencia i Uni6. El nostre model passa mks pels ajuts 
indirectes i preferentment a l’usuari de l’habitatge, preu ta- 
xat independentment del promotor. 

Respecte al 40% de regim de lloguer, hem de tenir en 
compte el cbmput global i no promoció a promoció, tal corn 
sembla demanar-se en la Moció. Molts promotors públics 
-ajuntaments, sindicats- no volen entrar en el camp del llo- 
guer i aixb dificulta aconseguir aquest objectiu, que per al- 
tra banda ja tenim voluntat d’aconseguir. Esperem que la 
LAU -ara que encara podem esperar-ho gairebé tot, 
d’aquesta- signifiqui una franca millora tambe a les expec- 
tatives d’aquest &tor. 

En tots els anuncis d’adjudicació dc parcel-les es diu que 
I’oferta ... Perdó, m’havia descuidat de remarcar quins eren 
els punts, en el punt cinquh, quina era la petició que es feia i 
era que s’orientes ia politica de sbl quant a satisfer la neces- 
sitat d’habitatge social, i tenia tres apartats. 

L’apartat a) demanava augmentar el volum de les inver- 
sions amb adquisició i urbanitza& de sbl. Respecte a 
aquest punt he de dir que tot el sbl que prepara 1’Incasoi pot 
ser destinat a habitatge de protecció oficial i en  tots els 
anuncis d’adjudicaci6 de parcdies es diu -tal corn he co- 
mcntat fa uns minuts- que el preu no superarh el 15% de rc- 
percussió. Estern acomplint cl Programa i els pressupostos 
aprovats; estern, com en altres coses, davant del problema 
de l’adrninisiraci6 de recursos escassos. 

A I’apartat b) es demana que les actuacions p~bliques i 
privades siguin localitzades a les grans zones urbanes. I 
aquí sí  que he de dir que nosaltres estem urbanitzant sbl alla 
on fa falta. Quin 6s el municipi on no  fa falta l’actuació que 
s’hi ha fet? No tenim cap notícia de municipis on no sigui 
justificada i ben acccptada l’actuaci6 que s’hi ha fet o s’hi 
est5 fent. No sals les grans zones urbanes tenen problemes 
d’habitatge, i aixb em sembla que és una consideraci6 en la 
qual tots hauríem d’estar d’acord. 

Finalment, en ]’apartat c) diu que cal condicionar la ven- 
da del sbl residencial perquk sigui destinat per a la construc- 
ci6 d’habitatges de protecció oficial i que el 25% siguin 
destinats a lloguer. Els habitatges protegits sdn tots necessa- 
ris segons la dcmanda que hi ha i, per tant, tot el sbl es posa 
a disposiciii del promotor amb aquesta finalitat; es reserva 
el 50% a les cooperatives. I he de dir que, actualment, des 
de fa un parell de mesos, per acord dcl Consell d’Adminis- 
traci6 de l’Incaso1, quan una parcelmla té més d’un postor, es  

d6na prioritat al que proposa fer-hi habitatges de lloguer. 
Em sembla que aixb es& en la linin que abans el senyor Far- 
rés demanava. Agraeixo la felicitació que sobre aquest apar- 
tat, doncs, se’ns ha fet des d’aquí. 

Per fomentar el rkgim especial, tenim en estudi un pro- 
jecte de decret actualment en tramit d’informació institucio- 
nal per subvencionar el cost de projectes i direccions d’obra 
per part de la Generalitat de Catalunya. Aixb representara 
un 8% del cost de ]’obra a afegir a les ajudes que existeixen. 
És a dir, si e1 sbi es ven a un preu no superior a1 15%, si el 
8% dels projectes podri ser subvencionat aviat, tal com es- 
perem, si el 10% de preu de venda el mbdul el podrh obtenir 
el comprador per mitjh d’una subvenció i el 85% en forma 
de c&dit al 5% durant 20 anys -i naixerh amb el promotor- 
és possible que no calgui prendre mes mesures per obtenir 
I’interks dc promotors i compradors. 

És amb la convicci6 que la direcció que ha definit el Go- 
vern de la Generalitat és la correcta que votarem negativa- 
ment tots els punts exposats en aquesta Moci6. 

Grhcies, senyor president; grkies, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes &cies, senyor Capdeferro. 
Passem a la votació. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 
d’acord amb el text de la Moció, es volen posar dempeus? 

Les i els que no hi estiguin d’acord? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 31 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre 

l’aplicació dels fons comunitaris 
europeus a Catalunya 

Passem al divuitk punt de l’ordre del dia: Moció subse- 
güent a la interpel-laci6 sobre l’aplicació dels fons comuni- 
taris europcus a Catalunya, presentada pcl Grup d’lniciativa 
per Catalunya. Té la paraula el diputat senyor Fuentes. 

EI Sr. FUENTES: Grhcics, senyer president. Senyores 
diputades i senyors diputats, defensaré aquesta Moció sub- 
segiient a la interpeHaci6 que vhem formular sobre l’apli- 
caci6 dels fons comunitaris europeus, tant els fons 
estructurals corn els fons de cohesi6, a Catalunya, tot co- 
menqant recordant quelcom que vhrem dir en la nostra 
passada intervenci6 i que CEC que és bo de reiterar-ho per- 
qu6 tots plegats siguem conscients que estem parlant de 
quantitats, d’instruments molt importants. 

Els fans comunitaris C W Q P ~ U S  de carhcter estructural en 
relació amb els objectius 2, 3, 4 i 5b, pugen, per al conjunt 
de I’Estat, més de 600.000 milions de pessetes. No tenim en 
compte, naturalment, els fons destinats a l’objectiu primer, 
perquk aquests no afecten Catalunya, perb cal dir, també, 
que els fons de cohesió per al conjunt de 1’Estat comporten, 
per al quinquenni -estern parlant sempre del quinquenni 94- 
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99- 1.200.000 milions de pessetes. Per tant, vol dir que 
aquests fons, que ara tractarem aquí -hi insisteixo, per al 
conjunt de ]’Estat-, arriben a la vora dels 2 bilions de pesse- 
tes per a aquest periode. Per tant, 6s una qiiesti6 prou impor- 
tant perque, certament, s’apliqui el que maquen els 
reglaments d’aquests fons que van ser modificats a partir 
del juliol de l’any passat, perque s’apliquin tarnbd els prin- 
cipis que recull el Tractat de Maastricht, i, pel que fa re- 
ferkncia als fons de cohesió, que no tenen establert encara 
un reglament, si  que s’apliquin, des del nostre punt de vista, 
aquests criteris que si que estan establerts en els tractats de 
la Unió Europea. 

Per tant, aquests cinc punts comencen per demanar 
aquesta aplicació a Catalunya d’aquests principis; principis 
que vull recordar que, a part d’aconseguir el desenvo- 
lupament social i econbmic, sobretot, d’aquelles regions 
d’Europa mds endarrerides perb alhora també aqueIles que 
estan en situació de declivi industrial, de lluitar contra ]‘atur 
de llarga durada, contra l’atur juvenil, conea les dificultats 
per a la readaptaci6 professional d’aquelles persones que 
han quedat fora del treball i que, per la modificació de les 
condicions tkcniques que es produeixen d’una manera accc- 
lerada, es úoben amb aquestes dificultats, també I’objectiu 
de millorar les estructures agricoles i de la pesca d’Europa i, 
sobretot -hi insisteixo-, de les zones rnés desenvolupades. 

Cal recordar que els principis que han d’informar l’apli- 
caci6 dels fons shn, per una part, I’addicionalitat -és a dir, 
que sempre han d’anar acompanyats de les actuacions dels 
governs-, s6n també la participaci6 dels agents socials, dels 
poders locals, dels poders regionals, naturalment; s6n també 
ei principi del desenvolupament sostenible i de la protecció 
del medi ambient. I, per tant, cal, a l’hora d’establir les prio- 
ritats, a 1’hora d’establir els programes, a l’hora d’establir 
els projectes, a l’hora de portar-10s a Ea prhctica, a I’hora de 
valorar els seus resultats, cal tenir presents tots aquests prin- 
cipis, cal rnaterialtizar-los i aixb és ci que pretenem nosal- 
tres en la nostra Mocib. 

El punt primer -per entsar ja concretament en el seu re- 
dactat- el que pretén 6s que el Consell Executiu garanteixi 
els mecanismes d’informacib, participació i control de la 
mateixa Generalitat, de les institucions del poder local, dels 
agents econbmics i socials -com deia- en l’elaboraci6, exe- 
cuci6 i valoració dels plans per a I’aplicació dels fons es- 
tructurals europeus, assegurant la transpar&ncia de tot el 
procés. No insistir& no insistiré que el que aqui pretenem és 
ni rnés ni menys que materialitzar aquests principis, el prin- 
cipi de subsidiarietat, recollit en el Tractat europeu, i, a més 
a més, els principis establerts d’uuna manera molt més con- 
creta en el reglament-marc, que 6s el reglament base per a 
tots els fons comunitaris. 

Nosaltres pretenem també, en el punt segon, que el Con- 
sell Executiu porti a terme les actuacions necesshries davant 
del Govern ceniral per aconseguir 1’ aplicació regionalitzada 
dels fons de cohesió europeus amb la participació dels ens 
locals en l ’ h b i t  de les seves competkncies. Aquí hem de 
dir que hi ha un criteri per part del Govern central, que s’ha 

expressat molt clarament fins i tot arnb una pokrnica episto- 
lar establerta en els mitjans de cornunicaci6 entre la senyora 
Narbona i el conseller de Medi Ambient de la Generalitat de 
Catalunya, que el Govern central parteix de la convicció 
que els fons de cohesió són per compensar els dhficits 
d’aquest Govern, del nostre Govern ceniral, i que, per tant, 
s’han d’aplicar, es poden aplicar pel Govern central per a 
actuacions exclusives i prbpies d’aquest Govern. 

Nosaltres pensem que, sobretot tenint en compte que els 
objectius dels fons de cohesió són basicament les infraes- 
tructures de transport i el medi ambient -infraestructures de 
tsansport que s’han de portar a termc respectant aquest principi 
del medi ambient i del desenvolupament sostenible-, no t6 
sentit que la Generalitat de Catalunya, que td compethcies 
plenes en medi ambient i competkncies compartides en in- 
fraestructures, no participi, efectivament, en aquest procés. No 
vol dir que no hi hagi de participar el Govern central, pero la 
C;eneralitat ha de participar en els seus propis projectes en 
aquests hmbits. Pe&, és clar, hi han de participar també els go- 
verns locals. I aixb és una qiiestió que se n’oblida la senyora 
Narbona i se n’oblida el conseller de Medi Ambient. 

Jo m’he repassat tots aquests debats i, naturahent, aixb 
no apareix; 6s a dir, hi ha una disputa, de dir: no, no, aixb 
ens correspon a nosaltres, o ens COITWPQII a nosaltres i nos- 
altres pensem que aixb s’ha de fer arnb la participació dels 
governs dits, en terminologia europea, regionals; és a dir, la 
Generalitat de Catalunya, perb tambk amb la preshncia i 
participació dels ajuntaments, que tenen competkncies i te- 
nen obligacions, especialment en medi ambient. 

El tercer punt ja no tracta hicament d’aquestes facultats, 
sinó que pretén assenyalar que el Govern de la Generalitat 
de Catalunya ha de programar, ha de preveure quines són 
aquestes actuacions que s’han de dur a terme amb aquests 
fons, amb la participaci6 dels agents locals, i els ha de desti- 
nar a complir els objectius de protecci6 del medi ambient i 
desenvolupament sostenible, que són els objectius marcats 
clarament per la Uni6 Europea. Nosaltres pensem que a Ca- 
talunya s’han de destinar priorithriament, que no exclusiva- 
ment, a l’execució del Pla de residus i al desenvolupament 
efectiu del Pla d’ espais d’inteds natural. 

Hi ha una altra qüestió que ens sembla molt important i 
que per part del Consell Executiu s’ha d’impulsar. Sabem 
que aixb no esta exclusivament a la rnh del Consell Execu- 
tiu; per6 si que s’ha d‘impulsar la coordinaci6 dels diferents 
projectes, perquh sabem que hi ha els fons estructurals, fons 
estsucturals que uns tenen un cafiter d’incidhcia local, al- 
tres els podríem anomenar transversals -com s6n els 3 i el 
6, que són de carhcter més personal que no territorial; hi ha 
els fons agrícoles; hi ha, alhora, els fons de cohesió. I, per 
tant, cat una coordinaci6 en aquestes diferents actuacions. 
Hi insisteixo: coordinació que no pot fer exclusivament el 
Govern de la Generalitat -i en sóc plenament conscient-, 
perb sí  que pensem nosaltres que l’ha d’impulsar, aquesta 
coordinació. El Govern de la Generalitat ha d’impulsar que 
aquests projectes tinguin la mhxirna rendibilitat social, 
econbmica i política a Catalunya. 
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Finalment, nosaltres pensem que el Parlament de Catalu- 
nya ha de jugar un paper important i, per poder jugar el pa- 
per que li correspon, és imprescindible que estigui 
degudament informat. Per aixb, amb independkncia de les 
actuacions que portem a terme els diferents diputats en el si 
de la Comissió, també, per tenir coneixement de tot aquest 
procés d’una manera permanent, cal establir amb claredat 
l’obligació dcl Consell Executiu d’informar la comissió cor- 
responent, la Comissi6 de seguiment del Parlament de Cata- 
lunya de tot el desenvolupament d’aquests processos en 
relació amb cls fons estructurals i els fons de cohesi6 euro- 
peus. 

Aquests són, per tant, els cinc punts de la nostra Moci6, 
que nosaltres sotmetem a aquest Ple i per als quals dema- 
nem, corn 6s obvi, la votació favorable en el seu moment. 

Moltes grhcies, senyores diputades; moltes grhcies, se- 
nyors diputats, senyor conseller per la seva preshcia, i mol- 
tes grhcies, senyor president. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Han 
presentat esmenes a aquesta Moci6 el Grup Parlamentari de 
Convergencia i Unió i el Grup Socialista. 

En primer lluc, el Grup Parlamentari de Convergkncia i 
Unió. Senyor Joan Girnénez te la paraula. 

El Sr. GIMENEZ: Moites gricies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, en primer lloc, m’ha 
agradat escoltar el senyor Fuentes perquk, doncs, en línies 
generals -i no per dir-ho aixi de forma generica- coincidim 
en gairebé tots els plantejaments que ha exposat aquí, sobre- 
tot pel que fa referkncia als principis que inspiren, doncs, tot 
el tema dels fons estructurals; en definitiva, principis que 
inspiren, perd6, el procés d’integració i el procés, el mateix 
procés de construcció de la Unió Europea. 

De tota manera, tambL rn’agradaria dir que ... Perd6, se- 
nyor president; faré en un mateix torn la ... 

Ei Sr. PRESIDENT: Si, si, el posicionament i la defensa 
de les esmenes. 

El Sr. GIMlhFZ: M’agradaria dir que hauríem de coin- 
cidir tots els que estem avui aquí que en el trhmit d’aquesta 
Moci6 se’ns plantegen, com a minim o principalment, dues 
qüestions de gran importhncia i que sens dubte tornarem a 
debatre, d’una o altra manera, sempre de forma intensa. 
D’una banda, el mateix objecte de la Moci6 -si més no, per 
nosaltres, nacionalistes-, que és, creiem, la millora progres- 
siva i global de la participació del Govern de Catalunya en 
la gestió dels projectes d’aplicació dels fons estructurals eu- 
ropeus i, en la mesura de la possibilitat o de les possibilitats, 
dels fons de cohesió. I una altra, la qiiesti6 sempre present 
histbricament sobre el municipalisme i el seu paper en la 
construcció europea. 

Fixin-se que no parlo del paper dels ens locals, sin6 
d’una posici6 política o d’una determinada estratcgia. Evi- 
dentment, podem parlar de tat, perb no podem resoldre avui 
i aquí ni la qüestió del municipalisme, ni la del paper dels 
cns locals d’una manera generica. En realitat, en el fans 
d’aquestes qüestions hi ha el que de fet aquí i ara hauríem 
d’ajudar d’alguna manera a decidir: quina és la mena d’Eu- 

ropa que volem collaborar a construir i quin paper corres- 
pon a Catalunya COM a fet nacional. No és, doncs -com 
deia-, una mena de discussió tecnica regionslmunicipis en 
clau europea. Creiem que, tot i les circurnsthncies, Europa 
és un espai, un h b i t  on exercir la nostra sobirania, on fer 
realitat la nostra recupemi6 nacional. I creiem també que el 
nostre fet nacional i la Generalitat que el reprcsenta com a 
expressi6 del govern del poble incorporen indissolublement 
tats els municipis i comarques, tots els ens locals. 

És per tat aixb que pensem que ni 6 s  la diagnosi correcta 
ni cal ara parlar en el nivell que ho fa la Moció de la partici- 
pació dels ens locals. Aquestes posicions el que fan és, d’al- 
guna manera, afavorir el manteniment de posicions 
estatalistes contrhries a una veritable unió política europea. 
No crec que sigui gens bo complicar un debat de per si ja 
difícil amb exigkncies i desconfiances que poden ser el pa 
d’avui i la gana de dems. 

Entrant en materia reglarnentbia, hem de manifestar, en 
primer lloc, que la disúibuci6 de cornpethcies existent fa 
que les propostes primera i quarta de la Moció no veiem que 
puguin ser assumides d’una manera directa pel Govern de la 
Generalitat. Són basicament accions que ha de dur a terme 
la Comissi6 de la Unió Europea, tot i que -també és veritat- 
coincidim amb una certa necessitat -dic <certa)) en relació 
amb la manera d’aplicar-hw, una certa necessitat d’aques- 
tes mesures i ens consta, estem segurs que el Govern de Ca- 
talunya ja hi treballa, en aquesta línia; en aquesta linia, 
doncs, en aquesta coincidkncia amb la necessitat que vostk 
ha expressat abans. 

Per& de totes maneres, doncs, no podem votar favorable- 
ment aquests punts. Primer, perqu5 6s una qüestió que com- 
peteix a la Comissi6 Europea, i segon, perquk pensem que 
la part que ens pertoca a la Generalitat de Catalunya est& 
plenament assumida i, de fet, s’csth fent. Més avant li indi- 
car6 un cas concret on es pot veure de forma molt general 
com aixb és aixi. Per tant, anunciar el vot contrari als men- 
cionats punts primer i quart. 

A la resta dels punts hem presentat esmenes en el sentit 
assenyalat abans de no complicar la negociació global per 
obtenir en temes europeus una regionalització que permeti 
a Catalunya, d’una banda, participar activament i de forma 
directa en l’aplicació dels fons europeus i, d’altra banda, 
avangar cap a una uni6 política respectuosa amb el nostre 
fet nacional. Insisteixo que els ens locals són, sens dubte, 
part del nostre autogovern i, per tant, coparticipants en tot 
moment del procés de construcció europea i de l’aplicació, 
en aquest moment, doncs, dels fons estmcturals i els fons de 
cohesió i de qualsevol dtra acci6 que condueixi a aquesta 
construcci6 europea, 

El Govern de Catalunya té en compte els ens locals i 
-com ja va dir el conseller Alavedra en el trhmit de la inter- 
pekl~ci6- s’esth fent una tasca molt important de formació, 
informaci6 i coordinació amb la participaci6 dels departa- 
ments d’Bconamia, de Treball, d’ Agricultura, Ramaderia i 
Pesca, 1’Escala d‘ Administració Pública, el Patronat Catab 
PSO Europa i l’especific Europa Servei Local. El problema 
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-perdonin la insisthcia- és P’actual grau de preskncia i par- 
ticipació del Govern de Catalunya i la mateixa consideraci6 
de la Generalitat com a instituci6 política nacional en el 
marc de la Unió Europea. Corn ja li he dit abans -li he dit 
que em referia a un cas concret-, jo li puc parlar del desen- 
volupament a la comarca de la Terra Alta, a la qual per- 
tanyo, d’un programa de la Comunitat Europea, de la Unió 
Europea, el Programa Lider, i en aquest programa, qui real- 
ment ha participat, qui realment ha pres les decisions, qui  
reaiment ha tingut les relacions ha sigut, lbgicament, el 
Consell Comarcal i els ajuntaments de la comarca, amb la 
col~laboració lbgica del Govern de la Generalitat i amb la 
col3aboració també -tot s’ha de dir- positiva del Govern 
central en un paper que nosaltres pensem que no li pertoca- 
ria fer en aquests moments en qui? ens trobem. 

Ja que estem parlant del Govern de Madrid, també m’he 
de referir jo al tema del fons de cohesi6. Amb la nostra es- 
mena suprimim les referhcies concretes, preferint eI marc 
general q u e  tambk vostk ha mencionat- de la protecció del 
medi ambient i el desenvolupament sostenible sense obviar 
tota la qüestió de les infraestsuctures. Si de cas, repetir, 
doncs, una mica la crítica a la preshcia excessiva del Go- 
vern de Madrid també en el cas del fons de eohesi6, encara 
amb més rad O amb menys possibilitats d’oposici6 per part 
nostra perque -carn bé també ha dit- es tracta d’un fons que 
encara no est$ regulat reglamenthiament i en que nosaltres 
pensem, coincidim també amb vosth que qui hauria de re- 
bre, de participar en la gesti6 d’aaquesta quantitat, la que ens 
toqui, del fons de cohesió hauria de ser, doncs, la instituci6, 
l’administraci6 -millor dit- que tingui compet2ncies en 
medi ambient, lbgicament. I doncs, el preocupant 6s que el 
mateix ministre Borrell afirmi que Catalunya, doncs, n o  pot 
participar directament deIs diners del fons de cohesió. Real- 
ment, hem de coincidir, per6 a la inversa, amb un dels titu- 
lars d’aquests articles que vosti: mcncionava i hem de dir 
que, realmcnt, ens trobem, des de la nostra posici6, amb un 
cas d’apropiaci6 indeguda dels diners del fons de cohesi6 
per part de 1’Administracici central. 

En el punt cinquh, senzillament, amb la nostra esmena el 
que hem fet és racionalitzar el trhrnit que vostks demanen i 
demanem a l’esmena, doncs, que el debat de tota la qüestió 
d’aplicaci6 dels fons que estem discutint es faci un cop 
l’any, i no podem oblidar, també, en parlar d’aixb, doncs, 
que hi han altres trhmits, com el que ara mateix estem aquí 
celebrant, que poden permetre a vostes i a tots nosaltres, 
doncs, incidir, preguntar, proposar el que sigui al voltant 
d’aquest tema o altres referents a la construcció europea. 

En concret, per acabar, en definitiva, demanar al Grup 
que ha proposat la Moció i als altres grups de la cambra -sé 
que el Grup Socialista té presentades unes esmenes-, derna- 
nar en primer lloc al Grup que ha presentat la Moci6 que ac- 
cepti les esmenes des del punt de vista que li he dit, que 
crec que ara mateix per Catalunya l’irnportant 6s aclarir, po- 
der participar en la cansbucci6 europea i en l’aplicaci6 
d’aquests fons que la fan possible d’una manera directa. 
Penso que vostks no estan gens lluny, al conmari, que estan, 

em sembla, en la mateixa posici6, i que tinguin, doncs, la 
bondat de con fiar... Jo he donat un exemple: suposo que si 
hem de cornengar a parlar de coordinació en temes molt 
amplis, doncs, potser trobaríem alguna mena de discreph 
cia, perb ... JO li he ficat ]’exemple de la Terra Alta: real- 
ment, Ia participació dels ens locals en aquest cas ha estat, 
doncs, la més important. S6n ells qui han dissenyat els pro- 
jectes; són ells qui han decidit les inversions; són ells qui 
han anat a buscar els diners en el sentit, també, que deia de 
la necessitat que aportin diners altres administracions i, en 
definitiva, es demostra que els ens locals, per part de la Ge- 
neralitat de Catalunya, es respecta totalment. D’una altra 
banda, no podria ser diferent perque ja he dit que els ajunta- 
ments, els consells comarcals, els ens locals, en definitiva, 
són part de Catalunya, són part de la Generalitat com a ins- 
tituci6 politica. 

Demanar, doncs -si pot ser-, que acceptin aquestes es- 
menes. Sé que hi ha algun altre grup de la cambra que tam- 
b6 seguiria, doncs, acceptaria aquesta ..., COM queden els 
punts a I’hora de votar, i si no és possible, doncs, reclamar 
que en un futur poguéssim arribar, sobretot en els temes 
més generals de construcció europea, a un consens que, de 
totes totes, crec necessari. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Giménez. Pel Grup 
Socialista i per defensar les esmenes presentades pel seu 
Grup i per posicionar-se, té la paraula el diputat senyor Pie- 
lla. 

El Sr. PELLA: Grgcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, en primer lloc, potser, agrair també I’assis- 
thncia i presencia del conseller AIavedra. Aixb vol dir, 
concretament, que a aquests fons estructurals s’hi d h a  mol- 
ta importhncia per part del Govern de la Generalitat i aixb, 
en definitiva, crec que ens ha de satisfer a tots plegats. Crec 
que 6s important aquest detall. 

Seré breu perque, en definitiva, el Grup Socialista esta 
d’acord amb aqucsta Moció; crec que s’havia de presentar i 
crec que s’ha de felicitar el diputat Roc Fuentes d’haver fet 
aquesta iniciativa i tambe, concretament, la defensa que ell 
ha fet. 

Nosaltres el que si que hem presentat s6n dues esmenes. 
Una, concretament, és d’addici6 d’un concepte que crec que 
és molt important, el concepte de <<subsidiarietat>,, i 1’alQa 
de posar-hi un nou punt que creiem que 6s necessari, i mis 
degut a uns esdeveniments que van succeir, doncs, a finals 
de l’any passat. 

La primera part 6s afegir, concretament en el punt 2, un 
comenqarnent que digués <<d’acord amb el principi de subsi- 
diarietat>>. I aixb ho diem perque s’ha parlat abans -ho ha 
dit ja*.#, ho ha dit el diputat Girnénez- que no hi ha d’haver 
cap mena de desconfianqa entre els ajuntaments i la Genera- 
litat, NosaIúes creiem que no hi hauria de ser, perb realment 
hi es, i aixb només falta que veiem el que diuen, fins i tat, 
les associacions municipalistes, el que surt contínuament de 
les picabaralles que hi poden haver entre diferents departa- 
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ments -no tots- de la Generalitat i molts ajuntaments, i crec 
que aixb, en definitiva, ens ha de fer plantejar que el sistema 
o cl model d’Estat no ha de ser un model d’Eststt jacobi, que 
estava centralitzat a Madrid, per fer un altre model d’Estat 
jacobí cenualitzat, concretament, a Barcelona. Crec que la 
nostra ..., hem d’anar molt més enllh; crec que aixb hauria de 
ser una cosa que hauriem de comcnqar a superar i creiem 
quc hi hauria d’haver una certa permeabilitat de les admi- 
nistracions. És molt important que els fons estructurals arri- 
bin a Madrid; és molt important que aquests fons 
estructurals arribin a Barcelona, per6 és molt important que 
aquests fons estructurals quan arribin a Barcelona, tambk 
Barcelona sigui permeable, no sigui impermeable; és a dir, 
arribi a cada un dels nostres ajuntaments i arribi al lloc on 
realment es pot decidir. 

Jo i el nostre Grup sempre hem dit moltes vegades que a 
un ciutadh catal& li és molt f k i l  parlar amb el seu alcalde, el 
seu alcalde 6s conscient dels seus problemes; a un ciutadh 
catal2 li és molt més difícil parlar amb el president de la Ge- 
neralitat i, per entendre’ ns, és practicament impossible par- 
lar amb el president de I’Estat. Creiem que, en aquest cas, 
és important, doncs, aquesta subsidiarietat, és important 
aquesta permeabilitat i per aixb nosaltres aquí hi volem fer 
concretament aquest afegit6 al comenqament del. punt 2. 

Respecte al que demanem d’afegir un altre punt, que 
aquest punt, en definitiva, el que intenta 6s demanar que hi 
hagi, que es convidi directament els ajuntaments per saber 
realment que poden demanar, realment quina pot ser la seva 
aportació i que hi hagi, realment, la coordinació i la descen- 
tralitzaci6 que també demana la Constitució. 

Aixb ho diem perquE uns fets recents, concretament Ics 
jornades que hi van haver a Llívia, concretament, que les va 
fer el Comissionat per a Afers Exteriors de la Generalitat, es 
van convidar només persones i institucions d’un determinat 
grup polític, principalment. Crec que aixb no és bo; jo crec 
que Catalunya som tots plegats i som tots plegats per la sen- 
zilla raó que els ciutadans de Catalunya voten unes persones 
o unes altres en funció que els tinguin més o menys con- 
fianqa. És a dir, que es facin un seguit d’unes reunions a Lli- 
via per parlar dels fons estructurals I que només s’hhi 
convidi, pricticament, gent d’una sola tendbncia política, 
fins i tot no convidant l’Alcalde, concretament, de Puigcer- 
dh, que és la capital d’aquella comarca, crec que aixb no 6s 
anar per bon camí, crec que aixb 6s encara anar molt més 
cnllh d’aquesta descanfiaqa vers els ajuntaments que, en 
definitiva, crec que haurien d’ evitar-ho. 

I després també, en definitiva, mostrar una vegada més, 
tamb6, la nostra perplexitat davant d’aquesta reiterada 
tossuderia de procurar que no es parli massa d’ajuntaments, 
ni es parli massa d’ens locals. Crec que aixb no 6s bo; crec 
que és important que amb les idees de subsidiarietat els ciu- 
tadans puguin transportar, puguin portar les seves inquie- 
tuds a les seves autoritats més immediates, perque elles 
realment els puguin donar soluci6. Per aixb també volem dir 
que de la manera que estan plantejades les esmenes, concre- 
tament, del Grup de Convergkncia i Unió, del Grup de la 

majoria, posa una vegada més la desconfianqa envers els 
ens locals, no solament els ajuntaments sin6 els consells co- 
marcals, i creiem que aixo no és bo perque, en definitiva, el 
que fa és perpetuar un altre model d’Estat <om he dit al 
principi- de tipus jacobí en quk potser si que hem aconse- 
guit passar el poder, una part del poder de Madrid a Barce- 
lona, perb crec que hem d’anar molt més enllh i aquest 
poder i aquests fons europeus haurien d’arribar a tats i cada 
un dels nostrcs pobles. 

Grhcies, senyors diputats; grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmenat el text de la 
Moció. Pel Grup Parlamentari Popular te la paraula el dipu- 
tat Simon Pujol. 

El Ss. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, a I’Acta onica es recull el principi de 
cohesió econbmica i social dins d’Europa, per tal de reduir 
diferencies econbmiques i socials existents a la comunitat; i 
també per tal d’hmonitzar els sistemes socials dels dife- 
rents estats. 

Des del Tractat de Maastricht, de desembre de 199 1, en 
el seus articles 130, apartats a), b) i c), es defineixen els ob- 
jectius de la cohesió econbmica i social: desenvolupament 
harmbnic del conjunt de la carnunitat i reducció de les di- 
ferhcies entre les diverses regions, així com de l’endme- 
riment de les regions menys afavorides. Es determinen 
també els mitjans per a complir aquests objectius que s6n: 
coordinació de polítiques econbmiques dels estats membres, 
desenvolupament de polítiques comunes i de mercat inte- 
rior. Es consagra el Fons europeu de desenvolupament re- 
gional, en el Tractat, i se’n defineixen les segücnts funcions: 
correcció dels principals dcsequilibris regionals dins la co- 
munitat, mitjanqant la participaci6 en el desenvolupament i 
l’ajustarnent estructural de les regions menys afavorides i en 
la reconversió de les regions industrials en declivi. 

L’eix clau en relació amb els fons de cohesió va quedar 
clar en la substanciació de la interpel-laci6 que és la partici- 
pació de la Generalitat en aquests fons per tal d’aconseguir- 
ne una part important per a infmestructures i per a medi 
ambien t. 

Va quedar clar, també, que és necesshria la intensificació 
de la infomacidr i la coordinaci6 i participació amb els ajun- 
taments; és a dir, de les tres administracions que participen 
dels fons estructurals. 

Tat i que Catalunya té uns nivells de desenvolupament 
no gaire inferiors a la mitjana europea i, per tant, els avan- 
tatges d’integrar-nos a Europa es situen més a aconseguir la 
competitivitat i desenvolupament dels nostres sectors pro- 
ductius i en l’obertura de nous mercats -mercats que s’han 
d’obrir en un marc internacional, complex i canviant, de globa- 
lització de l’economia i deis mateixos mercats- que no pas en 
els ajuts comunitaris; 6s per tat aixb que, evidentment, 6s im- 
prescindible que sapiguem aprofitar aquests fons comunitark 
europeus, perquk puguin quedar a Catalunya. 

El Grup Parlamentari Popular esta completament d’acord 
que cal impulsar la coordinaci6 entre els diferents projectes 
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per a l’aplicació dels fons estructurals europeus i d’adequa- 
ció; i que la Comissió de Seguiment del Procés d’Integraci6 
de Catalunya a la Comunitat Europea cstigui puntualment i 
a bastament informada de 1’apIicació d’aquest fons. 

Donarem, doncs, el nostre vot favorable a aquesta Moci6 
i, encara que no hagi comentat els punts 1, 2 i 3, quc ja han 
set a bastament comentats per altres grups parlamentaris, 
evidentment, també, donarem suport a aqucsts tres punts. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. El se- 

nyor Rcgwant vol fixar posicib? 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Permetj’m 

que m’excusi perquk sé que abans m’ha donat la paraula i 
no era jo a l’hemicicle, i ara hi he entrat de manera que no 
ha estat notbria i vostk no m’ha pogut veure, per aixb no me 
l’ha donat abans. Grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT I, a mes, com que té una ubicaci6 
osciklant en la cambra, encara dificulta més. 

El Sr. REGUANT Relativament oscil.lant, senyor presi- 
dent, relativament.. . Sí, senyor president, grhcies. 

Només pcr dir que daré suport a Ia Mmió del senyor Roc 
Fuentes perquk la seva intervenci6 jo crec que és difícilment 
contestable en negatiu, perquk ell dóna suport als cinc punts 
de la seva Moci6 en tres conceptes. El primer és el de la 
transparkncia que tot el procds reclama; la transparkncia. El 
segon punt reclama CE principi de subsidiaritat; 6s a dir, li 
sembla que els ens locals han d’estar presents de manera re- 
lativament sobirana en funció de les compethcies de les 
parts. I aquests dos punts els remata sol.licitant la raciona- 
lització de tot el procds, vol dir l’optimitzaci6 de tot aquest 
procés. e s  a dir, que des de 1’EEstat es doni l’autonornia a la 
Generalitat d’aquclls fons que li corresponen i que, pel prin- 
cipi de subsidiaritat, aquests vagin a parar als ens locals, 
que és el que, en definitiva, reclama. 

Per aquests tres motius, per la transparkncia del procis, 
pel principi de subsidiaritat i per la racionalitzaci6 de cara a 
1’optimitzaciÓ d’aquests recursos, 6s per aixb que jo li  dono 
entusiastament el meu vot. Grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rcguant. El 
senyor Morera, pel Grup Parlamentari d’ Esquerra Repu bli- 
cana de Catalunya. 

El Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Ara 
sí, dir que el tema que ens porta avui, que és l’aplicació a 
Catalunya dels fons europeus, malgrat que s’enth irnpor- 
tantíssim, curiosament, pel que fa almenys a aquesta legisla- 
tura, aquí al Ple s’ha tractat en poquissimes ocasions. Una 
altra cosa 6s que en comissions n’haguern pogut parlar, no?, 
perb, en tot cas, constatar aquest fet i que aquest 6s un terna 
importantíssim perquk estem corn estern, en plenes dificul- 
tats financeres de les administracions públiques -en aquest 
cas, l’autonbmica i la local-, l’aparici6 dels fons europeus 
és corn aigua de maig, per entendre’ns. I aixb, la veritat 6s 
que s’ha de tenir molt en compte. 

Al nostre país, aquí, a Catalunya, I’aprofitarnent de les 
potencialitats dels fons europeus ha anat, podriem dir, in 
crescendo. Va c o m e n p  uns anys per part de la Generalitat 

i algun ajuntament pioner, per cert, en aquest tema; ha anat 
augmentat i ara podriern dir que estem a uns bons nivells, el 
que passa és que encara tenim certes dificultats que, en tot 
cas, en parlaré despds, no? 

Bé, per Esquerra Republicana, ja avanGar que votarem 
tots i cada un dels punts presentats per la Moció d’hiciativa 
per Catalunya perque veiem i entenem que han sabut tocar 
tots aquells aspectes que encara no s’ havien acabat de resol- 
dre, en tot cas, aquells punts que a casa nostra hi hem de fer 
especial incidhcia. 

Pcr Esquerra Republicana, pel que fa als fons europeus i 
la seva aplicació a Catalunya, hi ha un tema cabdal que fins 
fa relativament poc no s’havia tocat o, en tot cas, no s’hi ha- 
via parat l’atenci6 que era de desitjar. Aixb és la informaci6, 
i basicament la inforrnaci6 per a Ics administracions locals i, 
en concret, per als municipis. 

És per aixb que saludem amb especial interks l’aparició 
d’un nou servei, d’una nova informació que sorgeix a partir 
d’un acord entre la Direcció General d’Administrnci6 Local 
i el Patronat Catal& Pro Europa, que es dirh Europa Servei 
Local, i que entenem que podrh servir per apropar encara 
més els fons i les potencialitats dels fons als ajuntaments. 

Hi ha una altra qüestió quc també s’ha plantejat aqui, a 
part dels fons estructurals, hi ha la qüestió dels fans de 
cohesió. Bé, des d’Esquerra Republicana dir que també con- 
templem amb molt d’interks aquesta polhmica sorgida entre 
el Departament de Medi Ambient i el Ministeri d’Obres Pú- 
bliques, que no fa altra cosa que, en aquest cas, en l’hrnbit 
dels fons europeus, mostrar la tendkncia centralista de Ma- 
drid, malgrat el temps d’autonomia que portem. 

Sigui com sigui, en definitiva, i COM ja he anunciat 
abans, votarem cada un dels punts, i felicitar, aixb sí, el 
Grup d’hiciativa per Catalunya perquk creiem que la Mo- 
ció, i la mateixa InterpeHació ha donat peu a tractar amb 
profunditat aquest tema aqui al Parlament, cosa que fins fa 
poc no s’havia fet. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Morera. I ara, se- 
nyor Fuentes, per pronunciar-se únicament i exclusiva sobre 
les csrnenes presentades. 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Úni- 
cament i exclusiva, senyores diputades, senyors diputats, se- 
nyor president, les esmenes presentades. 

Convergkncia i Unió ens ha presentat tres esmenes. La 
primera esmena, al punt 2 de la Moc$ q u e ,  si m’ho permet 
el senyor Giménez, ha estat defensada en un terme concret 
que em sembla que de cap manera li puc acceptar- el que 
pretén, ni més ni menys, en el fons, a part dc modificar el re- 
dactat, és suprimir el que nosaltres en diem: (<amb In participa- 
ció dels ens lacals en l’hmbit de les seves competencies). I 
vull destacar aixh perque aixb ha donat lloc que el scnyor Gi- 
ménez digu6 que amb aquestes formulacions municipalistes 
esthvem afavorint el centralisme del Govern de Madrid. 

Home! Em sembla que dir que participin els ens locals 
en l ’ h b i t  de les swcs competkncies, 6s a dir, ajuntaments i 
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consells comarcals, pensar que aixb pot afavorir el centralis- 
me ... Jo li asseguro que s6c -si m’ho pcrmct-, corn a mi- 
nim, tan contrari al centralisme com vosth. I dic icom a 
mínim)> pcrqu2 sóc contrari al centralisme del Govern cen- 
tral pero també al centralisme del Govern de la Generalitat. 
I aquest és un moment per poder-ho demostrar, aixb. 

Per tant, és evident que aquesta emena na la podem ac- 
ceptar. No la podem acceptar pcrquk va directament en con- 
tra d’un dels elements clau del que nosaltres proposem, que 
és la participacid en tot aquest procés, en I’hmbit que els 
CQIRS~OII, dels ens locals: ajuntaments i consells comarcals. 

L’esrnena número 2 tamb@ elimina -com sembla ser que 
no pot ser d’altra manera- la participaei6 dels ens locals. És 
evident que per aqucst aspecte nosaltres no la podem accep- 
tar. Sí que acceptariem el que fa 1’esrnena al final, que és 
suprimir una destina& concreta, encara que no absoluta ni 
potser linica que nosaltres fem, de destinar-los priorithria- 
ment a l’execució del Pla de residus. Aixb estariem dispo- 
sats a suprimir-ho -si se’ns acceptés, naturalment, la resta 
del text-, perqu@ pcnsem que recollint com n objectius la 
protecci6 del medi ambient i el desenvolupament sostenible, 
aixb és, en aquest sentit, el quc és essencial. I, per tant, esta- 
riem disposats a aquesta part final del nostre punt a supri- 
mir-la; per6 no -hi insisteixo- la palticipaci6 dels ens locals 
perque pensem que tan important com 6s que el Govern de 
la Generalitat, que el Govern de Catalunya participi directa- 
ment en els fons de cohesió, també ho és que els ajunta- 
ments, en i’imbit de les seves cornpetkncies, en medi 
ambient, en sancjament, etchtera, hi puguin participar. 

Sí, naturalment, que acceptarem I’altra esmena, l’esmena 
número 3, el punt cínqub, per@ recu11 essencialment el 
compromís que nosaltres volem, que és el d’informar el Par- 
lament de Catalunya. 

Nosaltres, precisament, potser curant-nos una mica en 
salut, ja no dkiern trimestralment, que és el que potser hau- 
ríem volgut dir, perb no ho dkiem en el sentit d’anar a bus- 
car el rnhxirn de consens i d’aacord per aconseguir, com a 
mínim, aquest primer pas que és l’obligaci6 del Consell 
Executiu d’infomar el Parlament. 

Ens sembla bé que sigui, si més no, anualment. Per tant, 
els acceptaria I’esmena número 3, i les altres; si no hi ha 
aquesta modificació quant d s  ens locals, no les podem ac- 
ceptar. 

Quant a Ics esmenes del Grup Socialista, li he de dir que 
l’esmena primera del Grup Socialista, que parla de ..., co- 
menqa afegint la introducci6 del principi de subsidiarietat; 
és a dir, t<d’acord amb el principi de subsidiarietab.Jo crec 
que, en tots els nostres punts, el principi de subsidiarietat hi 
6s present, EstB en el fons, perb, per descomptat que no 6s 
sobrer que s’hi introdueixi. Per tant, ens semblaria correcte i 
acceptem introduir aquesta part que es d’acord amb el 
principi dc subsidiaritat,>. 

Ara bé, el portaveu socialista potser ha tingut un lapsus 
perb no ens ha dit que a I’esmena h i  ha un altre element. Hi 
ha un altre element que, pcr nosaltres, és absolutament fona- 
mental i que no cl podem acceptar, que 6s que -potser corn 

qui no vol la cosa, per& es suprimeix que l’aplicacid ha de 
ser regionalitzada, la dels fons de cohesi6. 

I si, per nosaltres, és fonamental la preskncia dels ajunta- 
ments, també és fonamental que la Generalitat de Catalunya 
participi, per tant, en l’aplicació dels fons de cohesió. 

En conseqükncia, no podem acceptar aquesta part de 
I’esmena. Sí que acceptaríem, si és possible, l’afegitó aquest 
del principi de subsidiarietat. 

Tamb6 acceptarem l’esmena nbmero 2 del Grup Socia- 
lista, ja que fa una aportació molt concreta que és la que es 
convidi directament els ajuntaments perqui: pensem que 
aixb no s’ha fet sempre aixi; que 6s bo que es faci i, en qual- 
sevol cas, és introduir un element més de concreció en els 
punts que nosaltres hem presentat. 

Per tant, i resumint, acceptariem l’esmena número 2 del 
Grup Socialista; l’esmena n6mero 3, del Grup de Conver- 
gkncia, i, si escau, l’afegit6 aquest del principi de subsidia- 
rietat de l’esmena primera del Grup Socialista. 

Gracies, senyores diputades. Grkies, senyors diputats. 
Moltes grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. En- 
tén la pesidencia que s’ha de procedir a dues votacions. (El 
Sr. Piella demana per parlar.) Sí, el senyor Piella.. . 

EI Sr. PELLA: Grkcies, senyor president. No, només pes 
un aclariment i per concretar les votacions. El senyor Roc 
Fuentes diu que acceptaria la primera part que posa 
<<d’acord amb el principi de subsidiarietat), i, després, con- 
cretament no est& d‘acord amb el tema de regionalitzaci6. 

Després, en aquest cas, demanaria -si és possible- que 
aquest punt 2 es votés en dues parts, si pot ser. Primer, po- 
sant c<d’acord amb el principi de subsidiarietatu i despres la 
resta, si pot ser. 

El Sr. PRESIDENT: És que no ..., no, no hi ha possibili- 
tat, perquk .. 

El Sr. PELLA: D’acord. 
El Sr. PRESIDENT: Les esmenes s6n en els punts pre- 

sentats pes la part proposant de la Moció. De manera que 
votarem de la següent forma: el punt cinqd, i els altres qua- 
tre punts. Naturalment, amb la modificació corresponent a 
l’admissió de l’esmena socialista segona. 

D’ acord? 
Dues votacions: el punt cinquk ... (Pausa.) El punt 2, se- 

parat. Molt bé. 
Doncs, farem tres votacions. 
En primer lloc, el punt cinquh, que sembla que 6s el que 

Vets a favor? 
El punt cinque ha quedat aprovat per unanimitat. 
A continuació, es vota el segon punt. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per 14 vots a favor, 

A continuació, es vota la resta de punts de la Moció. 
Vots a favor? 

té més majoria. 

57 en contra i 19 abstencions. 
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En contra? 
Abstencions? 
La resta ha quedat rebutjada per 34 vots a favor, 58 en 

contra i cap abstenció. 

Moci6 subsqgüent a la interpeHaci6 
al Conse11 Exedutiu sobre protecció civil 

Passem al dinovk punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpellaci6 sobre protecció civil, presenta- 
da pel diputat senyor Ramon Vilalta, del Grup Socialista, 
que té la paraula per presentar-la. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: Molt honorable senyor presi- 
dent, senyores diputades i senyors diputats, en plena 
coherkncia amb I’esperit amb el qual varn substanciar la in- 
terpel-laci6 sobre protecció civil en el Ple passat, que era 
bisicament impulsar el Govern, m6s que fiscaiitzar l’acci6 
de Govern, hem presentat una moci6 en la mateixa línia. En 
aquell Ple, de la resposta a la interpel-lació per part de la ma- 
teixa senyora consellera es desprenia d’una forma clara i 
evident, en la mateixa línia del que havia apuntat jo mateix, 
que a Catalunya s’ha comengat a treballar en matkria de 
protecció civil, pe& que en realitat no s’ha fet encara gaire 
cosa. No s’ha fet gaire cosa, potser, perquE no es podia, 
per5 ara, en el moment que es disposa ja del marc normatiu 
suficient, és hora de treballar, de completar, en definitiva, el 
conjunt de mecanismes necessaris de tal forma que, en el 
futur, ben bé es pugui dir amb tota raó que Catalunya gau- 
deix d’una politica suficient de protecció civil prbpia. 

Recapitulant el que deiem E’alúe dia, voldria fer una re- 
passada al marc normatiu que rcgula la rnathia, Hi ha una 
llei bhsica, que és la Llei de protecció civil, del 21 de gener 
del 85,  que fou portada davant el Tribnnal Constitucional en 
el seu moment pel Govern basc. Hi ha una sentkncia del 
Tribunal Constitucional, del 19 de juliol de l’any 90, que 
clarifica de qui s6n les competbncies i fins a quin punt exis- 
teixen compethies concurrents entre les diverses adminis- 
tracions en aquells aspectes en qu& pot haver-n’hi. I, com a 
conseqühncia de tot aixb, fent la concreció i l’apreciaci6 ne- 
cesshries, hi ha una Norma bhsica de protecció civil, dictada 
pel Govern central i aprovada pel Reial decret de 24 d’abril 
del 92, que fixa el marc general per al conjunt de 1’EEsht. 

A Catalunya, d’una manera especifica, hi han també una 
sErie de disposicions, intercalades en el temps, que han anat 
ajudant a complementar la regulació aquesta que es produi’a 
en el marc estatal. D’una part, hi ha el Decret de 9 d’abril 
dcl 87, pel qual es crea la Comissi6 de Protecci6 Civil de 
Catalunya, amb participacid i preshcia de representants de 
1’ Administració central, de 1’ Administració de la Generalitat 
i de 1’Administració local; Comissi6 de Protecció Civil que 
ha sofert diverses modificacions en la seva cornposici6, tant 
en les persones com en el nombre de representants, perb que 
en aquests moments existeix i és operativa. Hi ha un Decret 
del 17 de setembre del 90, pel qual s’intenta regular -jo crec 
que d’una forma satisfacthria- les competkncies de la Gene- 

ralitat en la materia. I un Decret del 26 d’octubre del 92, pel 
qual es crea el Centre de Coordinació Operativa de Protec- 
ci6 Civil de Catalunya. 

Tenim, per tant, el marc normatiu; ara ens cal el marc 
operatiu, o els instruments operatius per a poder funcionar i 
reafitzar efectivament, en el ple sentit, una poIitica de pro- 
tecci6 civil. La Noma bhsica de protecci6 civil assenyala 
que cada comunitat autbnoma es dotar& d‘un Pla territorial 
de protecci6 civil; que s’elaboraran, a més, plans especials 
de carhcter sectorial; que els municipis es dotaran dels seus 
propis plans municipals de protecció civil, i que s’elabra- 
ran, en els casos que sigui necessari, plans d’emergkncia ex- 
terior de les indústries que poden significar una situaci6 de 
nsc. 

En quina situació esta la creaci6 d’aquest conjunt d’ins- 
trurnents operatius aquí, a Catalunya? Dbiem l’altre dia, 
arribavem a la conclusi6 que hi han uns quants plans muni- 
cipals elaborats ja, hi han uns quants plans d’emerghncia 
exterior d’algunes empreses elaborats ja, hi ha un parell de 
plans especials -que són el pla Penta, que per la seva prbpia 
naturalesa impulsa 1’Adrninisúació central, i el Plaseqta, de 
les indústries de la zona indusirial química de Tarragona-, i 
hi ha per fer, sobretot, el Pla territorial de Catalunya, que en 
el Ple passat la senyora consellera ens deia que s’hi estava 
trebaSlant perb que, a hores d’ara, no estava encara llest, tot 
i que la Norma bhsica de protecci6 civil, que encarrega i 
rnandata I’elaboracib d’aquest Pla territorial de Catalunya, 
6s ja de I’abril del 92; per tant, han  passat dos anys, i, sobre- 
tot, han passat ja  quatre anys després del mandat que s’au- 
toimposava el mateix Consell Executiu quan en aquella 
disposició que deia abans, que regulava les competkncies de 
la Generalitat en rnatkria de protecció civil, de l’any 90, 
fixava en el seu article primer que <ccorrespon al Govern de 
la Generalitat de Catalunya, en materia de protecci6 civil, 
les facultats següents: primera facultat, aprovar el Pla de 
protecció civil de Catalunya i els plans especials que s’esta- 
bleixen en la matkria.>) Per tant, i cn conseqühcia, un pri- 
mer incompliment derivat de Ia mateixa Norma bhsica, si 
l’entenem com a tal, amb un retard de dos anys respecte a 
aquesta Norma bhica, i un retard -i aixb és el més impor- 
tant- de quatre anys respecte a les nostres prbpies autoexi- 
gencies, derivades d’aquest Decret que reguIa les 
compcthcies de la Generalitat en matkria de protecció civil. 

Per tant, en aquest sentit estava apuntant al comeqament 
que, no havent-se prodw’it mai aquí, en el Parlament de Cata- 
lunya, una discussió generica sabre la política de fons de 
protecció civil, sinó solament sobre alguns aspectes parcials 
O algunes conseqiikncies concretes de situacions de risc, de 
catastrofe o d’emerghncia, faltava per fer el que era bhsic, 
que era el Pla temtorial de Catalunya. I, en aquest sentit, 
deia al carnengament que no preteniem tant, ni en aquella 
interpel.laci6 ni en aquesta Moci6 d’avui, fiscalitzar en el 
sentit estricte de la funció de critica quc l’oposici6 deu al 
Govern de Catalunya, sinó impulsar l’acci6 del Govern per- 
quE: es produeixin aquells actes, aquelles nomes, aquelles 
decisions que cal produir, 
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EI contingut de la nostra Moció recuperava la línia i l’es- 
perit d’aquella interpel*laciÓ i, efectivament, plantejava el 
següent: primer, una definici6 d’allb que nosaltres entenem 
que és protecci6 civil, per intentar buscar un comú denorní- 
nador en els llenguatges que en el moment present i en el 
futur utilitzarem tats plegats al voltant de la rnatkria. DEicm 
que considerhern nosaltres la protecció civil corn un servei 
p~bl ic  i com un instrument de seguretat que organitza mit- 
jans humans i materials de la mateixa Generalitat i de les al- 
tres administracions i entitats públiques i privades que 
actuen a Catalunya per a protegir persones i béns en una si- 
tuaci6 de risc collectiu, calmitat pública o caastrofe ex- 
traordinhria, cn les quals la vida i la seguretat de les 
persones pugui estar en perill. I jo crec que aquesta és una 
definició precisa, que pot servir de comú denominador a 
tots plegats ara i en ei futur, quan tornem a tractar del tema. 

I, en conseqühcia, insthvem el Consell Executiu, pri- 
mer, a presentar al més aviat possible -fixhem una data 
temporal que ens semblava que era compatible amb el que 
deia i anunciava aqui la mateixa consellera, el mes de ju- 
liol- ..., perque la C~nselleria de Governacib presenti les li- 
nies basiques del Pla de protecci6 civil de Catalunya, que, 
en condici6 de pla director, estableixi les previsions princi- 
pals de risc, els mecanismes que permetin la rnobilitzaci6 
dels recursos humans i materials necessaris i l’esquema de 
coordinació entre les diverses administracions públiques 
que hagin d’intewenir, i, en canseqiikncia, s’estableixin 
també les previsions de risc que hauran de ser objecte de 
plans especials posteriors. La Norma bhsica que situhem 
abans fixava una relació de rnatkries que és necessari de re- 
gular per plans especials; deia: les emerghcies nuclears, les 
inundacions, els sismes, els riscs químics, els transports de 
mercaderies perilloses, els incendis forestals i els riscs vol- 
chnics. Doncs, molt be, el Pla territorial de Catalunya, en 
condició de pla director, que és corn nosaltses el concebem i 
el veiem, que situi’ la relació de riscs espccifics susceptibles 
de ser regulats en plans especials i que s’avenci en la ma- 
teixa linia del pla Penta per als riscos nuclears, o del Plaseq- 
ta, que ja estan elaborats i s6n operatius, en matkria 
d’indbstries quimiques, que sbn dos dels aspectes suscepti- 
bles de regulaci6 especial. 

Assenyalhvem a continuació en la Moci6 la necessitat de 
continuar impulsant i’claboraci6 de plans municipals, co- 
marcals i d’emprcsa; continuar impulsant i no pas fer, des 
del Govern de Catalunya, perquk la competencia per a I’efa- 
boració dels plans municipals i comarcals, lbgicament, és 
dels gmbits administratius dels quals estem parlant: és dels 
mateixos municipis i és de les mateixes comarques. Si de 
cas, el Conscll Executiu, després, homologar8 aquests plans. 

I, finalment, acabhvem la MocirS demanant al Consell 
Executiu que promogui campanyes de formaci6 i informa- 
ci6 ciutadana, principalmcnt en I’ h b i t  escolar, sobre pro- 
teccicj civil, perque ens sembla que qualsevol mecanisme de 
resposta a una situació de risc o d’emergkncia necessita 
quelcom molt important, que 6s que la poblaci6 sipiga 
exactament qui2 és ei que ha de fer quan es produeixi una si- 

tua& determinada. Vam tenir ocasió, en la substanciació 
de la interpeWaci6, de parlar dels fets del passat 24 d’agost, i 
assenyahvern que en aquell moment havia mancat quelcom 
molt important, que era una capacitat de coordinaci6 efecti- 
va dels diversos subjectes sotmesos a l’emerghcia -en 
aquell cas, els ajuntaments-, que després van declarar, a ira- 
vks deis mateixos mitjans de comunicacid, que havien 
passat hores i hores incomunicats -no els municipis, sinó 
els mateixos ajuntaments, i ,  en general, havia faltat una 
formaei6 suficient i una informació, no cal dir-ho, al con- 
junt de la població, per afrontar, precisament, les situacions 
d’eemergkncia i de risc, que és allb que pretkn prevcure, en 
el sentit mes genuí possible de la prevenció, les situacions 
de risc i de c a t h o f e  o d’emergkncia que puguin produir-se 
a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vilalta. Ha presen- 

tat esmenes -una sola esmena- el Grup de Convergkncia i 
Uni6. Té la paraula el diputat senyor Sabanza. 

El Sr. SABANZA: GrAcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en primer lloc agrair al senyor Vilalta el to 
utilitzat en aquesta presentaci6 i tambe, doncs, i’estil en 
qu2, bhsicament, ha estat redactada la Moció, corn no podia 
ser d’altra manera despres d’haver seguit la intervenció tant 
#ell fent la interpel-laci6 corn la de l’honorable consellera a 
I’hora de respondre i arribar a una skrie de compramisos 
respecte al que cal fer de cara al futur. 

No obstant, cal dir que la Moció també ha estat presenta- 
da una mica donant entenent, excepte e1 primer punt, que 
les accions concretes ..., el Govern comenqaria a partir 
d’aquesta Moci6 a treballar pel que són els ternes de protcc- 
ei6 civil, i cal, doncs, amb la mateixa coherkncia que co- 
mentava el senyor Vilalta en la seva exposició, amb la 
mateixa coherhcia, cal tamb6 puntualitzar i deixar constan- 
cist que ai b6 cal incidir en els temes de protecció civil, i és 
d’agrair la voluntat -ja dic- del proposant en aquest sentit, 
també és de justícia admetre que s’ha de fer des de la conti- 
nu’itat del fet fins ara i aprohundir en aquest mateix carni, i 
més tenint en compte l’intergs que es demostra amb aquesta 
Moció, per part del senyor proposant i també de la resta de 
la cambra, pels temes de proteccicj civil. 

El Grup de Converghcia i Uni6 ha presentat en aquest 
sentit una esmena que fa referhcia tota ella al segon punt 
de I’ordre del dia. Del primer punt aprofito, senyor presi- 
dent, per posicionar-me i dir que votarem a favor, COM no 
podia ser d’altra manera, donat que estem completament 
d’acord amb el seu redactat i, a mks, esta fet, podrim dir, 
en clau de Converghcia i Unió: continuar aprofundint, con- 
tinuar treballant, i a més per una altra raó molt clara: per- 
que, doncs, és gaireb6 fil per randa de I’exposició de motius 
del Decret de creació del Centre de Coordinació Operativa 
de Catalunya i, per tant, doncs, un decret que ha estat apro- 
vat pel Consell Executiu és lbgic que amb aquesta coinci- 
dencia hi féssim l’aprovaci6. 

Respecte al segon punt, dancs, hem presentat, tal com 
deia, una esmena de modificació que suprimeix el primer 
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apartat i n’afegeix un al final, amb la qual cosa es queda, 
continua quedant amb tres apartats. 

Al primer, doncs, ja es proposa la supressi6 perquP1, corn 
vostks saben, la legislació en matkria de protecció civil no 
obliga ]’executiu a fer cap trhmit paslamentari en el procés 
de redacció, aprovació o homologació del Pla de protecció 
civil. Dir, d’altra banda, que les Iinies bhsiques que es prete- 
nen seguint la Norma bhsica aprovada pel Reial Decret 
407/92, del 24 d’abril, doncs, saben que l’aprovació és mit- 
janpnt  la publicaci6 al BOE; i, finalment; quan diu que les 
previsions de risc seran objecte dels corresponents plans es- 
pecials, aixb podriern dir que és una redundbcia, perque la 
mateixa Norma bhsica, corn vostk ha dit, doncs, ja defineix 
quins s6n, i si a través del Pla territorial se n’hagués d’afegir 
altres contradiríem la mateixa Norma bhica i, per tant, per 

entrar en aquestes redundhncies V Q ~ ~ I I  en contra, fent 
l’advertiment o comunicant a la cambra i al senyor diputat 
que manifestava la seva preocupació pel tema que possible- 
ment hi cap que la consellera informi el Parlament potser 
abans del termini que ell fixava de juliol, donat que I’esbor- 
rany o el primer esborrany del que ha de ser el Pla territorial 
de Catalunya esth ja en mans dels membres de la Comissi6 
de Protecci6 Civil de Catalunya, que tenen un termini fins al 
15 de marq per a presentar-hi les esmenes, suggeriments o 
p m p ~ s t ~ ~ ,  i que deph  de la quantitat d’aquestes esmenes o 
de la profunditat de discrephncia que hi pugui haver, doncs, 
aixa voldria d,ir que el proces es pot accelerar i que fins i tot 
abans del juliol la conselleria pot venir; aquesta és la seva 
intenci6, així ho va dir en la interpeHaci6 i així, doncs, tam- 
bé m’ho ha  fet saber, que la seva intenci6 és que un cup 
passat el trhtnit per la Comissió de Protecció Civil de Cata- 
lunya, en el redactat final abans d’enviar-ln, podriem dir, a 
homologar a la Comisión Nacional de Protecci6n Civil, 
doncs, vindria, demanaria la seva cornpareixenp a la co- 
missi6 corresponent per fer l’cxpkació que calgui i, d’aquí, 
doncs, derivar-se, en tot cas, les accions parEamenthics que 
tots vostks creguin oportunes. Per tant, d’aquí ve proposar 
en la nostra esmena la supressió de tot aquest apartat a del 
segon punt. 

Respecte al punt b), el punt b) de la M ~ i 6  proposa la 
modificació canviant aixb d’ impulsar l’elaboració de plans 
municipals, comarcals i d’emergkncia exterior d’empresew, 
canviant 1’4mpulsar>> per <<continuar la tasca de prornoción 
en l’elaboració dels plans municipals i comarcals, i tamb6 
de <<continuar en les seves funcions d’elaboració dels plans 
d’emerghcia}). 

Cal diferenciar, en primer lloc, aquells plans la compe- 
tkncia dels quals és local dels que és compethncia de la Ge- 
neralitat. Vostk mateix ja ho ha dit, també, que la 
compethcia és dels ens locals, i perque vostks vegin que no 
és ni una consigna ni una noma d’actuaci6 bhsica o fona- 
mental dcl Grup de Convergencia i Unió incidir en temes 
municipals -tema que s’ha parlat en la Moci6 precedent-, 
doncs, els haig de dir que precisament aquesta emena ve 
per garantir l’autonomia local, municipal i cornarcat i que 
no es pugui dir que en I’actuació del Govern de la Generali- 

tat es fa invasi6 de compethcies, impulsant, voldria dir, 
doncs, actuant molt directament sobre el que és l’elaboració 
dels plans d’emerghcia municipals i comarcals. 

Cal dir tambi, d’altra banda, que prhcticament la totalitat 
de les peticions que s’hm rebut a la Gerhcia de Protecció 
Civil i a través del Pla inic d’obres i serveis s’han at&s de 
cara a donar compliment o a estimular la redacci6 d’aquests 
plans d’emerghcia municipals, i també recordar que I’obli- 
gatorietat 6s tan sols dels municipis de més de 20.000 habi- 
tants per a redactar aquests plans d’emergkncia, i que els 
consells comarcals, dintre de la Norma bhsica, com s’acos- 
tuma ja dintre de tota la normativa que té el seu origen en el 
Govern de E’Estat, no contempla els consells comarcals, 
per6 corn que parla d’altres administracions d’un hmbit ter- 
ritorial superior, doncs, per part del Govern de la Generali- 
tat s’esth impulsant ..., s’esth fomentant -perdó- que els 
consells comarcals també redactin els seus plans d’emer- 
ghcia. En aquests moments hi ha tretze municipis de rnb 
de 20.000 habitants que ja el tenen aprovat i homologat, deu 
que l’estan redstcant, deu més que sense ser necessari el te- 
nen aprovat i vint-i-tres més que l’estan redactant, i un total 
de tretze comarques, que representen més de 275 municipis, 
que també el tenen fet. 

En la segona part d’aquest punt, que era el de les empre- 
ses, dir que pel que fa als pIans d’emergkncia exterior de les 
ind6strks afectades pels reials decrets 886 i 952, efectiva- 
ment, aixb 6s compethcia del Govern 4 e l  Govern de la 
Generalitat-, l’elaboració i aprovació d’aquests plans, la 
qual cosa esth duent a terme tret del que estableix la legisla- 
ció. Per tant, doncs, aquestes esmenes,.., aquesta esmena va 
encaminada a una doble finalitat: d’una banda, diferenciar 
la funció d’ajut a l’elaboració de plans que no són compe- 
tkncia de la Generalitat i que són els municipals, i de l’dtra, 
doncs, deixar conshcia  que per a l’aprovació..,, o sigui, 
que els plans d’emergencia exterior de les indústries no és 
impulsar les indústries que ho facin, sinó que aquesta és una 
compethcia plena i exclusiva del Govern de la Generalitat. 

Respecte ai punt tercer, la lletra c) de I’apartat segon, en 
quE vost&s proposen promoure campanyes de formació i in- 
formació ciutadana, princpalment en 1- Bmbit escolar sobre 
protecció civil, tambk, doncs, incloem la paraula o la frase 
aquesta de <<continuar la seva tasca de promoció i realitza- 
c i b  perquk el Govern, doncs, tal com he dit, a travks del 
Pla d’obres i serveis, ja est& realitzant aquesta tasca. A mds, 
també, recordar que en rnatkria de protecció civil la Genera- 
litat de Catalunya ha organitzat trobades de tEcnics i polítics 
sobre protecci6 civil a Lloret de Mar, a Manresa, a Barcelo- 
na i ,  d’aitra banda, a travks de 1’Escala d’Administraci6 Pií- 
blica de Catalunya, ]’Escola de Bambers i 1’Escola de 
Policia, s’han organitzat cursos i seminaris sobre la materia 
i que, en total, han passat per aquests cursos U R  total de més 
de 1.500 alumnes procedents de policies locals, mossos 
d’esquadra, cossos i forces de seguretat de l’Estat, tkcnics 
municipals, bombers, etcktera. 

Finalment, pel que fa a les campanyes d’infomació, es 
pot esmentar, a tall d’exemple, la mostra mbbil de protecció 
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civil que esta a disposici6 de tots els ajuntaments i les 
setmanes de prudkncia i altres iniciatives que en aquest 
c m p  s’han anat portant per part del Govern de la Generali- 
tat. 

Finalment, parlar de I’addici6 d’aqucst nou punt, quc 
substituiria el primer, que diu: <<El Parlament de Catalunya 
insta el Consell Executiu a fer les actuacions necesshies da- 
vant el Govern central pcr tal d’aconseguir que executi les 
actuacions previstes al conveni d’infrastructures viirics del 
pla Penta que restin pendents.), 

Com vostks saben el pla Penta, doncs, es va fer un con- 
veni entre 1’Administració de l’Estat, la Diputaci6 de Tarra- 
gona i la Generalitat per tal d’accelerar e2 procés d’eliminar 
les carbncies que no feien operatiu el pla Penta, i aquest 
6s un conveni que havia d’estar acabat I’any 92 i que en- 
cara resta per executar-ne un 86%. Per tant, 1’Gnic que es 
demana en aquesta part de la Moci6 és que el Parlament 
de Catalunya, a través del Govern, insti que el Govern de 
1’Estat faci les seves previsions pressupostaries per tal de 
donar compliment a aquest conveni que va ser publicat al 
seu dia, al Penta, i suposo que en aixb, doncs, tots hi hem 
d ’ es tar d’ acord. 

També hauriem pogut parlar o introduir algun tipus d’es- 
mena que parlés del Plaseqta, que és un pla que també porta 
un retard de més de dos anys, perb crec que tal com esta ara 
va en vies dc soluci6, i no ho hem fet. De la mateixa manera 
hauríem pogut parlar de les dificultats per donar compli- 
ment a alguna de les indicacions de la Norma basica, com 
ara la coordinació o tramferencia de responsabilitats de les 
diferents administracions al responsable del Pla territorial, 
en aquest cas la consellera de Governació, i estic parlant, 
pcr exemple, de les dificultats o Ics facilitats que hi podria 
haver, doncs, no sé, perquE passessin sota el comandament 
de la consellera la Guhdia Civil, la Policia Nacional, sense 
parlar de l’exkrcit, 

No hem presentat aquestes esmenes perque, amb el rna- 
teix sentit que havia estat feta la interpel-laci6 i havia estat 
presentada la Moció, hcm cregut que en aquesta primera 
ocasió en qui? es parla globalment de protecció civil era mi- 
llor intentar, per part de tots, aconseguir que aquesta prirne- 
ra Moció sobre proteccib civil, ja dic, sigui aprovada per 
unanimitat. Temps tindrem al llarg de la legislatura d’anar 
aprofundint cn altres aspectes corn és el de la protecci6 ci- 
vil, i, doncs, demanaria al diputat proposant que acceptes 
aquestes esmenes e n  ares)) que, doncs, es pugui produir 
aquesta unanimitat en cl punt de partida, podríem dir, el que 
és tractar globalment la protecció civil al Parlament de Ca- 
talunya, i crec que a partir d’aqui i de la intervenció de la 
consellera quan vingui a fer la prcsentaci6 del Pla territorial 
de Catalunya, podrcm anar aprofundint en altres aspectes 
més concrets de la protecció civil. 

GrBcies, senyor president, senyors i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Gchcies, senyor Sabanza. Poden in- 

tervenir els grups que no han presentat esmencs. El senyor 
Reguant no hi 6s .  Pel Grup Parlamentari Popular, el senyor 
Ros tt5 la paraula. 

El Sr. ROS: Grhcies, senyor president, Senyores diputa- 
des, senyors diputats, el nostre Grup parlamentari donara 
.suport a aquesta Moció perque aquesta és una de les qiies- 
tions on més desafortunada ha estat la cooperació interad- 
ministrativa entre 1’Estat i les comunitats autbnomes. I diem 
aixb perqu2 6s trist comprovar corn en un terna on esth en 
joc no poques vegades la vida i la seguretat dels ciutadans, 
les administracions juguen a competir en lloc de col-laborar 
de forma coordinada en una política eficaq de protecció ci- 
vil a Catalunya. I hem de dir que per al Grup Parlamentari 
Popular la protecció civil, cn primer lloc, és una necessitat 
de garantir la seguretat dels ciutadans. 

La doctrina -com ja s’ha esmentat aqui- del Tribunal 
Constitucional fixa que es tracta d’una materia en qui? les 
compethies són concurrents, la qual cosa pressuposa i exi- 
gcix coordinaci6 institucional eficag entre 1’ Estat, la Gene- 
ralitat i les corporacions locals. Perqu5 només amb aquesta 
coordinaci6 institucional 6s possible definir i actuar en una 
política eficaq de protecci6 civil de Catalunya, disposar dels 
recursos necessaris i donar resposta puntual i efectiva a les 
situacions de perill i ernergkncia que puguin esclatar. 

Doncs, be, amb comptades excepcions, no hi ha una rela- 
ci6 real entre els plans -quan existeixen- i les dotacions 
materials i humanes que calen per fer operatius aquests 
plans en cas d’emerghcia. L’exemple, dels últims que hi 
han hagut -ponent, a més-, de la crisi provocada per l’atura- 
da el2ctrica del proppassat mes d’agost va ser una demostra- 
ció de la manca de.cmrdinaci6 institucional. 

El nombre m’nim 6c plans d’emergkncia municipals, 
l’escassa activitat dels conselis comarcals, no per mmcanGa 
política, ni molt menys, sinó per manca de recursos 
d’aquells mateixos consells comarcals, el desaprofitament 
dels recursos tkcnics de les diputacions provincials, que no 
s’aprofiten prou bé, la manca de cordinació amb 1’Adminis- 
traci6 perifkrica de 1’Estat són aspectes que demostren cla- 
rament que encara hi ha molt camí per recórrer. I no volem 
posar en dubte de cap manera la voluntat del Consell Exe- 
cutiu ni de tots els grups parlamentaris d’aquesta cambra, 
perb, mes important que qualsevol conflicte de competen- 
cies, entenem que el que 6s veritablement important 6 s  
passar de la coordinaci6 tebrica dels cossos i els recursos en 
casos de risc o d’emerghcia a I’establiment d’una cadena 
de comandament integrada que pugui atendre amb velocitat 
aquests reptes que poden succeir. 

La consellera de Governació, corn a presidenta de la Jun- 
ta de Protecció Civil de Catalunya, ha de tenir tots els mi- 
tjans per actuar eficapent en casos de risc col-lectiu, 
calamitat p6blica o catlistrofe extraordinhia -en les quals la 
vida i la seguretat de Ics persones puguin estar en perill- per 
protegir la població. 

Per tot aixb, el Grup Parlamentari Popular votar& a favor 
d’aquesta Moció, entenent que el Pla territorial de protecció 
civil de Catalunya ha d’incorporar la unitat de comanda- 
ment en coardinaci6 amb el Govern de I’Estat, sense la qual 
cosa no queda garantit l’objectiu de protegir la vida dels 
ciutadans en cas de crisi; impulsar -com molt bé ha dit 
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l’ilhstre diputat del Grup Socialista- I’eIaboraci6 de plans 
municipals, comarcals i d’ emerghcia exterior de les empre- 
ses, i també promoure campanyes de fomaci6 i de formació 
ciutadana, principalment -jo crec que és un dels ilocs ade- 
quats i prioritaris- en l’hmbit escolar. 

Per tant, repetim una vegada més que, tant si es recullen 
les esmenes del Grup de la majoria com si no, el nostre 
Grup hi donar& suport i hi votara a favor. 

Moltes grbcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ros. 
Pel Grup Parlamentari &Iniciativa per Catalunya te la 

paraula la diputada senyora Oranich. 
La Sra. QMNICH: Molt breument, senyor president. 

Per pronunciar-nos a favor de la Moció presentada pel Grup 
Socialista i també a favor dc les esmenes que presenta el 
Grup de la majoria, algunes de les quals demanariem espe- 
cialment al senyor Vilalta que acceptés. 

Bé, el tema de la seguretat, de la proteccib civil, és un 
tema que ha preocupat aquesta cambra, bé que -com molt 
b6 ha dit el senyor Vilalta- potser 6s la primera vegada que 
es tracta d’una manera global, i en aquest sentit voldrfeem 
felicitar-lo pel to de la seva exposici6 i també perqu2 jo 
crec que ha expressat, a la seva proposta, una mica, molts 
punts de coincidhcia que tots plegats tenim en aquesta 
cambra i que tots plegats tenim a Catalunya. També aixb 
s’ha vist a la intervenci6 del company del Grup Popular i, 
en aquest sentit, cal dir que molts dels punts que agui 
s’hhan tractat han estat ja reiteradament plantejats pel ma- 

Al primer punt de la Moció que avui presenta el Grup 
Socialista és evident que hi votarem a favor; no te esmenes, 
és un punt que -com molt bé ha dit el diputat de la majoria, 
el senyor Vilalta ha aprks ja el llenguatge de la majoria i, 
per tant, ja ens diu: <<Continuar fent...)>, i en aquest tema, 
doncs, no hi ha problema. 

El següent punt, que té esmenes del Grup de la majoria, 
nosaltres el votarem tant si s’accepten les esmenes com si 
no s’accepten, per6 hem de dir que, bé, que el diputat pro- 
posant no ha acceptat, no ha estat tan aplicat en aquest se- 
gon punt, d’acceptar una mica el llenguatge de la majoria, 
de dir <<continuar fent, seguir fent...>>, de tota manera val a 
dir que coses se n’han fefet -tampoc ell ho ha negat-, s’apli- 
carh segurament amb el temps, perb li demanaríem que, 
malgrat tot, és positiu -i així ho entenem- que en un tema 
tan important com 6s el de la protecció civil de Catalunya, 
que jo crec que hi hem de trobar un punt de consens, doncs, 
acceptks aquestes; esmenes, sabent -i li ho repeteixo- que el 
nostre Grup l’hi v o t d  igualment. 

De tota manera, el punt c) de l’esrnena que presenta el 
Grup de la majoria a aquest punt 2, on se’ns parla de les in- 
fraestructures vihies del Penta, entenem que aquesta és una 
esmena important i que nosaltres li demanaríem especial- 
ment que l’acceptés, on es diu d e  fer les actuacions ne- 
ccssllries davant el Govern central per tal d’aconseguir que 
executi les actuacions previs tes en e1 conveni d’infraestmc- 

teix Grup. 

tures vibies del Penta que restin pendents)). Aquest és un 
tema en quk eI risc de la protecció civil és tan important que 
el que es pugui aprovar en aquesta cambra creiem que mi- 
lloraria realment la situació. 

Per tant, jo li demanaria -el tema de les mancances del 
Penta ha estat reiteradament tractat en aquesta cambra-, li 
demanaríem que, ates el risc, no esperem mks que passin 
ciesgrhcies, sin6 que, at&s el risc -i especialment el risc nu- 
clear a deteminades comarques-, doncs, que acceptés 
aquesta esmena del Grup de la majoria. 

Per tant, dir que votarem a favar de la Moció del Grup 
Socialista i felicitar-ne el diputat proposant, perquk aquest 
6s un tema que ens hauria de preocupar tots. 

Grkies,  senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Oranich. 
Pel Grup Parlarnentan d’Esquerra Republicana de Cata- 

lunya té la paraula el diputat senyor Bargal16. 
EI Sr. BARGALL6: Sí, senyor president. La protecció 

civil és, sens dubte, un dels parametres de la modernitat 
d’wna societat, de I’adequació a la realitat i a les seves ne- 
cessitats. Per aixb, possiblement, la protecció civil a I’Estat 
espanyol havia estat, durant decades i decades, absoluta- 
ment inexistent, deixada a la mh dei voluntariat i, fins i tot, 
militaritzada en la seva d x h a  expressió, tot i que no ens 
estranya parlant d’un estat on, a vegades, el concepte de 
a iv i l  )> és militaritzat obligadament, 

La protecció civil, perb, 6s un aspecte que nosaltres vol- 
driem integral, que volem integral, que volem ..., on les di- 
verses competkncies entre administracions no topin entre 
elles, i on hi hagi un treball conjunt perquk, no endebades, 
protecció civil és, tamb6, un dels estris indispensables per 
assegurar una qualitat de vida i, finalment, aquesta mateixa 
vida dels ciutadans i les ciutadanes d’un país. 

Quan vam llegir la Moció presentada pel Grup Socialis- 
ta, la vam trobar bé* Segurament hi hauríem pogut afegir 
molts més punts, com el mateix diputat del Grup Socialista 
ja ha dit. Quan vhem llegir ahir I’esmena presentada pel 
Grup de Converghncia, tambC ho vam tsobar bé, i en tot cas, 
podríem dir que all6 que fa l’esmena del Grup de Conver- 
&cia respecte a la Moci6 socialista és una cosa negativa i 
una cosa positiva. Una cosa negativa, que és fer desapa- 
rkixer l’obligatorietat que el Pla territorial sigui presentat en 
el Parlament, tot i que el diputat de la majoria ja ha dit la 
disposici6 del Govern de fer-ho, perb en tot cas no queda 
escrit, i una cosa positiva 6s entrar el pla Penta a la discus- 
sió, perquc -i amb aixb a c a b e  el pla Penta demostra en 
bona part corn fins ara han anat moltes de les coses dc la 
proteccilj civil, en un estat nuclear i nuclearitzat, en un estat 
on cls pro nuclears manen i comanden de fa temps i temps 
+’ha tancat abans una nuclear que acabar-se les infraestsuc- 
tures del pla Penta. Per tancar-se una nuclear ha hagut de 
passar una cosa molt grossa; per acabar-sc les infraestructu- 
res del pla Penta, no sabem quk 6s ei que no ha passat o el 
que ha deixat de passar, perquE anys després encara estan 
corn estan i, per tant, aixb demostra -hi insisteixo- com, 
fins al moment, genericament, la protecció civil, tot i els 
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passos positius que els darrers anys s’han anat veient, i que 
acceleradament cada vegada veiem més. 

fis per aquest motiu que votarem a favor de la MociB, es- 
perant quc s’acceptin les esmenes del Grup de Canvergkn- 
cia, en especial -en especial- que resti clara l’esmena 
referent al pla Pcnta. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Bargalló. 
I ara el senyor Vilalta, per pronunciar-se exclusivament i 

h i c a  sobre Ics csrnenes, o i’csrnena. 
El Sr. VILALTA I OLIVA: Senyor president, per pro- 

nunciar-me únicament i exclusivament sabre l’esmena; 6ni- 
cament i exclusiva sobre I’esrnena. (Rialles.) Primer que 
res, dir al senyor Sabanza que, més que vocació convergent, 
tinc, des d’aquí, vocaci6 de majoria, amb I’esperanga 
d’assoh-la com mks aviat milior i, per tant, en comencem a 
emprar el llenguatge, que no deixa de ser un aprenentatge 
carn un altre. De tota manera, shpiga que farem tot el passi- 
ble per avanqar en aquest cami. 

Respecte a I*eesmena que ha presentat el Grup de la rnajo- 
ria, assenyalar, COM feia ara mateix el senyor Bargall6, 
efectivament, que hi ha un aspecte negatiu i un de positiu: 
I’aspecte negatiu 6s defugis el c~mpmlnis -que no pas 
l’obligació, en cap moment hem parlat d’obligaci6, sin6 de 
compromís- de la Conselleria, de presentar alla on em sem- 
bla que escau més, que és el mateix Parlament, quelcom tan 
important corn cl Pla de protecci6 civil de Catalunya, que 
integra tots cls altres plans especials i totes les previsions de 
risc, d’emerghcia i d’actuació, inclosa també la possibilitat 
de coordinar cossos i forces de seguretat de I’Esiat en una 
situació -ho repeteix* de risc i d‘emergkncia, un cop tipifi- 
cat el risc i declarada E’emcrghcia. 

He escoltat el senyor Sabanza, i deia que, malgrat eludir 
aquest compromís formal escrit, expressava, en nom de la 
majoria -i suposo que en nom, tambt5, de la Conselleria-, la 
voluntat de comparkixer com mes aviat millor. B6, jo em 
quedo amb aquest compromis expressat a través del porta- 
veu de la majoria en aquest cas i, en qualsevol cas, li mani- 
festo que, si no es produís, nosaltres entrariem ben aviat una 
petició a la comissi6 corresponent d’aquest Parlament per 
propiciar una compareixenpi de la consellera. 

Efectivament, I’esborrany esth en fase de treball, i li E- 
peteixo ei que deia abans: fa quatre anys que va ser publicat 
el Decret de la Generalitat que regula les seves competgn- 
cies, i fa dos anys de la Norma de protecci6 civil. 

Per tant, sense insistir més en el tema, ens quedem amb 
aquest compromis expressat pel portaveu de la majoria i, per 
tant, esperem que faran -la majoria- honor al seu compromís. 

Respecte als altres punts, jo no he dit abans que no s’ha- 
gués fet res; jo he dit: que s’havia fet poc, i per tant, no em 
violenta gens utilitzar I’expmssió c e s  continuar& fent, es 
continuari treballant, sr impulsarb o bé <<es promourh que 
els municipis i les comarques>> que han de fer-ho, i si 6s 
possible tats, ~ l a b o r h  els seus propis plans de protecció ci- 
vil)). En definitiva, perquk al final d’aixb, al final del procés, 
hi ha I’interks de les persones i dels ciutadans. 

Discrepar del portaveu de la majoria en el sentit de qui té 
E’obligaci6 d’elaborar els plans d’ernerghncia exterior de les 
indiistries; aquell Decret que regula les compethcies de la 
Generalitat no diu que la Generalitat ho hagi de fer, sin6 que 
diu que la Generalitat ha d’aprovar-ho. Ell ha dit que no so- 
lament aprovar-ho, sinó assumir, la Generalitat, l’obligacilj 
d’elaberar els plans d’emergkncia exterior. Tant de bo: mi- 
llor. 

I, finalment, introdueixen un apartat nou, que és el segui- 
ment i l’impuls a la realitzacid del conjunt d’obres d’in- 
fraestructura que, en el marc del pla Fenta d’emergkncia 
nuclear, han de servir per a qualsevol situació de crisi al 
voltant d’una de les instal-lacions nuclears. Assenyalava ell 
que esth en fase de realitzaci6, de materialització, el conjunt 
d’infraestructures previstes, perb que no va al ritme que 
hauria d’anar. Doncs, escolti, si no va al ritme que hauria 
d’anar, hem de fer tots plegats el possible per accelerar-ho i, 
per tant, no ens dol gens, gens, gens assumir aquesta esme- 
na. 

Si nosaltres no vam introduir-la en el plantejament inicial 
és perque, essent com és un pla especial, ens vMem abocats 
immediatament a situar també els albes pians especials; és a 
dir, a fer una referencia explícita al Plaseqta O a fer una re- 
ferencia explícita als riscos d’incendi forestal i a la declara- 
ció de risc per a determinades zones, tal com mana la Llei 
forestal. I per aixb no ho vam fer. 

Per tant, i concloent, agrair, jo també, la intervenció, 
lbgicament, dels diversos portaveus, del senyor Ros, de la 
senyora Magda Oranich, del senyor Bargall6, en especial la 
del senyor Sabanza, mantenir la meva intervenció en el 
plantejament inicial, que era una continuaci6 del sentit de la 
interpel-laci6 que vam presentar ]’altre dia ... 

EI Sr. PRESIDENT: A l’esmena, a l’esmena, senyor ... A 
l’esmena, vagi a l’esmena. Encara no hem escoltat si l’ac- 
ccpa O no. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: I en conseqükncia, senyor 
president, acceptarem I’ esmena que ens presenta la majoria. 
(Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Vilalta. 
Es posa a votaci6 el text de la Moci6. 
Vots a favor? 
La Moció ha quedat aprovada per unanimitat. 

Mocid subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la Resolucib 193AIZ 

sobre els drets de la infhcia 

Es passa al vint& punt de I’ordre del dia, que és la Mació 
subsegiient a 1st interpel-laci6 sobre la Resolució 193/III, so- 
bre eis drets de la infhcia, presentada per la diputada se- 
nyora Rosa Barenys, que td la paraula per presentar-la, 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. Senyares 
i senyors diputats, en el passat Ple vhrem manifestar que la 
interpeklaci6 que substancihvem la plantejhvern amb un es- 
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perit totalment positiu, evidentment, de confrontació d’oopi- 
nions respecte a les polítiques d’inhcia, per6 amb l’objec- 
tiu d’avanpr -si coincidiern que aquesta era la necessitat- 
en plantejaments polítics i programhtics. Va ser també, 
aquella interpel4ació i la Moció subsegüent, una moci6 pos- 
sibilista -en llenguatge de la majoria-, amb l’esperit i amb 
la intenció que vast& la poguessin aprovar i pogu6ssim 
avangar. 

Després de substanciada la interpellació, i un cep rdlegi- 
da la intervenci6 de l’honorable conseller de Benestar So- 
cial, ens vbem adonar -perque en el moment que es 
produeix ei debat un no acaba de captar tot el que es vol 
dir- que des de1 Consell Executiu no es possibilitaven mar- 
ges nous d’actuaci6; és a dir, que, de les paraules de l’hono- 
rable conseller de Benestar Social, es dedu’ia que el Govern 
de la Generalitat donava ja cobertura a tots els aspectes que 
es plantejaven a la Resolució 1941111 i a la Llei 37/91, de 
protecció de menors desemparats i d’adopció, que també 
vbem incloure en aquesta, a les disposicions finals, la Re- 
soluci6 esmentada amb motiu d’aquesta intervenció. 

Si nosaltres no haguéssim tingut criteri polític al respec- 
te, i si no haguéssim tingut la informaci6 suficient, i si a la 
vegada no fóssim observadors de les politiques de la h a n -  
cia que e3 generen en el nostre entorn i en la comunitat au- 
tbnoma nostra, ens hauria deixat una mica desarmats 
I’honorable conseller, perque de les seves paraules deduiem 
que tot s’estava desenvolupant, que tot s’estava fent. 

I per aixb voldríem, senyora Bruguera -vostk que em 
contcstarh-, que analitzéssim amb una mica més de profun- 
ditat el compliment d’aquesta Resolució, de la ResoluciB 
194fiIi i dels principis de la Convenció de Nacions Unides. 
Per exemple -per posar uns exemples que vostk ja haur& Ile- 
git-, el punt 9 de la Convenci6, que és un punt clau, que diu 
que: <<Tot infant ha d’ésser protegit contra les formes de ne- 
gligkncia, axplotaci6 i manipulació, encara vigents a la so- 
cietat, i contra el trhfic d’estupefaents i contra l’explotació i 
]’abús sexual,), el senyor conseller manifestava que aquestes 
qiiestions s6n abordades en polítiques generals de preven- 
ció, a través de la informació i el foment d’una conscikncia 
social al respecte, i que quan hi ha prhctiques delictives que 
dificulten que aixb es pugui tirar endavant, que el Cepome, 
el Centre de Policia de Menors, actua. Realment, és una res- 
posta -com vost& convindri amb mi- excessivament generi- 
ca, perquk aquest punt de la Convenció, que 6s un punt clau, 
va molt mes edlh  del que han de ser unes polítiques concre- 
tes. 

Per altra part,,pei que fa a1 punt 10, que parla dels in- 
fants menysvalguts i de la seva normalització social, ens 
deien que el programa d’atenci6 precoq de I’ICASS cana- 
litzava totes aquestes necessitats. Realment, suposo que 
vost&s s’adonaran que aixb no és aixi, i que per atendre ple- 
nament els infants menysvalguts cal una atenci6 universa- 
litzada amb prestacions i ajudes vers tots els infants de 
Catalunya, i aixb en aquest moment no és així. 

A mi el que em preocupava de la resposta, el que em 
premupa de la resposta de l’honorable conseller és que no 

cregui que tot est& resolt perqu2 tenim unes normes, unes 
lleis, tenim unes polítiques, perque hi ha demanda, per- 
quk no hi ha reivindicaci6, perquE els problemes poden sub- 
sistir a pesar que hi hagi uns programes concrets, a pesar 
que hi hagi unes lleis, a pesar que hi hagi unes normes. I, en 
aquest sentit, des de 1’Administració de la Generalitat, des 
de les institucions politiques hem d’actustr escoItant la so- 
cietat, veient on estan els forats, on estan els buits i actuant, 
d’alguna manera, d’ofici per preveure i per atendre les ne- 
cessitats del nostre entorn, i en aquest cas Ies necessitats 
dels infants. 

Pel que fa al punt 13, que estava referit al dret a l’educa- 
ci6, la resposta també és minvada, en tant que es parla de la 
integració dels nens amb especial dificultats a les escoles, 
se’ns parla dels mestres itinerants, dels EAP COM a figures 
de refoq, perb no es parla en conjunt de com la política 
d’educació, d’ensenyarnent a Catalunya pot donar q u e  no 
crec que doni en aquest moment- cobertura a all6 que s’es- 
tableix en aquests principis. 

I, per altra part, jo penso que hi ha una altra qüestió, que 
volem reconsiderar, i sobretot la volem reconsiderar de cara 
a la possible compareixenqa del conseller a la Comissió de 
Política Social, que ell sempre en parla, el conseller, des del 
seu Departament. Es evident que ell té compethcies impor- 
tants en les politiques de la infincia, perb també hi ha com- 
petkncies importants de les politiques d’ inhc ia  a ki 
Conselleria de Justícia, a la Direcció General de Justicia Ju- 
venil, i també hi ha compethcies importants a la Conselle- 
ria de Sanitat, per tot el que fa a la prevenció i atenció de la 
salut dels menors, i que també hi ha compethcies impor- 
tantissimes a la Conselleria d’Ensenyament -nom& faltaria. 
Aleshores, sempre se’ns parla des d’una vessant, i nosaltres 
el que volíem -perqu& la Convenció no parla de benestar 
social, sinó que parla de totes les politiques generals que po- 
den afectar els menors, els infants- 6s que se’ns hagués con- 
testat des d’una perspectiva molt més globalitzada. I penso 
que aquest és un dels errors que comet el Consell Executiu 
de la Generalitat sempre que formulem una interpeHaci6 
que fa refechncia a la poEítica d’infants. Evidentment, el 
conseller de Benestar Social pot contestar en nom de tot el 
Consell Executiu, perb en nom de tot el Consell Executiu, 
no hicament des de la seva perspectiva, que -com deia- té 
competencies importants, perb no les té totes. 

Per exemple, si fem referencia a cultura, creiem que té 
un elevat grau d’implicaci6 sobretot en el punt 9 de la Reso- 
luci6, i en aquest sentit -i l’altre dia j a  ho Eiem- hem de re- 
cordar les resolucions sobre la protecció dels infants i 
adolescents respecte a les imatges i missatges de les televi- 
sions, que no han sigut desenvolupades encara pel nosm 
Consell Executiu: la Resolució 108hV i la Resolució 
17 IfiIi, que jo crec que és un tema al qual haurem de tornar. 

Corn deia, esperhvem d’aquest debat una resposta més 
qualitativa; crec que no ens ha de fer por plantejar quins són 
els problemes de la infincia avui i les dificultats per 
avanqar; és 1’6nica manera de fer possible que la infancia -i 
aixb ha comentavern ja quan varem substanciar el debat so- 

. 
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bre aquesta Resolucik ..., que la infincia ha de ses per a tots 
cls menors una hpoca d’alegria, de pau, de jocs, d’aprenen- 
tatgcs i també de: creixement, i ens hem d’endinsar en els 
SCUS problemes; no pudem permetre que molts nens i nenes 
no tinguin possibilitats d’un creixement equilibrat també en 
el nostre país. 

No obstant aixb, estcm expectants davant de les propos- 
tes fetes pel conseller dc Benestar Social; I’entrada al Parla- 
ment de la llei general de la inFancia 6 s  un dels objcctius 
que pretenia aquesta interpelhci6 i aquesta Moció: agilitar 
-si 6s que es pot- I’entrada d’aquest text legislatiu en el 
Parlament, i a la vegada la sol-licitud de compareixenqa per 
explicar quina 6s la política general que es fa, i que CRS 
agradaria que ens expliquessin la política general del Con- 
sell Executiu, no Únicament de la Direcció General de la 
Conselleria de Benestar Social. 

En la Moció que presentem, demanem en un primer punt 
que aquest Projecte de llei entri, doncs, en aquest periode de 
sessions, abans del 30 dc juny. En un segon punt, pro- 
poshvcm que ens presentessin un pla global d’actmació per n 
totes les politiques d’infancia. Recordar novament -voliem- 
el llibre blanc de la legislació de la infincia i les seves con- 
clusions, que parlen de la necessaria visió o plantejament 
més intcrdcpartarnentai i una visió més integral i més global 
dels problemes i de les polítiques de la infhcia -aquesta 
també, ho recordo, 6s una de les recomanacions que fa la 
Convenci6 de les Nacions Unides: cal una política mks in- 
terdisciplinhria i més interadrninistrativa. Mai hem tingut un 
pla d’actuació específic sobre ternes dc la inmncia -hi ha al- 
tres plans; sobrc aquest terna no se n’ha fet mai c a p ,  i lbgi- 
carnent ni el Pla d’actuació social ni el Pla general de la 
família no poden substituir un pla d ’ i n h c i a ,  encara que en- 
tenem que el benestar de la infincia csti lligat al benestar de 
la fm$ia, perb hem dc salvaguardar el principi que tot in- 
fant 6s subjecte de drets per ell mateix. 

I, finalment, proposem cn un punt tercer la creació d’una 
comissió de seguiment sobre el desenvolupament de la Con- 
venció; en parla també el llibre blanc de legislació a quk 
Eiem referhciu. 

A hores d’ara, els infants tenen ja en aquest moment la 
seva declaraci6 de drets, i hcm de treballar perquk els in- 
fants puguin exercir els seus drets, i des del Parlament dc 
Catalunya no hi ha dubtc que podem impulsar que aixb si- 
gui així. Els adults hcrn de facilitar que les condicions polí- 
tiques, socials i econbmiques facin possible I’exercici 
d’aquests drets en els infants, i els politics en som responsa- 
bles, Com es diu ara -estA de moda dir aixb a la Comunitat 
Europea-, en les nostres agendes han d’eestar inclosos 
aquests deures i aquestes responsabilitats per podcr-Ios fer 
factibles. 

Res més, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes grhcies, 

il-lustrc senyora diputada. El senyer Ariza t@ la paraula per 
posicionar-se cn nom del Grup Popular. 

El Sr. ARIZA: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, el posicionament dcl Grup Parlamcntari en relació 

amb la problernhtica que tracta la Moci6, sobre la Resolució 
194/lII, relativa als drets de la infhncia, t6 un punt de partida 
que ha estat sempre defensat per tots els partits quc confor- 
men el Partit Popular Europeu: la creenqa que només des de 
la perspectiva d’una política efectiva a favor de la família és 
possible donar resposta als problemes de la infincia, proble- 
mes que no es limiten només als actes atemptatoris de la 
dignitat del?; infants produi’ts dins d’un ambient familiar de- 
gradat o generats per uns mitjans de comunicació poc res- 
pectuosos amb eis drets dels infants, sin6 que tenim per 
resoldre veritables i greus problcrnes de violkncia contra cls 
menors, d’ abandonament, d’explotació econbmica, d’abu- 
sos en ]’exercici de la phtria potestat, etc5tera. 

Tenim, a mks a més, tota la problemhttica dels continguts 
dels mitjans de comunicació, que poden incidir negativa- 
ment en la formació psicdbgica i ktica dels infants. No hem 
d’oblidar, perb, que aquests aspectes són manifestacions 
parcials bastant puntuals dins d’un problema de fons: cl 
triomf d’una cultura social individualista que exclou la ins- 
tituci6 familiar. I aixb té un preu; un preu pel que fa a la 
gent gran, un prcu pel que fa a les persanes amb disminu- 
cions, un preu pel que fa als infants. En definitiva, hem dc 
parlar del preu que paguen les persones mes febles pel fet 
que aquesta societat hagi deixat de banda el que 6s la comu- 
nitat de solidaritat primera i més efectiva, que és sens dubte 
la família. 

I no es tracta tant de fcr discursos doctrinals, sinó d’en- 
tendre que només des de la perspectiva d’una política inte- 
gral a favor de la farniiia, en la linia quc s’apunta al punt 3 
de la Resoluci6 194AI1, sobre drets de la infincia, es pot ga- 
rantir la protecció efectiva dels infants contra l’ abandona- 
ment, la negligkncia, la crueltat, l’explotació i la 
manipulació. 

Per exemple, per complir l’obligaci6 d’escolaritzar tots 
cls menors en edat escolar, la Direcci6 General d’Atenci6 a 
la Infhncia pot fer moltes coses, perb IIQ pot suplir -per 
molts diners que s’hi destinin- la responsabilitat de les rna- 
tcixes famílies. Per aixb, la tasca a portar endavant, i espe- 
c iahent  cn els barris mks conflictius i en les famílies mks 
desestructurades, ha de tenir en compte treballar cn la for- 
mació dels primers formadors dels infants, que s6n els ma- 
teixos pares. Assegurar el compliment efectiu dels drcts dels 
infants est2 íntimament relacionat amb la formació dels seus 
pares, perque aquests són els principals responsables dcl 
compliment d’aquests drets. 

L’Adrninistració només pot exercir un impuls i una pro- 
tecció subsidiaris, que exerceix raonablement be la Direcció 
Gcncral d’Atenci6 a la Infhcia, per tal de garantir els drets 
dels menors. En qualsevol cas, tenim la convicció que enca- 
ra es pot fer molt rnés amb les organitzacions d’iniciativa 
social, amb les administracions locals i amb el poder judi- 
cial per arribar a una millor implementació dc la legislaci6 
catalana en materia de drets de la infancia. 

Amb l’ebjcctiu d’assolir cn el futur una societat mes jus- 
ta, on els infants visquin dins d’uns valors que respectin la 
seva dignitat, els seus drets polítics, socials i econbmics i o n  
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puguin desenvolupar les seves potencialitats, aixi doncs, VQ- 
tarem a favor que el Consell Executiu presenti dins l’actual 
període de sessions un projecte de llei general de la infhcia 
orientat a promoure, protegir i garantir els drets politics, so- 
cials i econbmics dels menors, aixi corn la rnembria de les 
actuacions i programes desenvolupats en anys anteriors. 

Finalment, entenem tamb6 que cal promoure un pla glo- 
bal d’actuació que parteixi de la realitat social dels menors i 
crear una comissi6 d’impuls i control per al desenvo- 
lupament establerts en la Convenci6 de Ies Nacions Unides i 
les resolucions del Parlament de Catalunya. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Grhcies, il-lustre se- 

nyor diputat. Per posicionar-se en nom d’hiciativa, té la pa- 
raula la iklustre diputada senyora Imma Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. El: Grup 
d’hiciativa vol donar suport a la Moció presentada pel 
Grup Socialista perque entenem que el que fa a cada un 
d’aquests punts és concretar el que hauria de fer el Govern, 
que 6s 1’ aplicaci6 quotidiana d’unes resolucions generals. 

Pensem que esth ben plantejada, perquk a vegades, quan 
es fan aquests tipus de declaracions a nivell institucional, 
tant de Nacions Unides com després al Parlament, el perili 
que tenen aquestes declaracions -em penso que ho deia la 
senyora Rosa Barenys també en la seva intervenci6 6s que 
serveixin una mica per tranquil*litzar conscihcies, perb que 
a partir d’aquisno se’n faci un conjunt d’actuacions que per- 
metin I’aplicaci6 prhctica d’aquestes declaracions. Som 
conscients que des del Govern s’estan fent coses -aixb tam- 
bé ho deia en el seu moment la senyora Barenys-, perb pen- 
sem que cal un nou impuIs. I aquest nou impuls troba, al 
nostre parer, una bona concreció en les propostes que es fan 
aquí. 

En aquest sentit, voldriern fer esment especial de p e l -  
corn que 6s3 en part, en bona part, jo diria gairebé en la seva 
totalitat, responsabilitat del Govern, que 6s el terna que hi 
ha acord en la denúncia, i és que la televisió piiblica de Ca- 
talunya tampoc no respecta, en la seva globalitat, els drets 
dels infants. I aqui sí que hi ha una responsabilitat clara del 
Govern, que podria derivar-se d’una actuació parlamentbia 
corn la que aqui estern plantejant, i que, realment, veritable- 
ment, en un termini molt curt de temps hi hagués canvis 
substancials en aquesta qüestió. I aquí sí que no podem de- 
fugir responsabilitats, perque és una responsabilitat clara 
que té a veure amb el G Q V ~ ~ .  Encara ahir el senyor Macih 
Alavedra, en la seva intervenció, feia referhcia a la vincu- 
Iaci6 clara que existeix entre Televisió de Catalunya i el 
Govern, i, per tant, no ho podem defugir més. Poso aquest 
exemple perquE és molt clar, molt grific i molt curt, perque 
ens entenguem, diguem-ne, d’una cosa que ..., una és la dc- 
claració de principis i una altra cosa és la realitat. 

Per tant, nosaltres donarem suport a aquesta Moció. Pen- 
sem que 6s una bona concreci6 de les idees generals que 
compartim, i, per tant, pensem que avanqar en aquesta di- 
recci6 permet concretar propostes generals, que cal fer- ho. 

Grhcies, senyor president. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Per 
Esquerra Republicana, té la paraula l’ilhstre diputat senyor 
Xavier Bosch. 

El Sr. BOSCH: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, nom& per manifestar el vot favo- 
rable d’Esquem Republicana de Catalunya a la Moció 
presentada pel Grup Socialista, i manifestar que ens sembla 
que és molt clara i també molt raonada, que, per tant, em 
sembla que pot ser assumida ficiiment per la totalitat dels 
grups parlamentaris d’aquesta cambra, i perquh tracta d’uun 
tema que sembla que es mereix el mhxim possible d’unitat i 
el mhxim possible de treball en comú, per tal d’aconseguir, 
doncs, to ta..., el mbirn  possible de treball, d’actuacions i de 
realitzacions a favor de les persones més joves de la socie- 
tat, que alhora també s h ,  molt sovint, les més vulnerables. 

En concret, dir que el primer ..., el preAmbul de la Moció, 
que esth redactada igual que la Moció que hem discutit en el 
punt anterior, en un llenguatge tipicarnent de Convergencia 
i Uni6, demana de <continuar impulsant>>, etcktera; per tant, 
vol dir que es reconeix un treball fet, que em sembla que 
ningú pot negar, i que, per tant, l’aprovaci6 d’aquest WOS del 
document significaria, doncs, reconkixer un treball, perb al- 
hora ta voluntat d’jrnpulsar el desenvolupament dels drets 
dels menors, tal COM diu el text. 

També dir que el Projecte de llei general de la infhcia, 
que demana en el punt l.a), és una cosa ja programada en el 
Pla d’actuació social, en el punt 1.4.c) del Programa 1, i 
que, per tant, j a  que el pas estA datat fins al 95, vol dir que, 
total, 1’aprovaci6 d‘aquest punt signfica que, en lloc d’es- 
perar a l’últim moment per a la presentació d’aquest Projec- 
te de llei, es tractaria de presentar-lo, doncs, enguany, o en 
aquest mateix periode de sessions, amb la qual cosa s’hauria 
d* avan car..., significaria un avenq temporal important. 

El mateix sobre el tema de la rnembria; és important, 
doncs, con5ixer tot el desenvolupament del Consell Execu- 
tiu en aquest tema, tot i que l’anunciada comparcixenqa del 
conseller en la Comissi6 de Política Social possiblement pot 
suplir aquesta membria, o almenys pot suplir-la en part. 

I després, i finalment, sobre el punt 2 i 3, dir que cstcrn 
d’acord amb la seva redacci6, i molt especialment pel €et 
que el pla global del punt 2 proposa la integraci6 conjunta de 
totes les actuacions que fan les diferents administracions -vol 
dir tirar endavant el &im possible de coordinació per, di- 
guem-ne, optimitzar al mhxim la rendibilitat social d’aquest 
treball que puguin fer diverses institucions i totes les adminis- 
tracions catalanes i institucions socials, COM diu el text. 

I el punt tercer, amb Ia creaci6 de la comissió de segui- 
ment, s’inclouria tamM la coordinació, la suma d’esforqos 
amb totes aquelles entitats no governamentals que també te- 
nen les seves coses a dir en aquest tema, i quc tot allb que 
sigui coordinar, sumar esforqos i, sobretot, evitar duplicitats 
ens sembla absolutament positiu. 

Per tots aquests motius, doncs, el Grup Parlamentari 
d’Esquena Republicana votari a favor, i confiem tamb6 que 
la resta de grups també hi donin el seu ple suport. 

Gshcies, senyor president. 
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El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 
ilhstre senyor diputat. Pel Grup Parlamentari de Conver- 
gencia i Uni6 té la paraula la ilmlustre diputada senyora Rosa 
Bruguera. 

La Sra. BRUGUERA: Grhcics, senyor president. Senyo- 
res diputades, senyors diputats, és bo que de tant en tant ens 
obliguin a encarar-nos arnb la realitat, a plantejar-nos on 
sorn, quk fem i quk és el que hem de fer per tal que en la de- 
fensa dels drets de l’infant, en la defensa del respecte i amb 
tot el que sbn els ternes de la Convenció sobre els drets de 
I’fnfant sapiguem cn cada moment on sorn. Aixb és el que 
ens permet fer la Moci6 que ha presentat la il-lustre diputada 
senyora Barcnys i que li he d’agrair. 

Els drets dels infants són uns drets relativament recents; 
es pot dir que des de mitjans del segle XIX es va comenpr 
a parlar molt tímidament d’aquests drets, perb no va ser fins 
després de la Segona Guerra Mundial que, realment, aquests 
drets van ser recollits. I van ser recollits, primer, amb la 
creació de la Unicef, i despr6s amb la Declnraci6 Universal 
dels Drets de l’hfant. Es pot dir, perb, que, malgrat tot, no 
es va fer un pas de gegant fins a la declaraci6 de 1’Any Tn- 
ternacional de I’Infant, que va ser el 1979. Aquest any va 
constituir un punt d’mcncada, un punt d’iniciatives impor- 
tants, tant a niveil europeu COM meu del m6n. 

La Generalitat de Catalunya també s’ha incorporat amb 
forqa en aquest procés, i ho va fer, primer, en temes sanita- 
r i s  i d’ensenyamcnt, i més tard amb un ampli ventall legisla- 
tiu, que va des de la protecci6 de menors fins a la tutela, 
institucions tutelars, passant per la Llei de filiació i les reso- 
tucions sobre els drets de la infincia. Crec que, si mirem 
aquest conjunt, podem dir que Déu n’hi do la tasca que s’ha 
fet. 

En la presentació del llibre blanc de legislació d’inmncia, 
el conseller Comas hi diu: crL’activitat legislativa no pot 
deslligar-se de l’acció de Govern; més encara, en forma part 
i, fins i tot, la compromet.,> I& per aixa que crciem que és 
molt important aquesta llei general d’infincia, aquest Pro- 
jecte de llei que ara es prcsentarh aquí, en el Parlament. Pri- 
mes, perqui? representari un gran avenq en la linia del que 
demana la Convenció sobre els Drets de I’Infant, i, segon, 
perque aquesta llei ha requerit, i requerir& en el futur, un 
ampli treball interdepartarnental i un esforq de definició de 
tots els aspectes que afecten els menors, i aixb vol dir també‘ 
una determinada actitud dels departaments, ara, en aquest 
moment, i per tant de cara el futur. 

Per tant, em plau anunciar el nostre vot favorable a 
l’apartat a) del primer punt d’aquesta Moc& 

En canvi, no acceptarem ]’apartat b), perque -tal com ha 
dit cl diputat senyor Bosch- el conseller va demanar, imme- 
diatament després de la interpeHaci6, la compareixenqa a la 
Comissió de Politica Social, i creiem que, després d’aquesta 
compareixenqa, si cal, ell mateix j a  ens portar& tota la docu- 
mcntaci6 i ja parh i  a bastament: de tot el que fa referencia 
a la politica d’infincia. 

És precisament, doncs, l’esfoq del treball i la coblabora- 
ui6 interdepartamental el que assegura una actuacid coordi- 

nada i globalitzadora en l’acció del Govern. Una actuació 
en aquest sentit cal dir tambd que no s’improvisa, i només 
podem creure en la seva efichcia si, realment, p&viament hi 
han hagut d’altres iniciatives. I crea que per aixb cal fer re- 
fedncia a la Comissi6 Parithria entre Ensenyament i Benes- 
tar Social per a la protecci6 educativa i assistencial dels 
infants amb risc de marginacid, que va ser creada el 89. 
L’any 92, el Juliol del 92, es va crear el Cornitk per a l’cstu- 
di de Ics mesures a adoptar en relaci6 arnb els joves que 
arriben a la majoria d’edat ingressats en centres de la Direc- 
ci6 General d’Atenci6 a la Tnfhncia; vastes saben que aixb 
també era. un dels fets que nosaltres reivindichvem des 
d’aquest mateix Parlament. L’any 93 es va crear la Comis- 
sió Interdepartamental per a la Coordinaciii d’ Actuacions de 
l’Administraci6 de la Generalitat adrqades als infants i 
adolescents amb disminucions. 

Alguna d’ aquestes comissions ínterdepartarnentals en- 
globen sis, set i més departaments, i és a tra& d’aquestes 
comissions que s’incideix de forma oficiosa -i no oficial- 
en la confecci6 de 1, informe que es presenta a les Nacions Uni- 
des. És tamb6 a txavés d’aquestes comissions que s’estableixen 
els contactes adients amb les organitzacions no governarnen- 
tals per tal que aportin la seva visió a la tasca j a  feta. 

Encara que la senyora Barenys digui que no es pot subs- 
tituir el Pla d’ajut a la família per un pla d’infhncia -i aixb 
6s veritat-, el que sí que també és veritat és que la famflia 
esta absolutament interrelacionada amb el que ser& l’infant 
avui i el dia de dem&; deph  de la realitat, de I’entorn social, 
de la situaci6 econbmica, perb sobretot del caliu que trobi 
en la seva famflia que l’infant d’avui ser8 ..., la persona de 
derna ser& en conseqü&ncia d’aquest infant d’avui. 

Jo confio tstmbk que aquest Any Internacional de la Fa- 
rníiia sigui un punt, realment, de rellanqament del que és..#, 
de tots els problemes que avui dia té la família i que moltes 
vegades els infants no troben l’adequat suport. Ja la Con- 
vencid sobre els Drets de l’Infant, entre altres coses, diu, en 
el seu prehmbul: <<L’infant, per aconseguir un desenvo- 
lupament ple i harmonids de la seva personalitat, ha de 
créixer en un medi familiar, en una atmosfera de felicitat, 
amor i comprensió. L’infant ha de ser preparat per viure una 
vida individual en la societat i educat en l’eesperit dels ideals 
proclamats a la Carta de les Nacions Unides, i especialment 
en un esperit de pau, tolerhncia, dignitat, llibertat, igualtat i 
solidaritat. n 

Som conscients, tots plegats, que estern en un m6n can- 
viant i precisament per aixb, precisament perque és un mh, 
podríem dir, de tragkdies i bondats que conformen la nostra 
realitat, aquesta realitat ens obliga i ens obligar& a donar no- 
ves respestes, noves iniciatives i noves actuacions en tots 
els camps. Per aixb, senyora Barenys, crec que no tanqucm 
les portes. Vull dir, justament aquestes noves actuacions 
que ens obligarem, encara que només sigui pcr a la marxa 
de la societat i per a les obligacions que ens trobem a cada 
moment, per als canvis que s’estan realitzant, aquestes no- 
ves actuacions en tots els camps és la voluntat del nostre 
Govern i del Grup que li dóna suport. Volem aprofundir en 
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les actuacions interdepartamentals, un cop aprovada la Llei 
i, si cal, fins i tot simultimiament a aquesta aprovaci6 i amb 
el Pla d’ajuda a les famllies. 

No li parlari dels mitjans de comunicació, perque en 
aixb també s’eestli avanqant, tamM s’estan fent algunes ac- 
tuacions, que en aquest moment crec que no és el moment 
adequat, perb que en parlarem més endavant. 

I el que sí que 6s real és que cada cop -tal corn vosth 
deia- potser aquí en parlem, d’infiincia, per fer callar les 
nostres conscikncies, perb la realitat és que, dia a dia, jo 
crec que avancem i que mai no és igual que el dia anterior. 
O sigui, cada vegada que en parlem, les coses s6n diferents; 
precisament per aquest m6n canviant sorgeixen aquests 
nous problemes, que els hem de donar noves soIucions, perb 
a molts dels antics se’ls ha donat resposta. 

Jo confio que..,, aquesta voluntat es veu, i al llarg de la 
histbria ... Jo voldria aqui acabar amb unes paraules que la 
Lola Anglada va fer dir al més petit de tots, a través del més 
petit de tots, l’any 37 i que encara podriem fer nostres, per- 
que aquests s6n problemes que, lamentablement, encara que 
donem soluci6 sempre, sempre en sorgiran d’altrees de nous 
que no esperhvem. La Lola Anglada feia dir al més petit de 
tots: uPerfeccionar el cor de l’infant, fer de cada cor una 
obra perfecta, i la nostra terra ser& una terra d’homes dignes, 
capq d’anar a la davantera de tots els pobles del m6n. Sa- 
ber fer estimar. Vet ací l’ensenya nostra: “Allunyar els in- 
fants de les ires i rencors, fer homes justos”.>) Aixa és en el 
que insistia el més petit de tots, i aixb crec que 6s la nostra 
voluntat i la de tots els grups d’aqwsta cambra. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 
ilhstre senyora diputada. La senyora Rosa Barmys. 

La Sra. BARENYS: Si em permet, senyor president, és 
que jo  retiraria el punt b) -perqu& ja d’antuvi m’ha dit la se- 
nyora diputada que hi ha la cornpareixenga, el compromís 
de la compareixeqa del conseller de Benestar Social-, si ell 
es compromet que aquesta compareixenqa sigui per parlar 
de la pol€tica global d’infhcia i no de la politica, és a dir, si 
vosth, el Grup de la majoria, i vosth com a portaveu, fa els 
possibles perquk aquesta cumpareixenqa sigui una compa- 
reixenp per parlar de la politica general de la infhncia, i no 
de la política general del Departament de Benestar Social 
Únicament. (Pausa.) Doncs, el retiro. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Donat per retirat i ,  
per tant, votariem el conjunt de la Mocib, O només el punt ‘ 
a) * 

Del punt primer al punt a). 
La Sra. BARENYS: No, C Q ~  que ha estat retirat el punt 

b, nom& votaríem separadament el punt 1, i els altres dos, 
conjuntament, sisplau. 

El Sr. PRESIDENT Molt bk Votarem primer el punt 1. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Punts 2 i 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
En relaci6 amb la Moció, el punt primer ha estat aprovat 

per unanimitat, i els punts segon i tercer han estat rebutjats 
per 25 vots a favor, 56 en contra i cap abstencid 

Havent estat substanciats tots els punts de l’ordre del dia, 
s’aixeca la sessi6. 
(La sessib s’aixeca a un quart de tres de la tarda i tres 

minuts. ) 
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